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f ' 9 nek illesd!
Egy sajtópör margójára

A szubotieai törvényszék legutóbb egy olyan 
sajtópört tárgyalt, amelynek jelentősége túlter
jed a iömagánvádló és a vádlott újságíró közti 
ügy keretein. Magának a pörnek érdemleges 
részével nem csak azért nem kívánunk foglal
kozni, mert adhuc sub judicc lis est és még hát
ra van a felebbviteli fórumok döntése, hanem 
azért sem, mert a tíácsmegyei Napló főszerkesz
tőjének pőréről van szó és nem akarjuk azt a 
látszatot kelteni, mintha mi ezt az alkalmat arra 
használnék fel, hogy pro domo írjunk. Felme
rültek azonban a tárgyalás folyamán olyan mo
mentumok, amelyek a magyar kisebbség és az 
államalkotó faji többség viszonyát érintik és en
nélfogva a legteljesebb mértékben rászolgálnak 
a publicisztikai méltatásra.

A bírói eljárásra egy helyreigazító nyilatko
zat szolgáltatott okot, amelynek pusztán az volt 
a célja, hogy egy rendkívül éles hangú támadó 
cikk gyanúsító állításaival szemben a ttácsmc- 
gyci Napló loyalitását kidomborítsa. A helyre
igazított cikk szerzője a személyére vonatkozó 
kitételeket inkriminálta, miközben a vád súlyá
nak a fokozása céljából a maga nacionalizmusát 
és a vádlott magyar kisebbségi újságíró anacio- 
nalizmusát hangsúlyozta ki. Ezen a ponton nő 
ki ez a sajtópör két személy afférjának méretei 
közül és kapcsolódik bele a kisebbségi kérdésbe.

Az az érvelés, amely a szembenálló felek 
faji hovatartozását veszi a törvény alkalmazá
sának zsinórmértékéül, évekkel ezelőtt, de kü
lönösen az uj államalakulás legelső idősza
kában élte reneszánszát, anélkül azonban, hogy 
az igazságszolgáltatást le tudta volna rántani 
magas piedesztáljáról. Nincs tehát semmi külön 
feíjegyeznivaló abban, hogy most tiz év tapasz
talatainak lehiggasztó, ellentétek élét tompító és 
a megértés szellemét propagáló hatása alatt, a 
bírói judicimnot nem befolyásolja az a hazafias 
effektusra pályázó beállítás, amely szerint egy 
magyar kisebbségi lapszerkesztő az ellene irá
nyuló legvehemensebb aggresszivitást is szó nél
kül köteles elviselni, ha az a faji többséghez tar
tozó és nemzeti érdemekre hivatkozó közéleti 
férfiútól származik. Bíróságaink hozzáférhetet
len pártatlanságát akkor sem tudta meglazítani 
a nemzetiségeket sújtó bizalmatlanság, amikor 
az a legvirulensebb volt, annál kevésbbé számít
hat eredményre a mai nyugodíabb viszonyok 
között az, aki a bírák elölt ilyen motívumot pró
bál beledobni az igazság mérlegébe.

Jellemző azonban és a magyar kisebbség 
szempontjából fölötte megnyugtató az a hangu
lat, amellyel a sajtópör jobbára előkelő szlávok- 
ból álló közönsége a vád és a védelem által kép
viselt két különböző mentalitás mérkőzését fo
gadta. A vád nem elégedett meg a sérelmezett 
tényállítás' k szigorú minösitésével, hanem ma
géira a Hdcsmegyd Nap'óra is odiózus megíté
lést igyekezett zuditani, többek között azt róva 
fel bűnéül, hogy bevallott programja a magyar 
szó terjesztése. Ezzel szemben dr. liadzsi Kosz- 
ta védő, aki az osztrák-magyar monarchia ide
jén mindig a legelső vonalban küzdött tüzes faj
szeretettel a szerb nemzetiségi jogokért, emelt 
l ángon jelentette ki, hogy egy magyar lapnak 
lörv -nyben biztosított joga és egyszersmind ol
vasód iránt elmnlaszthaiathin kötelessége a ma
gyar szó terjesztése. A vád — bizonyára nem 
meggyőződésből, csupán perbeli taktikából —- a 
nemzeti türelmetlenség álláspontjára helyezke
dett, mig a védelem a magyar kisebbség pol
gári egyenjogúságát és kulturális szabadsagai 
hirdette és az idők örvendetes jele, hogy a tár
gyalás nagyszámú szláv hallgatóságának ro- 
konszenve észrevehetően ez utóbbi felfogáshoz
szegődött. . .. , . .

A magunk részéről a sajtopörnek ezeket a 
mozzanatait tartjuk fontosaknak, tekintet neu\Ul 
az ítéletre, amely egy individuális cselekmény 
bírói mérlegeléséből fakadt. A törvény nem is- 
Mer faji distinkciót, a bírák felette altnak az ál
lampolgárok osztályozásának: ez nem nóvum es 
nem is kellene ehelyütt külön szovateun:, ha 
csak ez illusztrálódott volna a törvényszéki tar-

gy alá son. Úgy látjuk azonban, hogy a közszellem közvéleményéről visszapattannak azok az eről- 
ígészségcs megváltozására vall annak a kísérlet- ködések, amelyek azt szeretnék elhitetni, hogy a 
lek meghiúsulása, amely egy sajtópörből tőkét magyar szó terjesztése és a magyar kultúra 
parkodik kovácsolni a magyar kisebbségi sajtó ápolása irredentizmus. Ez demonstrálódott a 
illeti. Hála Istennek, megereszkedett már az a szubotieai törvényszéken a legutóbbi sajtópör 
égköri feszültség, amely ilyen törekvéseket si- tárgyalása kapcsán és ez teszi ezt a sajtópört a 
íerrel kecsegtetett és a szláv nemzeti többség magyar kisebbségi élet nevezetes eseményévé.

A radikális klub állást foglalt 
a dalmáciai agrártörvény kérdésében

A kiül) elfogadta a dalmáciai képviselők módosításait 
Interpellációs nap a parlamentben

Beogradból jelentik: A parlament csütörtöki 
ülésén Pete!jön Josip szocialista képviselőnek a 
belügyminiszterhez intézett interpellációját tár
gyalták. Az interpellációban Petelián azt kér
dezi a belügyminisztertől, hogy miért nem Írják 
ki a községi választásokat Mezsice szlovéniai 
községben.

Az ülés megnyitása után Korosec Antun dr. 
miniszterelnök—belügyminiszter azonnal vála-
szolt az interpellációra és kijelentette, hogy M e-i küldött táviratban Írtak. Épen Nisben volt, ami
zsice község képviselőtestületét 1926-ban azért 
oszlatták fel, mert pazarlóan gazdálkodott és a 
község amelynek 2800 lakosa van, ötmillió di
nár adósságot csinált. Ezért komcszárt kellett 
küldeni a község pénzügyeinek rendezésére. A 
komeszár, akinek sikerült a község adósságát 
félmillió dinárra csökkenteni, az útiköltségein kí
vül semmiféle más illetményt nem kap.

Pctcljdn: Mennyit tesznek ki ezek az útikölt
ségek?

Korosec: Épen annyit, mint azelőtt a községi 
bírók illetményei.

Lazics Voja: Hány komeszár van az or
szágban?

Korosec: Az egész államban 24 komeszár
van. Szerbiában vés Crna (/órában nem lehetnek I sa alapjan végrehajtottak a l^^segi valasztaso- 
ko me szárok.

Vujics: Azért mert a parasztok megvernék 
őket.

Korosec: Boszniában és Hercegovinában nin
csenek komeszárok. (Tiltakozás a iöldmives-• f 1 V

,hil i f t  „entríí- n u  f i  - ’ hét, a régiek maradnak a helyükön. A belügymi-
CjsubruiOMcs foldmivcsparti. Ott í - M j niszter szerint csak egy vajdasági községben van
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Korosee: Ez az ön felfogása. Horvátország

ban 16, Szlovéniában 1200 község közül 2, a Vaj
daságban 5 községben van komeszár.

Vuiics Dimitrije: Miniszter ur, önnek ha
zudnak. Minden bánáti községben van komeszár.

Korosee végül kijelentette, hogy Mezsicc 
község jólléte követek meg, hogy továbbra is 
komeszár maradjon az élén.

Pctelján nem fogadta cl a miniszter vála
szát és a mezsicei községi választások kiírását 
követelte.

— Mczsice — mondotta Petelián — határ
község ipari vidéken, képviselötestii’ctének több
sége szocialista volt és munkáspolitikát folyta
tott, aminek meg is voltak az eredményei. A köz
ség azokat adóztatta meg, akik fizethettek, első
sorban az angol tőkét, amely annak a vidéknek 
iparában érdekelve van. Az angol tőke interven
ciójára nehézségeket okoztak a községnek és el
bocsátották azokat a munkásokat, akik tagjai 
voltak a község; képviselőtestületnek. A többi 
mur.kásközséget is akadályozzák a normális 
munkában.

Petelián végül támadta Korosecet és a szlo
vén néppártot a ljubljanai hazafias tüntetések 
vérbefojtása miatt.

Drljacsa Privo földmivespárti a boszniai 
községi választásokról beszélt és kitért Cvetko- 
vies Dragisa vallásügyi miniszter ^setére is, aki 
szerinte beleavatkozott a tartományi önkormány
zatok ügyeibe, sőt azt a kijelentést is tette, hogy 
nincs törvény.
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lisok.
Nem mondta ezt — kiáltották a radíká-

Mlt mondott Nisben a vallás' 
ügyi miniszter?

Cvcikovics Dragisa vallásügyi miniszter 
azonnal válaszolt Lazicsnak és kijelentette, hogy 
teljesen koholt dolog mindaz, amit a nisi tarto
mányi választmány tagjai a Vukicsevics Veljához

kor a tartoniánygyülés ülést tartott és amikor 
megtudta, hogy mi minden történik ott, tanács
kozásra hívta össze barátait. Sohasem jelentette 
ki azt, hogy nincs törvény.

Beszéde közben a vallásügyi miniszter éles 
konfliktusba keveredett Susies radikális kép
viselővel, aki őt csendőrnek cs janicsárnak ne
vezte.

Aloser németpárti képviselő a 
vajdasági községi választásokról

Moser Bans németpárti képviselő beszélt ez
után. Rámutatott arra, hogy a vajdasági közsé
gekben kilenc évig komeszárok uralkodtak, míg 
végre a múlt évi pénzügyi törvény felhatalmazó-

kat. A kibocsátott szabályrendeletben — mon
dotta Moser — a belügyminiszter tullépte felha
talmazását, többek között azzal, hogy a községi 
lisztviselőválasztási jogot korlátozta, amennyi
ben kéthavi határidőt tűzött ki a választásokra és 
ha az alatt nem választják meg az uj tisztviselő_ A . A . •

komeszár, holott a tény az, hogy Sztarisoven, 
Novesovcn, Szekicsen, Csonoplján, Sztarifutakon, 
Gurdulicán és egész sor más vajdasági község
ben komeszár van. Hosszasan beszélt Moser a 
községi szabályrendeletnek helytelen alkalmazá
sáról és támadta az alantas tisztviselőket, akik 
még a miniszter rendelkezéseit sem hajtják vég
re. Szerinte egyes képviselők, különösen radi
kálisok, befolyást gyakorolnak az önkormányza
tok ügyeire. A demokrata képviselők a legjobb 
akarat mellett sem tudják a törvényes állapoto
kat helyreállítani. Végül kijelentette, hogy a né
niét párt nem szavazhat bizalmat a kormánynak.

Vujics Dimitrije szerint a Vajdaságban rosz- 
szabbak az állapotok, mint Macedóniában. Vujics 
támadta a vajdasági főszolgabírókat, különösen 
Nadaski Gyúró kikindai főszolgabírót és kijelen
tette, hogy az ország leggazdagabb vidéke ina 
Argentína és Brazilia munkásszállitója lett. Szó. 
vátette a bánáti Igyos község bírójának ügyét, 
akit a rendőrök megvertek és akit a főszolgabíró 
eltávolított állásából. Élesen támadta Kajics Szve- 
tiszláv beogradi főispánt is.

Petelján ezután javasolta, hogy a parlament 
ítélje el a belügyminiszter eljárását a mezsicei 
községi választások halogatása miatt. Vcszenjdk 
szlovén néppárti ellenjavaslatot tett, amely sze
rint a parlament helyesli a belügyminiszter e l
járását. Lazics Voja a szavazás előtt a kvorutn 
megállapítását kérte, amit azonban az elnök nem 
teljesített. A parlament Veszeniák javaslatát fo
gadta el.

Az ülés délután egy órakor ért véget. A leg
közelebbi .ülés szombat délelőtt lesz, napirendjén
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a szükséCTnunkákról szóló törvényjavaslat és né
hány egyéb javaslat szerepel.

A pénzügyi bizottság ülése
A pénzügyi bizottság csütörtökön délután 

tárgyalta a minisztertanácsnak különböző gyá
rakban eszközölt vagonrendeléseit és a Szarszid 
hajózási vállalattal kötött hajózási parkjavítási 
szerződést.

Sztanics Andra közlekedési miniszter rövid 
ekszpozet mondott, amelyben a szerződéseket is
mertette. A minisztertanács hét gőzkatlannal el
látott vagont rendelt a szuboticai Adisz vagon
gyárnál, nyolc gőzkatlant a bródi vagongyárnál, 
tizenöt ciszternát világitó gáz szállítására a za- 
grebi Piro gyárnál. A fizetési feltételek harminc 
százalék készpénz és hetven százalék bon, amely 
hat százalékkal kamatozik.

Kapetanovics Musztafa bég azt kérdezte, 
hogy nem lehetett volna az állami vagongyárak
ban megrendelni ezeket a vagonokat, hiszen a 
szarajevói és maribródi vagongyárak a legmo
dernebben vannak felszerelve.

Sztanics Andra közlekedésügyi miniszter ki
jelentette, hogy az állami gyárak ezeknek a va
gonoknak készítésére nem alkalmasak.

Vujics Dimitrije földmivespárti élesen kriti
zálta az állam rendeléseit, kijelentette, hogy a 
magánvállalatok .igen nehezen jutnak az államtól 
járó pénzükhöz és ezt bekalkulálják az árba. Kér
dezte, hogy végrehajtották-e az államnak a hajó
zási társaságtól való teljes elválását és élesen 
támadta a hajóstársaságot.

Timotijevics Koszta demokrata védelmébe 
vette a Szarsziddal kötött szerződéseket, külö
nösen a választott bíróságra vonatkozó szakaszt.

Vujics Dimitrije: ön ügyvédje és igazgató- 
sági tagja a Szarszidnak. Azt a szerződést vé
delmezi, amit saját maga csinált.

Vujics Dimitrije kijelentette még. hogy a 
választott bíróságban az állam csak rosszul jár, 
mert akár igaza van az államnak, akár nem, a 
választott bíróság mindig a másik felnek ad 
igazat.

A  szuboticai rendőrség letartóztatta 
egy vidéki ügyvéd özvegyét

A  negyvenkét éves uriasszony sorozatos csalásokat és szélhám osságokat 
követett é l Szubotieán

A szuboticai rendőrségre a napokban több felje
lentés érkezett egy bácskai nagyközségből való ügy
véd özvegye ellen, akit a feljelentők csalással és szél
hámossággal vádoltak meg. Az előkelő úri asszony el
len érkezett feljelentések a rendőrségen is nagy fel
tűnést keltettek és szinte hihetetlenül hangzottak azok 
a súlyos gyanúsítások, amelyeket a feljelentők felso
roltak.

A szuboticai rendőrség nagy diszkrécióval kezdett 
a nyomozáshoz és csakhamar bebizonyosodtak azok 
a vádak, amelyek a feljelentésben voltak. A nyomo
zás eredménye alapján a rendőrség szerdán őrizetbe 
vette az özvegyet. akit ügyének tisztázásáig előzetes 
letartóztatásba helyeztek.

A Bdcsmcgyci Napló munkatársának az érdekes 
letartóztatás előzményeiről a következőket sikerült 
megtudni:

Az elegáns vendég
öt-hat nappal ezelőtt érkezett Szuboticára a negy

venkét év körüli roppant elegáns és a korát mégha- 
zudtolóan fiatalos uriasszony cs a Bccgrad-szállodá- 
ban bérelt lakást.

— Doktor N. N.-né vagyok — mondotta a por
tásnak. aki az ismert név hallatára előzékenyen állt 
a vendég szolgálatára.

Az uriasszony elegáns szőrmebundájában kedve
sen, barátságosan, csengő hangjával, közvetlen mo
dorával igen jó benyomást keltett és az özvegy uri
asszonyt megkülönböztetett tisztelettel szolgálta ki a 
szálloda személyzete.

Az Özvegy meglehetősen későn tért nyugvóra és 
délelőtt tiz óra tájban kelt fel. Ilyenkor becsöngette 
a szobalányt és szobájába kérette reggelijét Hogy 
hol járt napközben a szép özvegy, azt senki sem 
tudta, mert nem étkezett a szálloda éttermében, mint 
később kiderült azért, mert nem akarta még ezzel is 
terhelni a számláját. Az özvegy részarányosán járt 
el: ebédelni a Bárány éttermébe járt, végeredményben 
annak is élnie kell, sőt tovább ment, még azzal is 
megtisztelte az éttermet, hogy odajárt vacsorázni.

Az uriasszony az étteremben is és a szállodában 
is azt mondotta:

— Majd egyszerre fizetem az egészet, nem érde
mes Így aprózni a dolgot.

Biztos előkelő fellépésével tnegayarte a htaaiott*

A közlekedési miniszter válaszolt a felszóla-f 
lásokra és kijelentette, hogy választott bíróság 
nélkül nem lehetett a szerződést megkötni.

A bizottság ezután a szerződéseket huszon
három szavazattal három ellenében jóváhagyta.

A dalmáciai agrártörvény 
a radikális klub előtt

A radikális klub csütörtökön délután ülést 
tártott, amelyen a dalmáciai agrártörvény vitá
ját folytatták.

VuJfe/csev/cs Vei ja elnök sajnálkozását fejez
te ki a szerda esti incidens miatt, amely Szusics 
és Bruslia képviselők közt keletkezett és kijelen
tette. hogy az Összetűzés már a klubülés bezárá
sa után történt.

Ezután Popovics Dáka agrárreformminiszter 
szólalt fel és részletesen ismertette a dalmáciai 
agrárviszonyok kialakulásának történetét. Han
goztatta, hogy a jobbágyihoz hasonló viszonyo
kat meg kell végre szüntetni. Beszéde végén ki
jelentette, hogy el kell ismernie a dalmáciai kép
viselők fejtegetései alapián, hogy a szociális 
igazság érdekében bizonyos módosításokat kell 
tenni a javaslaton és a dalmáciai agrárreform 
finanszírozására is más módot kell keresni.

Ezután a klub a következő határozati javas
latot fogadta el:

— A radikális klub jóváhagyja és elfogadja 
a dalmáciai képviselők felfogását és javaslatait 
a dalmáciai agrárviszonyok rendezése tekinteté
ben, valamint elfogadia azokat a módosításokat, 
melyeket megegyezés utján végre fognak haj
tani és pedig az agrárreformtörvény sikeres 
meghozatala érdekében.

Ezután áttértek a népiskolai törvényjavaslat 
tárgyalására. l)r. Kosztics Milán pancsevói kép
viselő, a javaslatot tárgyaló albizottság elnöke, 
tüzetes referátumban ismertette a törvényjavas
latot.

Háromnegyed nyolckor az ülést félbeszakí
tották és péntek délután öt órakor folytatják a 
javaslat vitáját. A vitában fel fog szólalni Strc- 
litzky Dénes magyarpárti képviselő is.

és a föurak egvik ebed tz vacsora után a másikat ír
tak fel a számlájára.

Vacsora vendégek nélkül
Dr. N. N.-né hamarosan berendezkedett Szuboti- 

cán. Sehol se. fizetett, de mindenütt azt. mondotta, 
hogy nem jött meg otthonról a pénze. Több ismerősét 
fel is kereste, akiktől kölcsönt kért. Ezeknek azt me
sélte, hogy földet akar vásárolni Szubotieán s a pénz 
foglalóra kell.

llvmódon töbhcz.er dinárt szerzett de közelről 
sem azért, hogy tartozását kiegyenlítse. A minden ol
dalról megnyilvánuló bizalom arra indította, hogy 
megrendezze az. első nagynbh^zabásu vacsorát

A napokban az, uriasszony magához, kérette a 
Bárány-szálloda főpincérét és tárgyalásokba kezdett 
vele.

— Nyolc cukorgyári urat várok, mondotta az öz
vegy — és szeretnék tiszteletűkre vacsorát rendezni.

A vacsorát cl is készítették és a jelzett estére 
pompásan megtérített asztal várta a nyolc cukorgyári 
urat.

A nyolc ur helyett cgv ur jött el.
A vacsorát azért megtartották és az uriasszony 

sietett megnyugtatni a föiirat:
— Holnap jöjjön lel hozzám a pénzéért.
A nyolc személyes, amely kettesben késő éjsza

káig clzajlott. az egyéhb tartozásokkal együtt közel 
harmincezer dinárra emelte őnagysága számláját.

A föpincér. nem mintha bizalmatlan lett volna az 
uriasszony iránt, de kellett neki a pénz, másnap dél
előtt illedelmesen bekopogott a nagyságos asszonyhoz.

Ami ezután történt, arra a föur. bár a főnmak 
élénk fantáziája van. még se számított:

•Itt van ez a gyűrű, ez kétszer 
annyit ér<

őn,'(g.\ saga roppant Idegesen fogadta. Méltatlan
kodott: hogy rémes ez a türelmetlenség. A főur alá
zatosan a rossz gazdaságig viszonyokról, a családjá
ról kezdett beszélni, de az özvegy bosszúsan félbe
szakította és lerántva egy gyűrűt az ujjúról, átadta 
a főpincérnek:

— ftt van. ez kétszer annyit ér. mint amennyivel 
tartozom. Ez egy brffUdns gyűrű. Maradjon magán dl 
zálogban, míg megjön a pénzem.

• A ki pét» kénytelen-

kelletlen megelégedett a brilliáns gyűrűvel is, de óva
tosságból elvitte egyik ékszerészhez felbccsültetni.

— Nem ér egy dinárt sem — hallatszott a zor- 
dón válasz. A four brilliáns kővé dermedve nézett. 
Kiderült, hogy a brilliáns kő nem is brilliáns kő, hjí 
nem üveg.

A főur feljelentette a rendőrségen az uriasszonyt. 
Nemsokára újabb feljelentés is érkezett a Iicograd- 
szálióból, ahol ötszáz dinárral maradt adós a víg öz
vegy. Ezzel még nem él t véget a krónika. Egyik cin. 
kelő szuboticai fehérnemű szalon is jelentés tett, hogy 
az ügyvéd özvegye bevásárolt — és nem fizetett. A 
feljelentések alapján az uriasszonyt a rendőrség őri- 
zetbe vette és a nyomozást meginditotta.

Az özvegy a rendőrségen is azzal védekezett, 
hogy nagyobb pénzösszeget vár hazulról cs kiegyenlíti 
tartozásait. A rendőrség kérdést intézett ebben az 
irányban az asszony lakóhelyének hatóságához és 
amíg a válasz meg nem érkezik, a letartóztatott úri- 
asszony nevét nem közük a nyilvánossággal.

•4 ‘ I» ■>, ,/1 '

Izgalmas rablóhajsza 
Beograd uccdin

Egy elziillött magántisztviselő rablá- 
támadása egy kifutófiu ellen

Beogradból jelentik. Izgalmas tolvajhajsza ját
szódott le csütörtökön a délelőtti órákban Bc-ograd 
főútvonalain.

Délelőtt tiz órakor a bengradi főpostán a Sterics 
Testvérek gyafmatáru kereskedő cég kifutója, Naumo- 
vles Yitomir, egy tizenegyéves fiú, tízezer dinárt vert 
fel cége számára. A postai pénztárablak előtt, közvet
lenül a háta mögött figyelmessé lett egy jólöltözött 
fiatalemberre, aki állandóan szemmel tartotta és ami
kor eltávozott a posta épületéből, az uccán is követni 
kezdte. Néhány lépésnyire a postától az ismeretlen 
fiatalember megszólította a kifutót és megkérdezte 
tőle, hogy merre van a Kozmajszka ulica.

A gyerek magyarázni kezdte az útirányt, mire az 
ismeretben kikapta a fiú kezéből a pénzt és futásnak 
eredt.

- -  Fogják meg! Tolvaj! Tolvaj! — kezdett el ré
mülten kiáltozni a meglepett kifutó és nemsokára már 
egész, csapat üldözte a rohanó tolvajt az uccukon ké
résziül. A Knez Mihajlova-ucca elején csendőrök is 
csatlakoztak az üldözőkhöz, akik revolverrel a kezűk
ben rohantak el a meglepett járókelők mellett, hogy 
elfogják a menekülőt.

Közel negyven percig tartó izgalmas hajsza után 
végre sikerült a tolvajt elfogni. Beszállították a rend
őrségre, ahol kiderült, hogy Holica Milorádnak hívják, 
magántisztviselő volt, néhány évvel ezelőtt azonban 
clbocsájtották állásából, elzüllött és azóta a lopások 
és szélhámosságok egész sorát követte el.

jó v á h a g y tá k  a szom bori
tiszt,viselő választásokat

•••
A m egválasztott tisztviselők  rövidesen  

elfoglalják hivatalukat
Szomborból jelentik: Az október d-ikén megtartott 

városi közgyűlésen választották meg a városi tiszt- 
visei< két. A választás ellen október 6-ikán hat feleb- 
hezést adtak be a föispáni hivatalnál és pedig a vá
rosi ellenzék részéről dr. Radisics Lázár és társai, 
valamint dr. Vukovies Urga és társai, akik a válasz
tások körüli szabálytalanságok miatt felcbbez.ték meg 
a választás eredményét, (iradics Vitomir városi fó- 
jegyző és dr. Prodánovies Szvctiszláv városi tanács
nok is benyújtottak felebbezést. a kormánypárt ré
széről pedig Sztrilics Zsiga és társai és dr. ófag/ics 
Cvctó egyes rendőrségi tisztviselők megválasztása 
miatt adtak be felebbezést. A Föispáni hivatalhoz be
adott hat felebbezést ajánlva elküldték a belügymi
nisztériumba, azonban — amint azt a fíácsmcgya 
Napló annak idején jelentette — a felebbezések njom- 
talanul eltűntek.

Az ügy kivizsgálása céljából november elején 
Szomborba érkezett Vlaskalin Milorád belügyminisz
teri inspektor és a vizsgálat megállapította, hogy az 
ajánlva elküldött felebbezések a beosradi fopostán 
tiintek el. Ezért Vlaskalin inspektor felhívta a fcleb- 
bezöket, hogy adják be a felebbezések másolatait. A 
városi ellenzék vezetői azonban ezt megtagadták ar
ra való hivatkozással, hogy felebbezésüket szabályos 
időben beadták és arról másolatot már nem tudnak 
készíteni, amiért is a szabályosan beadott felebbezés 
elintézését kívánják.

A belügyminiszter döntése csütörtökön érkezett 
Szomborba. A hclüg.\ miniszter a városi tisztviselővá
lasztások ellen beadott összes fclcbbczéscket elutW’ 
tóttá. Az ellenzék a belügyminiszter döntését az ál' 
lamtanácshoz felebbezi meg.

Az újonnan mcgválasztotttísztvisclők a napokba 
el foglalják állásukat.
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A V estrijg katasztrófájának borzalmai
Az e lső  m e n tő c só n a k o t eg y  v a sg eren d a  zuzta  ö ssze , a m ásod ik n ak  e lsza 
kadt a c s ig a k ö te le  és  m in d k é t c só n a k  utasai a te n g e r b e  vesztek  —  A 
sú ly o s sz e r e n c sé tle n sé g e k  láttára b orza lm as p á n ik  tört ki a fed é lzeten  

m aradt u tasok  k özö tt

Az elsülyedt hajó kapitánya visszautasította a mentőövet 
és öngyilkos lett

Newyorkból jelentik: A Vestris ideérkezett uta
sai, akik szerencsésen túlélték a katasztrófát, elmon
dották, hogy

az egyik nientőcsónakon akkora lyuk volt, 
hogy deszkákkal kellett beszegezni. Amikor a 
csónakot a vizre bocsátották, nyomban elme

rült.
Devore asszony elbeszélése szerint azt a mentő- 

csónakot, amelyben helyet foglalt, néger tengerészek 
gondjára bízták. Ezek a négerek vonakodtak segítsé
gére sietni egy süllyedő félben levő mentöcsónaknak, 
amelyen Devore asszony férje volt; kijelentenék, 
hogy veszélyes lenne saját csónakukat túlterhelni.

Alack mérnök Maxey mérnökkel egy ütt két és 
fél óra hosszat úszva követte a 13. számú 

mentöcsónakot,
amíg végre Azfams főmérnöknek sikerült a csónakban 
helyet foglaló néger tengerészeket rávennie, hogy ve
gyék fel a két mérnököt. Mack kijelentette, hogy csu
pán a meleg üolf-áramnak köszönhető, hogy nem ve
szett oda több ember.

A megmenekült hajótöröttek a legkülönbözőbb és 
egymással sokszor ellentmondó elbeszéléseiből két 
tény derül ki teljes bizonyossággal. A kihallgatott kö
rülbelül ötven hajótörött

egyhangúlag panaszkodik a hajó parancsno
kának. Carrey kapitánynak lejvesztettsége és 
erőlytelensége miatt és őt tartják vétkesnek a

katasztrófáért,
másrészt azonban nem győzik magasztalni a Vestris 
legénységének hősiességét. A szörnyű szerencsétlen
ség igazi okát a brit tengerészei! törvényszék fogja 
felderíteni, noha Carrey kapitány már nem állhat 
földi bírái elé. Némelyek szerint

Carrey kapitány szándékosan ugrott mentőöv 
és felfújható uszómellény nélkül a hullámok

közé, ahol halálát lelte.
Az utasok elbeszélése szerint a Vestris már va

sárnapra virradó éjjel léket kapott a nagy viharban 
és a viz behatolt a szénkamrákba, úgyhogy a hajó 
féloldalra dőlt. A hajó rakománya, amely autókból, 
mezőgazdasági gépekből és négyszáztiz hordóból állt, 
arra az oldalra borult, amely a legmélyebben volt a 
vízben és ez az egyenetlen megterhelés képtelenné 
tette a hajót a manövrirozásra. A viz közben egyre j 
tódult a hajó belsejébe és az első tiszt kiadta a pa- 1 
rancsot, hogy a rakományt a tengerbe kell dobni. A 
legénység ezt a munkát vasárnap este végezte és 
még hétfőn reggel is fáradhatatlanul dolgoztak, de a } 
nehéz gépeket nem tudták felhozni, mert a gözdanik 
felmondták a szolgálatot. A legnagyobb baj azonban 
az volt, hogy

a Vestris gépe már vasárnap este megállt.
Az utasok halálos rémületben várták az eseményeket, 
do Carrey kapitány egészen hétfőn reggelig mindun
talan tiszteket küldött közéjők azzal a megnyugta
tással, hogy nincs baj.

A hétfőre virradó éjjel már senki sem aludt 
a hajón és az utasok felöltözve halálos rémü
letben töltötték az éjszakát az étteremheu ál

mosan én főleg éhesen,
mert a konyha hasznavehetetlen állapotban volt és 
min lehetett már főzni. Hétiön reggel, amikor a hajó 
tisztiéi már hiába próbálták megnyugtatni az utaso
kat. a /.(' Nation cimii délatncrikai lapnak a hajmi 
rPizó munkatársa Carrey kapitányhoz fordult azzal 
a kötéssel, engedje meg. hogy rádión tudósítást kiild- 
in.i lapjának. A kapitány ezt a kérést megtagadla, 
mire

az utasok küldöttsége felszólította a knp tányt, 
hegy adjon le S. O. S. vészié eket.

Carrey kapitány ebbe beleegyezett és hétfőn délelőtt 
tiz óra öt perekor ment az első segélyt kérő szikra
távirat. amikor^ már a kormány oldalán levő kabi
nokba is behatolt a víz.

Nyomban ezután a kapitány megjelent a fedélze
ten és elrendelte, hogy az asszonyok és gyermekek 
egy helyen gyülekezzenek. Mentőöveket és, clcségct 
osztottak ki közöttük, az önfeláldozó munkában ha
lálra fáradt legénység pedig megkezdte a mentőcso- 
nakok lebocsájtását. Először a négyes számú mentő- 
csónakot bocsájtották vizre és ebben huszonhat asz- 
szonyt , négy gyermeket és hat néger matrózt he
lyeztek el, hogy evezzenek.

Amikor a mcntöcsónak már majdnem elérte 
a tenger felszínét, a féloldalra borult hajóból

egy hata iuas vasgerenda zuhant rá, amely 
teljesen összetörte a csónakot és mojdncm 
valamennyi utosát agyonütötte, a többiek pe
dig a csónak roncsaival nyomtalanul elme

rültek a hullámokban.
A szerencsétlenség a fedélzeten lévő utasok között 
nagy rémületet keltett és azok a férfiak, akiknek fe
leségük vagy gyermekük volt a nientőcsónakon, ör- 
jöngeni kezdtek. Ezután a hatos mentöcsónakot bo
csájtották le húsz asszonnyal, négy gyermekkel és 
négy néger matrózzal, azonban

az egyik csigakötél elszakadt és a második 
luentöcsónak valamennyi utasa is a tengerbe 
esett. Ekkor a fedélzeten levő utasok között 

kitört a pánik.

A megrémült emberek odarohantak a mentőcsónakok
hoz, hogy azokat maguk bocsássák le és helyet fog
laljanak bennük. A fegyelem megszűnt, a tisztek ve
zényszavára senki sem hallgatott, a férfiak ököllel 
taszították el a nőket és elsodorták a inentöcsónakok 
körül foglalatoskodó matrózokat. Így eresztettek le 
három mentöcsónakot, amelyek azonban tnl voltak 
terhelve.

Két órán át tartott a hare a men tőcsónakokért, 
inig végül hatvan ember maradt a fedélzeten, akik
nek már nem jutott hely a csónakokban. Ezek egy
más után felhúzták a mentőöveket és uszómellényc- 
ket és beleugráltak a tengerbe. Szerencse volt, liogv 
a meleg Golf-áram ezen a helyen elviselhetővé tette 
a tenger vizének hőfokát és igy a hajótöröttek hosz- 
szabb ideig tudták magukat a vízben fenntartani.

Közben egy tiszt a kapitánynak egy uszótnellényt 
adott át, amit Carrcy kapitány a következő szavakkal 
fogadott:

— Az ördögnek kell, nem nekem! Vegye fel ön 
és ugorján a tengerbe, hogy menekülhessen.

Mór már elsülyedt ekkor a Vestris és Carrey 
kapitány ebben a percben a parancsnoki híd 

oldaláról leugrott a tengerbe.
Ekkor már csak a hajó orra állt ki a vízből. Carrey 
kapitány nem is próbált menekülni, egyetlen karcsa
pással sem védekezett a hullámok ellen és csakhamar 
elmerült. Akik látták ezt a jelenetet, azt mondják, 
hogy maga kereste a halált. Rövid néhány perccel 
később a Vestris elsülyedt.

Lemondott a szombori radikális-párt 
elnöke és titkára

E gy je g y z ő i k in e v e z é s  m iatt tört ki a vá lság  a h e ly i p artszervezetb en
Szomborból jelentik: A szombori kormánytámo

gató radikális párt vezetői között az utóbbi időben 
ellentétek merüllek fel. Ezeknek következményeként 
ár. Maglics Cveto, a szombori radikédis párt elnöke 
és Makaries Szteván, a párt titkára csütörtökön jr 
ban bejelentették ár. Racics Szima országgyűlési kép-

akkori rezsim ellen, úgyhogy dr. Racics Sziinával 
együtt őket is kizárták az országos radikális pártból. 
Ekkor alapították meg Szomborban az »ifju radikális* 
szervezetet.

Ez a párt, amely alapja volt a jelenlegi kormány- 
támogató radikális pártnak. vSzomborszki Recs« ci-

vlselőnck, a párt kerületi elnökének, hogy tisztségük- ' men hetilapot indított, amelyet dr. Maglics szerkesz-
ről lemondanak.

Dr. Maglics ügyvéd és Makaries Szteván keres
teti. A lapban Maglics állandóan a régi rezsim visz- 
szaéléseiről irt. Különösen sokat támadta Petrovics

kedö megalapítói voltak a szombori ifin radikális párt- ! Nikola volt monostori jegyzőt. A Vukicsevics rezsim
nak. Dr. Maglics Cveto a képviselőválasztások ide
jén a párt szombori jelöltje cs a városi képviselővá
lasztások idején a párt listavezetője volt -és mindket
tőnek nagy érdemei voltak abban, hogy a szombori 
kerületben a radikális párt annyira megerősödött. A 
Pasics-éra idején kérlelhetetlen harcot folytattak az

kezdetén Petrovicsot azonnal elbocsájtották állásából, 
de a belügyminiszter most újból kinevezte jegyzőnek.

Dr. Maglicsot és Makaricsot petrovics .jegyzővé 
való kinevezése olyan visszás helyzetbe hozta, hogy 
levonták a konzekvenciát és beadták a pártban viselt 
tisztségükről való lemondásukat.

A jegyzőket nem  h a llg a tják  m eg 
a  községi tö rv én y  e lk ész ítésén é l

A b á csk a i jegyzők  e g y e sü le té n e k  k ö z g y ű lé se
Szomborból jelentik: A bácskai tartomány jegyző- 

egyesülete csütörtökön délelőtt a tartományi székház 
közgyűlési termében tartotta évi rendes közgyűlését. 
A közgyűlésen Sziefanovics Zsivkó sztarivrbászi 
jegyző, az egyesület elnöke elnökölt, amelyen meg
jelent Vildovies Ante főispán és Kliein Mita, a bács
kai tartományi választmány elnöke is.

Sztefanovics megnyitó beszédében üdvözölte a fő- j s*tó igazolványt.

lapítsák meg. Betegség esetén ne hat hónap, hanem 
egy évi betegállomány után legyen a jegyző nyugdí
jazható.

Egyhangúlag elfogadták az egyesület vezetőségé
nek azt a javaslatát, hogy memorandummal fordul
janak a közlekedésügyi miniszterhez és mint állami 
anyakönyvvezetök kérjenek féláru menetjegyre jogo-

ispánt és Kliein Mitát, támogatásukat kérte a jegyzők Elhatározták, hogy az egyesület érintkezésbe lép
jogos érdekeiknek védelmében. Vildovies főispán vá- i a beogradi tartomány hasonló egyesületével, hogy 

. lasztiban kijelentette, hogy az egyesületet összes jo- együttesen egy központi szervezetet alakítsanak, 
gos követeléseiben támogatni fogja, azonban nyoma-í Zsorzs Péter, az egyesület hivatalos lapjának
tékosan felhívja az egyesületet, hogy elsősorban h a s - ; szerkesztője felolvasta a községi törvénytervezettel 
son oda, hogy tagjai sorában csakis becsületes és ki- kapcsolatban az egyesület észrevételeit és elhatároz- 
fogástalan erkölcsű egyének legyenek. : iák, hogy azt felterjesztik a belügyminiszterhez.

Kliein Mlta hasonló szellemben beszéli, maid T;-'. Jóca kolu!i í '  ‘"Oltványára elhalá-
tom - Müatlln, az egyesület jegyzője felolvasta a vezc- l'ogy memorandummal fordulnak a tartomány-
tőség jelentését. A jelentés részletesen foglalkozik a
jegyzői kar helyzetével, kiemelve, hogy eddig az ál
landó politikai harcok miatt semmi eredményt nem 
értek cl helyzetük javítására. A jelentés arra is rá
mutat. hogy a régi időkben a jegyzői kart olyan fon
tosnak tartották, hogy minden jelentősebb törvény ké
szítésénél kikérték előbb az egyesület véleményét. Je
lenleg senki sem törődik az egyesülettel, úgy hogy a 
községi törvénytervezet elkészítésénél meg sem hall
gatják a jegyzői karnak mint erre leghivatottabbnak 
véleményét, pedig a törvénytervezet a Vajdaságra 
annyira hátrányos, hogy a közigazgatást és a községi 
szervezetet az 1886. év előtti időkbe veti vissza.

Ezután a jegyzők nyugdíjügyével foglalkoztak és 
elhatározták, hogy memorandummal fordulnak a tar
tományhoz, hogy a jegyzők nyugdíjazásánál vegyék 
alapul a tartományi nyugdijszabályzatot és eszerint a 
szolgálati idő minimumát tizenöt évről tiz évre, a teljes 
nyugdíjjogosultság Idejét 40 évről 35 évre szállítsák le. 
Á nyugdij korhatárt pedig ne 60, hanem 65 évben ál

hoz és a miniszterhez, hogy a tartományi és járási 
önkormányzatról szóló törvényt úgy módosítsák, hogy 
a jegyzők is tagjai lehessenek a tartományi képviselő- 
testületnek. Elhatározták, hogy az ügyvédi törvény 
119. paragrafusa miatt, amely a jegyzőket kizárjai 
minden magánmunkálat teljesítése alól és a falusi nó-J 
pet kényszeríti, hogy minden kis ügyében ügyvédhez 
menjen, memorandummal fordulnak az illetékes mi
niszterekhez és annak megfelelő módosítását fogják 
kérni.
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Szuboticán csökken, a tanyákon em elked ik
a vörhenym egbetegedések  szám a

N o v e m b er b e n  k é t  b é t  a latt an n yi m e g b e te g e d é s  ford u lt e lő ,  
e g é sz  o k tó b e r b e n

in t az

A vörheny járvány Szuboticán az utóbbi napok
ban már nem lépett fel olyan erővel, mint a hónap 
első napjaiban. A veszély azouhan még nem múlt el 
és további elővigyázatosságra. van szükség.

A főorvosi hivatal statisztikája szerint október 
hónapban összesen ötvenhat vörhenyes megbetegedés 
történt. Természetesen ez csak a bejelentett betegek 
száma és be nem jelentett eset bizonyára sokkal több 
van. Ezzel szemben ebben a hónapban az első két 
hét alatt Ötvenhat vőrhenymegbcíegedést jelentettek 
be, vagyis ugyanannyit, mint az egész október hónap
ban.

Érdeklődésünkre Csóvlcs József dr., a városi 
tiszti főorvos helyettese kijelentette, hogy Szuboticán 
már szünöfélben van a vörheny, de annál inkább dü
höng a kültelkeken, különösen Bikovón, ahonnan sok 
megbetegedést jelentettek az elmúlt napokban. A ha
tóságok azonban megtettek minden intézkedést a vör
heny leküzdése érdekében.

A főorvosi hivatalból nyert értesülésünk szerint 
a vörhenyen kívül a difteritisz is terjed. A múlt hó
napban összesen 9, ebben a hónapban 15 difteritisz 
megbetegedés történt, Tifuszos megbetegedés mind- 

I össze csak egy fordult elő novemberben.

Körvadászat és politika
Vukicsevics Velja, Sztankovics Szvetozár, Szto jadinovies Milán és Seba követ 
körvadásza ta  a B ánátban — Dr. Sztojadinovics M ilán fe lszó líto tta  bánáti 

híveit, hogy csatlakozzanak a Vukicsevics-frakcióhoz

I az Időben, különösen nagy hírnévre tettek szert a 
bábjátékosok és a fakirok, akik Keleten tökéletesítet
ték tudományukat. Alvó fakirok és koplaló művészek 
már 1830-ban is produkálták magukat. A fekete má
gia professzora Ben Ali Bey szintén varázsló számba 
ment. A jó budai cívisek rettenetesen irigyelték a föl
döntúli titkokat tudó mágust és egy izben életveszé
lyes fenyegetésekkel próbálták rávenni, hogy avassa 
be ókét is a tudományába, hátha ilyen módon meg. 
szabadulhatnak végre földi bajaiktól.

A falvakat gyalogszerrel rótták a kisebb kaliberű 
bűvészek, akik viszont lovagoknak titulálták magukat. 
Ezeknek főleg a kardnyeléssel és a fakirmutatványok- 
kai volt sikerük, átszűrtük az arcukat s nem bugy. 
gyant ki a vérűk, vagy összekötöztették a kezüket, 
lábukat a hajduval és két perc múlva mégis kibújtak 
a kötelékből. A modern mágusok, mint ez a kiállítás 
legfrissebb kollekciójából is kiderül, lépést tartanak 
az idővel és a villamosságot is felhasználják. Egész 
sereg szemfényvesztő trükköt alkalmaznak ilyen mó
don. Bizonyos, hogy érdekes tudomány. Az egyesület 
elnöke, dr. Lénárt Vilmos, aki egyébként a magán
életben főorvos, büszkén mutatja a relikviákat. A hol
takat feltámasztó varázsvesszőt és a kendőt, amely, 
nek érintésétől ismét összeforrt a törzzsel a levágott 
fej. Ez mind szép, a régiek tényleg sokat tudtak, de 
ezek a mai bűvészek még csak egy kis meleget se 
képesek varázsolni a hűvös kiállítási terem be...

Becslyerekről jelnetik: Az utóbbi időben Vukicse
vics Velja volt miniszterelnök két izben is vadászott 
Báuát területén. A múlt héten egy napot Ecskán töl
tött Vukicsevics, ezen a héten pedig Jarkovácon vett 
részt vadászaton.

Ezeknek a vadászatoknak, különösen az utóbbi
nak politikai jelentősége is van.-A vadászaton Vuki
csevics volt miniszterelnökön kívül dr. Stojadinevirs 
Milán volt pénzügyminiszter. Sztankovics Szvetozár 
volt földmivelésügyi miniszter és Seba beogradi cseh
szlovák követ is resztvettek. Az előkelő vadásztársa
ság Beogradból Pancsevón keresztül érkezett Jarko- 
vácra és útközben az egyes községek lakossága lelkes 
fogadtatásban részesítették őket. Uzdinhan olyan nagy 
tömeg fogadta a politikusokat, hogy azok kénytelenek 
voltak beszédeket tartani a népnek. Először Vukicse
vics, azután Sztojadinovics, maid Sztankovics tartot
tak rövid beszédet.

Nagy feltűnést keltett dr. Sztojadinovics Milán 
volt pénzügyminiszter beszéde, amelynek nagy poli
tikai jelentőséget tulajdonítanak. Sztojadinovics Milán 
tudvalevőleg a legutóbbi választásokon a főbizottsági 
radikális csoport listavezetője volt a délbánáti kerület
ben és most

uzdinl beszédében kijelentette, hogy teljes oda
adással csatlakozik Vukicsevics Velja frakció

jához.
Jarkovácon szintén hasonló szellemben beszélt volt

választóihoz Sztojadinovics Milán.
A vadászat igen szép eredménnyel végződött és 

a rengeteg nyulon és egyéb állaton kívül, amelyeket 
leteritettek. Sztankovics Szvetozár két rókát lőtt. A 
vadászat befejezése után Vukicsevics, Sztojadinovics 
és Seba követ Pancsevón keresztül visszautazott Beo- 
gradba. Sztojadinovics Milán Pancsevón konferenciát 
tartott párthiveivel. A konferencián

dr. Sztojadinovics Milán volt pénzügyminisz
ter felszólította híveit, hogy' valamennyien 
fenntartás nélkül lépjenek be a Vukicsevlcs- 

féle radikális szervezetbe.
Sztankovics Szvetozár Jarkovácról Becskerekre 

jött, ahol szükkörü konferenciát tartott radikális párt- 
híveivel, majd Szcrbaradácon vett részt az. ottani radi
kális párt értekezletén, onnan pedig Noviszadra uta
zott.

Sztojadinovics volt pénzügyminiszter beszédei 
óriási feltűnést keltettek bánáti politikai körökben. 
Régóta híre járt annak, hogy Sztojadinovics átpártolt 
Vukicsevicshez, de ilyen nyílt és határozott állásfog
lalásra senki sem volt elkészülve. Politikai körökben e 
beszédekkel kapcsolatban tudni vélik, hogy

Sztoéjüincvics a legközelebbi kermányrekon- 
slrukció clkslmAval bei p a kormányba és 

újból átveszi a pénzügyr-órtifízterl tárcát 
A többi ftileméryekeí nagy érdeklődéssel várják a
Bánát politikai '.'őreiben.

R  fekete m ágia  professzorát m ág lyán  
a k a rtá k  elégetni, mert az öröögge! c im borá it

5 é ta  a z  R m a tŐ r ÍT tógusok  B u d a p e s t i  E g y e sü le té n e k  k iá l l í tá s á n
(Budapesti munkatársunktól.) Ma. 3 technikát csu

dák világában szinte elfelejtkeztünk a bűvészekről, 
akik hókuszpókuszaikkal a csudák ii’uzióvít festették 
a bámész népek szemei elé. Abban a korban, amely 
még nem ismerte a XX-ik század szédítő lehetőségeit, 
ép úgy vágyakoztak az emberek a természetfölötti és 
a rendkívüli dolgok után, akárcsak mi, akik Zeppe’ - 
nen és repülőgépen száguldunk, rádiót hallgatunk ős 
a mozi sötétjében varázsoltuk mozgássá és éietes va
lósággá a messzi tájakat Némi jóakarattal tehát úgy 
is mondhatjuk: a mágusok és a szemfényvesztő kók
lerek tulajdonképen a modern, kézzel fogható és acél
ból készült reális csudák megteremtőinek az előfutá
rai voltak. Őket is vonzották a titkok és izgatta a 
fantáziájukat: mi lenne, ha tényleg így lenne? Ha ter- 
mébzctíölőlti erőkkel rendelkeznénk? Ha feltámaszt
hatnánk a holtakat és aranyat csinálnánk a vasból?

A Magyar Amatőr Mágusok Egyesülete vasárnap 
kiállítást rendezett Budapesten. Az egyesületnek pro- 
fsssziottista bűvészek nem lehetnek a tagjai. Csak 
amatőrok, akik magánszenvcdélyből, sportból kókler- 
Rcdnck.. Mert ilyenek is vannak, szolid idősebb bácsik, 
kik már kivénültek valamilyen mesterségből, vagy 
anyagi helyzetük teszi lehetővé, hogy ezt az egyéb
ként mulatságos cs szórakoztató időtöltést kultivál- 
ják. Ezek azok a kedélyes urak, akik lakodalmakon, 
vagy társasvacsorákon elővarázsolják a makkfelsőt a 
szomszéd mellényzsebéből, az aranyórádat átcsem- 
pészik a házigazda tányérjába és más hasonló mó
kákkal képesztik el a büvészetben járatlan polgári 
elemeket. Az amatőr mágusok kiállítása főleg plaká
tokban gazdag. Képek és egykorú varázsszerek, át
változó ruhák, a mágia professzorának fekete köntöse, 
cukorsűvegforntáju büvészföveg, amely láthatatlanná 
teszi a gazdáját és vagy huszonöt féle mágusfelsze
relés. Egy ilyen felszerelés birtokában, némi gyakor
lattal és kitartással termószetlölötti erők birtokosa le.

het a gyarló földi ember. Ma már persze specializá
lódtak az <-gyes műfajok, úgymint a spiritizmus és a 
bűvészet teljesen különváltak, de a régi i 
dent egy kalap aíá vontak, hipnózist, szelk 
varázslatot, k a r d n y el é $ t.

A legrégibb piakát

Visszakövetelik pénzüket
a Concordia tem etkezési egylet tagjai
Bírói utón akarják érvényesíteni jogaikat

A szuboticai temetkezési kiházasltó és egyéb se- 
gr'lyegyesületek feloszlatása során a belügyminiszter 
betiltotta a Concordia temetkezési egyesület műkö
dését is. Abban az időben, amikor a belügyminiszter 
erélyes kézzel rendet teremtett a hullabörzén, a Con 
cordia mutatkoz.ntt a legéletképesebb egyesületnek, 
amennyiben körülbelül másfélmillió dinár befizetett tőke 
felett rendelkezett. Amikor a belügyminisztérium ren
deleté a Concordiát is elérte, az egyesület természe
tesen nyomban beszüntette a működését, a vezetőség 
azonban afelett nem határozott, hogy mitévő legyen a 
befizetett pénzzel.

Az egyesület tagjai, akiknek legnagyobb része 
több ezer dinárt fizetett be tagdíj cimén, hónapokon 
keresztül türelmesen várta, hogy a vezetőség ülést 
hívjon össze és az ülésen az egyesületi vagyon fel
osztása felől határozhassanak. Minthogy ezt hiába 
várták, akció indult meg a tagok körében és az akció 
crcdményeképen szerdán délután gyűlést tartottak a 
Sztipics-féle vendéglőben- A gyűlésen több mint száz
ötvenen vettek részt és a napirenden csak az egyesü
leti vagyon felosztásának kérdése szerepelt. Több fel
szólalás után a jelenlevők bizottságot választottak, 
amelynek az a feladata, hogy az egyesületi vagyon 
felosztását a tagok között mielőbb keresztülvigye és 
ha máskép nem megy, a tagok jogait bíróság utján 
érvényesítse. Egyben elhatározták, hogy szakértőkkel 
felülvizsgáJt3tják az egyesületi könyveket és ha sza
bálytalanságokat találnának, abban az esetben a bűn
vádi feljelentést is megteszik az egyesület volt veze
tői ellen.

A tagok november 25-én újabb gyűlést tartanak, ame
lyen a k’küídött bizottság be fog számolni munkájáról.

---- «

.1 a XYJI-ik századból való.
Bubenka János eperjesi kókler hirdeti ’■■közönséges j 
földi esszéi fel nem fogható* tudományát Mutatná- j 
nyainak olyan veszedelmes sikere volt, hogy az ördög 
cimborájának nyilvánították és máglyára akarták hur
colni érte. Csak úgy tudta megmenteni az irháját, hogy 
kénytelen kelletlen leleplezte csalafintaságait a rag., - 
tekintetű bíróság előtt. Ilyen veszedelmes dolog voir 
abban az időben a mágia professzorának lenni. Al*a- 
lában: a mágusok és bűvészek háromnegyedrésze mind 
így hirdeti magát: -Prof.* Ezzel a cimmcí hallatlanul 
imponálnak a nép egyszerű gvermckeinck. A falusi és 
a városi tömegek gyógyszerekért is hozzájuk fordul
tak és nem egyszer' előfordul, hogy a kar dny elő és 
tüzköpő kóklernek ünnepélyes hókuszpókuszok között 
clkellett mulasztania a foldcsur hascsf kardsát, vagy 
megjósolni, hogy lesz-c Jó termés az idén?

A kiállítás gyöngye: Vanek tudor, a pesti lefejező 
művész, ö  már attrakció volt 1850-ben, amikor vé
gigházalta Európa fővárosait, lázba hozott mindenkit 
hires mutatványával. A közönség szemeiéttára lefe
jezte egyetlen gyermekéi. 18 éves fiát. Egy kis asz
talkára fektette a fiút és éles kardjának egyetlen met-

dőkben m in-! p cJo|íaéZ(0 ||.a m agáf egy {„uíla-
pesti ékszerészem ért n em  tudta 

ta n ítta tn i í iá t
Budapestről jelenük: A Paulay Ede ucca 7. számú 

ház harmadik emeletének egyik lakója csütörtökön 
reggel ijedten hátrált vissza az ablaktól, amikor fel
húzta a redőnyt. A szemközt levő ház harmadik eme
letének egyik ablakában, az allakkilincscn akasztott 
ember lógott. Magára kapta ruháit és átszaladt a 8. 
számú házba és fellármázta a házmestert, aki lélek
szakadva futott fel a harmadik emeletre. A 11. számú 
lakás bérlőjénél Köpf Mór kereskedőnél zörgetett be 
a házmester. Hosszas zörgetésre Köpjék felébredtek és 
Csak ekkor fejezték fel, hogy a hatvankét éves keres
kedő az éjszaka öngyilkosságot követett cl. Már ha
lott volt.

Köpi tragédiája tükre a mai időknek. Ékszerekkel 
kereskedett cs valamikor igen jól keresett Az utóbbi 
évek folyamán egyre nehezebb anyagi viszonyok közé 
került, úgyhogy felesége is kénytelen volt foglalkozás 
után nézni és egy moziban mint ruhatárosnő keresett 
’’.etenként néhány pengőt. Köpf Mór diplomás pályára 
nevelte fiát, a fiatalember le is tette az érettségit, de 
az egyetemre nem tudott bejutni és az apát nagyon

szesevel leszelte a fejét. A vértől csöpögő fejet aztán elkeserítette, hogy fiát nem tudja külföldön tanittai-
feímutatta a publikumnak, amelynek soraiban nem 
egyszer hidegrázást kaptak a gyengébb idegzetű urak 
és hölgyek. Vancknek nehéz ezreket ígértek, ha elárul
ja a trükkjét, ő azonban sohase leplezte le önmagát 
és úgy is halt meg, titkát a fiára hagyta, aki nem 
szegte meg apjának tett esküjét, hogy a titkot örökre 
meg fogja őrizni.

ni. Gondjait tetézte az, hogy a fiú állást sem tudott 
szerezni és ezért — hogy valamiképen segítsen apján 
— mint kifutófiu dolgozott és keresett néhány pengőt 
Köpf Mór anyagi gondjainak legfőbb oka az volt, hogy 
igen nagy összegek erejéig elszámolási differenciákba 
keveredett egy órás és ékszerész céggel, amelynek fő- 
ügynöke volt. Az öreg kereskedő nagyon szivére veti?

Más kiváló uiágiir bűvészek is működtek ebbenezt és öngyilkosságát is fökép ennek tulaidooiUáfc
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Az uj francia korm ány és a radikálisok
Beszélgetés Bertrand Nogaro volt közoktatásügyi m iniszterrel

Pdris, november.
— Hogy Poinearé Ismét átvette a kormányt, — 

mondotta a fídcsmc'gyéí ,'ap!ő párisi tudósítójának 
az ismert radikális vezér bchand Nogaro, egyetemi 
tanár az aránylag legtartósabb Briand-kabinet egy
kori közoktatásügyi minisztere, — az a viszonyok 
egyetlen ismerőjét sem lepheti meg, legkevésbé pedig 
bériünkét radikálisokat Ugyanis ellentétben mind
avval, amit sok lapban olvastam, mi. radikálisak, * általában a jobboldal nélkül; azokkal nem vagyunk_ « _ L _ _ r» • — > - - . 1 t_ _ • 1 _ _ I » 1 _ . i • •• 1 •nem vagyunk cliogulva. Paine arával szemben, és az 
Angers-1 gyűlés határozata nem Poincaré személyes 
politikája ellen irányul, hanem egycscgyedül a radi
kális pártnak az »Union Nationaler-hoz címzett koalí
cióban való részvétele ellen. Hogy ezzel feldöntöttük 
a régi kormányt, az nem lehet meglepő. Az uj váJasz- 
tás természetesen változott pártviszonyokat teremtett 
és ezért előrelátható volt, hogy a változott parlament 
változott kormányt kíván. A nagy koalíciót, az 
Uníon-Nationale-t, Poincaré egy pdlanatnyi súlyos fi- 
nánckrizis orvoslására, a francia frank stabilizál
tja fására teremtette meg annak idején .Mi radikálisok 
contrc-cocnr, hazaszer tétből beleegyeztünk akkor, de 
soha senki sem kontemp'dlia állandó berendezésnek 
ezt a természetellenes alakulatot. Az Union Nationale 
jó lehet pillanatnyilag, amikor egy súlyos háború 
vagy nagy pénzügyi csata közepette az ország ve
szélyben forog, de valójában mégis a parlamenti el
lenőrzés teljes kikapcsolásával, vagyis az igazi par- 
lamentárizmus megszüntetésével egyértelmű. Minden 
párt nem lehet kormánypárt, s a szocializmus nem 
lehet egyetlen ellenzék. A radikálisok nem kooperál
hatnak állandóan a tőlük távol álló szélső nacionalis
tákkal a rokongondolkozásu szociáldemokrácia ellen. 
A valutakrizis elmúlt, a frank stabil, az ország uj kép
viseletet választott: az Union Natonale ewei elveszí
tette minden létjogosultságát. Várható volt, hogy a 
radikálisok egy vagy más közeli alkalommal ezt a 
túlzottan széles alapon való együttműködést fel fogiák 
rúgni. Ily alkalom volt Montigny programmtervezete 

— És ha Briand véletlenül nem most ión a”val az 
ominózus 70. és 71. ponttal, mely noviciátusokat en
gedélyezne a gyarmatokon működő franca missziós 
szervezetek fenntartására, akkor a radikálisfok szépen 
megmaradtak volna a közös kormányban! — ve
tettem eljene.

—- Szó sincs róla! — felelte Nogaro — Az egy
házpolitikai javaslat csak egyik oka volt az angeisi 
határozatnak, és az azt követő kormányváltozásnak. 
És néni is a legtöbb oka. Mi nem vagyunk esztelen 
ellenségei az egyháznak. Jól • tudjuk, • hogy Francia- 
ország gyarmati szervezeteinek sokat köszönhet és 
hogy kívánatos azokat továbbra is megtartani fran
ciáknak. Elvben hajlandók lettünk volna idevonatkozó 
rendelkezések megszavazására, bizonvas lényegbeli 
módosításokkal és mindenekiölött, ha ezt az egész kér
dést kivonták volna a pénzügyi büdzséből, melyhez 
valójában semmi köze; és ha mint önálló indítvány 
nyugodt vita alá kerülhet. A Montígny-programm nem 
is ebben, hanem mindenekiölött a katonai szolgálat 
kérdésében dezávuálta a kormányt. A lényeg mon
dom, az, hogy a radikálisok helytelenítik a koalíciót 
a Jobboldallal!

— De a lapok azt írták, hogy ez a kormánybuktató 
programm CaUlavx nyomása alatt paJotaforradalom- 
szerüen, Harriot háta mögött keletkezett; ő maga szí
vesen folytatta volna a koalíciót — mondottam.

— Ez is téves beállítás — magyarázta Nogaro 
Herriot maga, ha fenntartással is, de elfogadta a 
Montiguy-prog'Jmmot, ez pehg minden enyhített alak
jában is a kormánypiegramm ellen irányult. Hcriot 
kellett hogy tudja, hogy az Union Nationale az eddigi 
kiterjedésben fenn nem tartható, és hogv tehát az ö 
lemondása elkerülhetetlen. Most még volt alkalma 
dicsőségben visszavonulni; később talán erre sem le
hetett reménye. A történtek egyáltalán nem jelente
tek semminő palotaforradalmat a radikális pártban, 
semminö összekulönbözést Herriot és a többiek között.

— De mit akarnak valójában a radikálisok? — 
kérdeztem. — Poincaré koalícióját feldöntöttük: job
ban tetszett volna nekik egy teljesen jobboldali kor
mány? Mert hiszen egy baloldali kormányra nem 
gondolhattak egy percig sem. minthogy kisebbségben 
maradtak az utolsó választásokon. Vagy talán meg 
akarták untam a szocialistákkal való kartelt. mint 
1924-ben?

— A baloldali körteiről a régi alakban szó sem 
lehet. — magyarázta Nogaro. — Bemmie$etre ^em 
vagyunk hajlandók még egyszer oly kormányt alakí
tani, mely a szocializmus kegyeiből éljen, de amely
nek minién tettéért mégis, mi, radikálisok, viseljük az 
osztatlan felelősséget. A szociálist ókkal való együtt- 
működésről csak akkor lehetne szó, ha a szocialis'ak 
ténylegesen miniszteri tárcát vállalnának egy koalí
ciós baloldali kabinetben, s magukra vennék a fele
lősséget választóikkal szemben a kormány minden 
ténykedéséért. Erre pedig a szocialisták nem hajlan

dók. De igenis elképzelhető lett volna nagyon jól egy 
u.iabb polgdri koalíció, esetleg ugyancsak Poincaré 
alatt, ha abból azonban nemcsak a szocialisták és a 
kommunisták maradtak volna ki, hanem a jobboldali 
szélsők, nevezetesen a Louis-Marín-csoport is, A mi 
liltakozd&unk valóidban nem Poincaré, hanem igenis 
Lows-Marin ellen Irányult. Beleegyeztünk volna eg.v 
mérsékelt koalíciós kormányzatba, de a Marín-csoport

hajlandók együttműködni.
— A tények azonhan azt mutatták. hogv Poincaré 

szívesebben mond le a radikálisokról, mint Lou's- 
Marínról. Fog-e az ilyen uj Pomcaré-ka binet többsé
get találni a parlamentben? Hiszen ha a szocialisták
kal és a kommunistákkal együtt a radikálisok is el

A
A közeli falvak lakossága<7 nem hagyja el lakóhelyét 

Az Etna m űködése csökkent
Milánóból jelentik; Alig enyhült az Etna kitörése 

és most — kifürkészhetetlen összefüggés van-e közte 
vagy különálló jelenség, azt a vulkanológia később 
fogja tanulmányozni. —

egyidejűleg az Etna kitörésével működni kezd 
a Vezúv.

A múlt éjszaka heves lett a Vezúv tevékenysége, 
napok óta folyékony lávát ont magából a kráterto- 
roknak az a nyilasa, amely augusztus 7-én a nagy 
krátertölcsér töl északnyugatra a sikló állomásával 
szemközt kezdte lövellni a lávát. Ez a kitörés azon
ban legalább

egyelőre teljesen veszólytelon
és m4g akkor is, ha a lávaiolyam megnövekedik, baj 
nem érheti a Vezúv alján lévő községeket, mert a láva 
az Inferno völgyébe ömölhet, ahol nem tehet semmiben 
nagyobb kárt.

Arra a hírre, hogy a Vezúv működik, messze vi
dékről csődültek a turisták és a vulkanológia tudósai 
is naphosszat és éjszakákon át figyelik a kitöréseket, 
csak

E m y könnyelmű ember áldozata lettem44

• • •
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Becskerekről jelentik. Orlovát községben — mint 
a Bácsmegyei Napló jelentette — Kaurics Gája segéd- 
jegyző öngyilkosságot követett el. Nagyobb összeg el- 
sikkasztással gyanúsították és emiatt szivenlőFe ma
gát és meghalt. A vizsgálat ez ügyben olyan részle
teket állapított meg, amelyek arra engednek követ
keztetni, hogy

az öngyilkos aljegyző nem bűnös a s’kkasztá-
sokban. bancm mások fednének lett zz. á’dczata.

A vizsgálat eredményeiről és az öngyilkosság részle
teiről a következő adatokat tudtuk meg:

Avirovics Csedomir orlováti jegyző, három hét
tel ezelőtt megszökött Orlovátról. Különböző vissza
élésekkel vádolták és a megindított vizsgálat befejezé
séig felfüggesztették állásától, mire szó nélkül eltűnt 
Orlovátról, anélkül, hogy a hivatalát és a pénztárt 
átadta volna.

Avirovics szökése után dr. Nikolafev:cs Tihorrtlr 
főszolgabíró Kaurics Gája segédjegyzőt bízta meg a 
jegyzői teendők elvégzésével, ő azonban érthetetlen 
óiból fnindenképen húzódott a Jegyzői teendők vég
zésétől és mindenféle ürüggyel bujt ki a megbízatás 
alól.

Végre is a főszolgabíró kénytelen volt Mlskov 
Cvetkát kirendelni Orlovátra jegyzőnek Mlskov, ami
kor átvette hivatalát, számos szabálytalanságot ta
pasztalt, amiről jelentést tett felettes hatóságának. A 
jelentés alapján kedden bizottság szállt ki Orlovátra 
dr. Nikolajevies főszolgabíró vezetése alatt, amely meg
kezdte a vizsgálatot. A vizsgálat mindenekelőtt meg
állapította. hogy Avirovics és Gajics a törvény rendel
kezései ellenére agrárpénzeket kezeltek privát kasszá
ban, ahelyett, hogy a községi pénztárban tartották 
volna a pénzt.

Megállapítást nyert, hogy Kaurlcs 97.785 dinárt, 
Avirovics pedig 33.750 dinárt szedett be az agrárér- 
dekcltektöl haszonbérek és más elmeken az állam
pénztár javára. Azonkívül Avirovics Csedomir az el
tűnt jegyző, mint iskolapénztárnok 3786 dinárt szedett 
be a felektől és a községi pénztárból 70<XI dinárt vett 
fel. összesen tehát 131.535 dinár agrárpénz és 12 686 
dinár iskolapénz hiányzott Felnyitották Avirovics

lene szavaznak, akkor azonnal kisebbségben marad a
kormány.

— Cskhogy a radikális párt korántsem olyan szi
gorú fegyelmezett, mint például szocialisták — val- 
goru fegyelmezett mint például a szocialisták — vál
tom. hogy Poincaré az Union Nationale mellet is, 
ha csak egy és más apró engedményt tesz, kapni fog 
annyi töredékszavazatot a radikális padokból, hogy 
kormányának fennmaradását ideig-órá’g biztosítsa 
így tető alá hozhatja a büdzsét, ami kívánatos Is. A 
többit megmutatja majd a Jövő-

— És külpolitikai szempontból? — kérdeztem 
végöl.

— Külpolitikai szempontból misem változik. A
brlandi po’itika helyesnek b'zonyult és bármi történ
jen, rendületlenül folytai ódni fog. A francia parlament 
teljes egészében a külpolitikai békés megoldásoknak, 
nevezetesen a németekhez való békés közeledésnek 
híve. A páttok között mélyremenö külpolitikai differen
ciák nincsenek.

Benedek Károly

ss k i t ö r t

a közeli falvak lakossága közömbös,
mert számára nem ui az időközönként előtörő ffist- 
gomolyag és a sötétség beálltával pirosló égboltozat, 
azt pedig tudják, hogy veszede'em nincsen.

Ar Etna erupció'a szem látomást csökken 
és a Iávafo!y*im a kihűlt kéreg alatt már csak egészen 
lassan terjed tovább, de azért még nem múlt el min
den veszedelem.

Az az ág. amely Nunziata felé húzódik, még nem 
állapodott meg és szemlátomást közeledik a helység 
széle felé, ahol tíz házat kiürített a hatóság és az Et
na körvasújának pályaudvara irányában- A szakér
tők úgy vélekednek, hogy

a helyzet nem aggasztó.
A kitörés tanulmányozására sok külföldi vulka- 

nológus érkezett Catániába. A mostani Etna-kitörés 
J tudományos szempontból rendkívül sok értékes meg
figyelésre adott módot és az a terv, hogy a catánial 
és a nápolyi egyetemen legközelebb külön tanszéket 
fognak felállítaná a vulkanologiaí tudományok szá
mára.

jegyző magánpénztárát, amelynek kulcsát szökésekor 
megóvj vitte, azonban

a pénztár teljesen üres volt.
Mikor ezt megálapitották, behívatták Kaurics Gála 

aljegyzőt, aki kijelentette, hogy az általa beszedett 
97.785 dinárból egy ízben 35 000, más alkalommal 
25.000, összesen tehát 60.000 dinárt átadott Predics 
Szvetózár községi pénztárosnak, aki azokról nvugtnt 
adott .4 nyugtákat és a többi pénzt Avirovics Jegyző
nek adta át és így ó a jegyzőnek pontosan elszámolt. 
Most pedig, hogy AvFo'hcs jegyző megszökött, nem 
tud még egyszer elszámolni.

Erre behívatták Predics Szvetózár pénztárost és 
felelősségre vonták a 60CC0 dinárra vonatkozólag, 
amely összes bevétele nem volt elkönyvelve.

Predics kijelentette, hogy ő egy párái sem 
vett íe! Kaurlcstól,

még kevésbé hatvanezer dinárt és nem is adott nyug
tát az összegről.

Ez a vallomás Kaurícso* rendkívül felizgatta. Hi
vatkozott arra, hogy a községi írnok mindkét alka
lommal jelen volt, amikor a pénzt a pénztárosnak 
átadta. Hivatták az írnokot, aki kijelentette, hogy
igenis

jelen volt és lőtte, amikor Kaurlcs a pénztá- 
romik egyazor harmincöt, másszor huszonöt
ezer d párt adott át és Fr^d'cs pénztáros arról 

nyugtát adott
Miután már este volt. a vizsgálat foltyatását másnap 
reggelre halasztották, de úgy Kaurics Gofa aljegy
zőt, mint Predics Szvetózár. pénztárost rendőri fel
ügyelet aki helyezték és kötelezték őket arra, hogy 
másnap reggel nyolc órakor a községházán jelentkez
zenek. Kedden reggel nyolc órakor mindketten pon
tosan jelentkeztek, de a bizottság nem érkezett meg. 
Kaurics ekkor bemerd a segédjegyzői szobába, leült 
íróasztalához, írt valamit egy papírra, majd az írást 
a zsebébe tette és hazament azzal, hogy ha a bizott
ság megérkezik, küldjenek el érte. A bizottság tiz óra 
tájban érkezett meg és elküldték a községi szolgát 
Kauricsért. Kaurics épen a díványon ült feleségével 
és beszélgetett, mikor a szolga belépett

— Azonnal jövök — mondta a szolgának, azzal
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felkelt és kiment az udvarra. A szolga még nem lé
pett ki a kapun, mikor revolverlövést hallott és látta, 
amint Kaurics hanyatt esett.

Kaurics szivenlötte magát és azonnal meghalt 
A bizottság tagjai azonnal a helyszínre siettek,

kikutatták az öngyilkos zsebeit és megtalálták azt az 
írást, amit reggel az irodában irt. Búcsúlevél volt a 
feleségéhez, amely magyar nyelven volt írva. A levél 
szövege a következő:

— Drága Elza, bocsáss meg. de idegeim nem 
bírják a meghurcoltatást. Te és az Isten a ta
núim, hogy ártatlan vagyok. Áldozatául estem

A vádlott helyett a feljelentőket büntették meg 
az adai majomperben

A  beogradi tartom ányi tanfelügyelőség rehabilitá lta  Cseh K áro ly  ada i ta 
n ító t és két lan itó társá t fé lh avi fize té sü k  elvesztésével büntette m eg

Adáról jelentik: Az adai majompör annak idején 
sokat foglalkoztatta a nyilvánosságot. Mint ismeretes 
Cseh Károly tanító ellen felsőbb hatóságánál feljelen
tést tettek amiatt, hogy a tanonciskolában a Darwin- 
elméletét tanítja, amely szerint az ember a majomtól 
származik. Ezzel, mint a feljelentők állítják a tanító 
ellentétbe került a biblián alapuló valláserkölcsi vi
lágnézettel és tanítása alkalmas arra, hogy megrontsa 
az ifjúságot. A feljelentés körül nagy viták keletkez
tek Adán és a nagy község lakossága szinte két párt
ra szakadt. Voltak, akik azt állították, hogy az iskola 
nem zárkózhatik el a természettudományok fejlődése 
elől és senkit sem lehet megbüntetni azért, mert a tu
domány mai állásának megfelelő oktatásban részesíti 
a tanulókat A másik párt ezzel szemben nem volt haj
landó a legcsekélyebb mértékben sem engedni a dog
matikus tanokból és Cseh tanítónak, mint istenkárom- 
lönak szigorú megbüntetését követelte. Meg kell álla
pítani, hogy a faluban az utóbbiak pártja volt nagyobb, 
annál élénkebb feltűnést keltett Adán az illetékes ható
ság döntése, amely nemcsak teljesen rehabilitálja Cseh 
Károly tanítót, hanem két másik tanítót, mint a fel
jelentések értelmi szerzőit bünteti meg.

A beogradi tartományi tanfelügvelőség, amely a

Elkészült a középiskolákról szóló törvényjavaslat
A javaslat nem  intézkedik a kisebbségi középiskolai oktatásról 

Ma: á lközépiskolákban nem lehet érettségit tenni
Beogradból jelentik: Grol Milán közoktatásügyi 

miniszter a napokban már benyújtotta a parlamentek 
az elemi iskolákról szóló törvényjavaslatot, amelyet 
már őfelsége is előzetes szentesítéssel látott el. A köz- 
oktatásügyi miniszternek az elemi iskolákról kidolgo
zott javaslata különösen a kisebbségek körében nem 
találkozott a legnagyobb helyesléssel. Grol Milán köz- 
oktatásügyi miniszter a német párt ellensúlyozására 
a Bácsmegyel Napló munkatársának kijelentette már, 
hogy a javaslat bizottsági tárgyalása során Itajlanáó 
lesz a kisebbségi igényeket újabb mérlegelés alá venni 
és a törvényjavaslaton nagyobb változtatásokat fog 
eszközölni.

A közoktatásügyi minisztériumban azonban a na
pokban már elkészült a középiskolákról szóló törvény- 
javaslat is, amely a kisebbségi politikai életben ismét 
nagyon éles visszliang-a fog majd találni. A Bácsme
gyel Napló munkatársának alkalma volt a javaslatba 
betekintést nyerni. Igv annyit máris sikerült megálla
pítanunk, hogy

a középiskolákról szóló javaslatban a kisebb
ségi középiskolákról cgvá'tolán nem történt 

semmiféle gondoskodás.
Magánközépiskolákat viszont csak királyi dekrétum
mal szabad létesíteni, de még az ilyen királyi dekré
tummal felállított magánközépiskolákban sem lehet 
érettségi vizsgát tenni.

Érettségi vizsgajoggal a mrgánközépskoíák 
nem lösznek felruházva és igv az esetleg fel
állított kisebbségi magánközépiskolában vég
zett tanulóknak állami középiskolában kell 

érettségizni.
A középiskolákról szóló törvényjavaslat fontosabb 

elvei különben a következők:
A javaslat abból az elvből indul ki. hogy a világ

háború után hekövetkezett idők a középiskolai oktatás 
terén is újabb reformokat követelnek. A középiskolák
ról szóló javaslat kidolgozásánál különféle ország
részek tanítási tradícióit kellett összeegyeztetni. 
Vannak ugyanis olyan országrészek, ahol a klasz- 
szikus oktatás volt érvényben és ezeken a vidé
keken a klasszikus oktatás hagyományát nem sza
bad még elvetni. A minisztérium ezért háromféle is
kolatípust állít fel, még pedig klasszikus gimnáziumot 
reálgimnáziumot és reáliskolát.

Jugoszláviában a középiskolák száma más álla

egy könnyelmű embernek. Csókold meg helyettem
Valit. Örökké veled vagyok:

Gdfó.
A további vizsgálat megállapította, hogy 1927- 

ben 62.18 dinár, 1928-ban pedig 1873 dinár végrehaj
tási költséget Avirovics Jegyző nem számolt el. A 
vizsgálat még nincs befejezve és valószinü, hogy 
még számos visszaélés fog a további vizsgálat során 
kiderülni.

Az iratokat áttették az államügyészséghez, Avt- 
rovics Cscdomir, a megszökött Jegyző ellen pedig 
körözőicvelct adtak ki.

közoktatásügyi minisztérium megbízásából ebben az 
ügyben a vizsgálatot lefolytatta 1928 októ1>er húszon 
harmadiki kelettel K/2186. szám alatt hozta meg ha
tározatát, amelyet most kézbesítettek az érdekelteknek 
Adán. A döntés megállapítja, hogy az inkriminált ta 
nonciskolái előadások nem állottak a vallási felfogással 
ellentétben és különösen nem káromolták az Istent. A 
tudományok olyan ismertetése, ahogyan azt a vádlott 
Cseh Károly végezte, nem hogy nem elítélendő, ha
nem a legnagyobb elismerést érdemel, mert ezekkel 
az előadásokkal Cseh Károly a jövő iparos és keres
kedő generáció kulturnivójának emelésére törekedett, 
ami pedig az országnak úgy gazdasági, mint kulturá
lis érdeke.

A tartományi tanfelügyelőség határozatában egy
úttal megmélyegzi Balázs Máté és Romzsa József adai 
tanítókat, akik diszkvalifikálnf akarták Cseh Károly 
komoly munkáját. A két tanítót emiatt az iskolatör
vény rendelkezései alapján tizenöt napi fizetésük le
vonásával büntette meg a tanfelügyelőség.

Az adai majompör ezzel még nem ért végett, mert 
a fegyelmi vizsgálattal egyidejűleg a rendes biróság 
előtt is folyt eljárás, amelyet azonban a fegyelmi be- 
fejeztéig nem lehetett lefolytatni.

mokhoz viszonyítva nagyon csekély, bár a kormány 
belátja, hogy Jugosziáva gazdasági és szellemi élete 
még a most meglévő gimnáziumokból kikerülő tanuló
kat sem bírja el. Epén ezért számos gimnáziumot a 
minisztérium szakiskolákká akar átalakítani és ezt 
olyan módon akarj ik keresztülvinni, ahogy azt az 
egyes országrészek érdekei leginkább megkövetelik.

A minisztérium nagyon jól tudja azt, hogy a jelen
legi tanítási (módszeren változtatni kell és már az ál
lami tisztviselők műveltsége szempontjából is a taní
tási eredményeket fokozni kell. Az állam a maga ré
széről mindem meg fog tenni, hogy az ország közép
iskoláinak nevelési módját megjavítsák és

rmgy g mdot lógnak a tanárok képzésére for
dítani és azt akarják elérni, hogy a tanári kar
ról ne csak az ál'am, hanem az egyes önkor

mányzati testületek is gondoskodjanak.
Igv nagyon szükséges volna, ha a tanárok lakásairól 
a városok, vagy a tartománvok gondoskodnának, sőt 
az is helyes volna, hogy s<->k helyen, ahol az iskola- 
épület nem épen a legmegfelelőbb, az iskolaépületeket 
is az önkormányzati testületek állítanák fel.

A törvényjavaslat az ál’ami girnázlumok 
mellett hajlandó város', tartományi vagy tes
tületi középiskolákat is engedélyezn, Ezek 
azonban csak á lainnyelvü Iskolák lehetnek.
A kormány az országban egy francia, angol és 

egy amerikai tipusu kollégiumot is fel akar állítani, 
ahol a három nevelési rendszer eredményeit gyakor
latilag is ki fogják próbálni. Ezekben az iskolákban 
az anyanyelv mellett francia és angol nyelven történ
ne a tanítás. A kormány ebben a kérdésben már tár
gyalásokat is folytat és nincs kizárva, hogy ezeknek 
a kollégium-rendszerű iskoláknak a felállításához kül
földi segélyt vagy tanárerőket is fognak kapni. A kor
mány a jelenlegi törvényjavaslatot átmeneti javaslat
nak tekinti, mert a jelen pillanatban, amikor az ország 
statisztikai szolgálata annyira gyenge lábon áll, még 
nagyon sok kérdésnek a tisztázására van szükség, mi
előtt a végleges javaslatot megcsinálják

A javaslat a tanár-kérdéssel is nagyon bőven fog
lalkozik. A tanár magánóráinak a kérdését is rendezni 
akarja a javaslat és a tanárokat jobb fizetéshez akarja 
juttatni.

A javaslat három fajta záróvizsgát Ismer, 
egyet, amelyet a negyedik osztály, egyet.

amelyet a hatodik osztály és egyet, amelyet
a nyolcadik osztály után kell letenni.

A negyedik és hatodik osztáiy utáni vizsgák a más 
szakra való áttérést teszik lehetővé.

A javaslatot Grol Milán miniszter őfelségének 
hazatérése után előzetes szentesítés céljából be fogja 
mutatni és azután a javaslat a parlament elé kerül la- 
tárgyalás céljából.

Bízunk abban, hogy a miniszter még módot fog 
találni arra, hogy a kisebbségi tanulók tanulási lehe
tőségeinek a tárgyalásánál engedményeket tegyen és 
a törvényben gondoskodni fog arról, hogy a kisebbsé
geknek a békeszerződésekben megillető tanulási joguk 
teljes mértékben intézményesen biztosítva legyen.

Százötvenezer d inár hiányzik
az őszi jeki pénzügy igazgatóság pénztárából

A pénzügyigazgató veje a sikkasztó
Oszijekről jelentik: Oszijeken óriási szenzációt 

keltett az a nagyarányú sikkasztás, amely az oszijekí 
kerületi pénzügyigazgatóságnál történt. Röviden meg
írtuk, hogy a Papokban a pénzügyigazgatóságon ro
vancsolást tartottak és ennek során megállapították, 
hogy Radek József pénzügyigazgatósdgt tisztviselő 
250-000 dinárt sikkasztott. Radeket letartóztatták.

Néhány nappal ezelőtt Matdk pénzügyigazgató
sági felügyelő, aki egyike a legkitűnőbb könyvszak
értőknek, váratlanul Oszijekre érkezett és rovancsolást 
tartott a pénzügyigazgatóságon. A felügyelő nagy 
alapossággal nézte át az egyes osztályok ügykezelé
sét, mindent rendben talált és már csak Radek osz
tálya könyveinek átvizsgálása maradt hátra. A fel
ügyelő a rovancsolás során megállapította, hogy az 
értékpénztárból 250.000 dinár hiányzik. A hiányzó 
összegre nézve Radek nem tudott elfogadható felvi
lágosítást adni, mire a felügyelő bűnügyi feljelentést 

* tett a rendőrségen.
Buries rendőrfőkapitány egy detektiwel autón 

azonnal a pénzügyigazgatósághoz ment. Radek, ami
kor a rendőrtlsztvlselöket meglátta, elsdpadt és resz- 

! kötni kezdett. Az első kérdésre bevallotta, hogy sik
kasztott. Uzelmeit négy hónapon keresztül folytatta 
és a pénztárból hol ezer dinárt, hol pedig pár száz 
dinárt vett ki.

Nz aránylag fiatal tisztviselő az idén lépett álla
mi szolgálatba és feleségül vette Karakatics pénzügy
igazgató leányát. A fiatalember azonnal olyan pozí
cióba került, amely szolgálati idejét tekintve, egyál
talán nem illette volna meg. A tapasztalatlan fiatal
ember kezelte a pénztárt, amelyben 20—30 millió di
nár is volt.

Hogy mennyire járatlan és tapasztalatlan volt. 
bizonyítja az a körülmény, hogy a sikkasztásának 

! nyomait nem is igyekezett eltüntetni. A pénztárból ki
vett összegekről még hamis elszámolást sem csinált, 
mert — mint mondotta — sohasem gondolt arra, hogy 
rovancsolás lesz és hogy bűnét felfedezik.

Radek nagy lábon élt, hőse volt a kávéháznak, 
mulatott és szórta a pénzt, de mindenki azt gondolta 
róla, hogy jómódú szülők gyermeke. A házkutatás al
kalmával lakásán hatezer dinár készpénzt találtak, 
amit lefoglaltak. A könyvek tüzetesebb átnézése so
rán csütörtökön váratlan fordulat történt, amennyiben 
Radek javára százezer dináros tévedést állapítottak 
meg. Kiderült ugyanis, hogy egy vidékre küldött öt
százezer dináros tétel helyett Radek ócn.noo dinárt 
könyvelt el. 150.000 dinárról azonban nem találtak 
semmiféle elszámolást.

A sikkasztó tisztviselőt átadták az ügyészségnek.

Az amerikai örökség
Hatvanezer dollárt és két kaliforniai 

hotelt örökölt egy kis cselédlány
Bécsből jelentik: Kalandosan hangzik, de tény, 

hogy egy szegény csefédicány nagy amerikai vagyont 
örökölt. A felsőausztriai Wellsben egy polgári család
nál mint mindenesleány szolgál Novacsck Mária hu
szonhároméves cseléd, akinek vaskos levelet hozott a 
posta Amerikából. Minthogy angol nyelven volt írva 
és a mellékelt okmányok is angol nyelvűek voltak, a 
cselédleány nem értette, mit akarnak tőle Amerikában, 
rnig aztán lefordították neki a levelet.

Kiderült belőle, hogy Novacsek Mária, aki soha 
sem ismerte atyját és anyját, hanem kiskorától kezdve 
áivaházhan nevelkedett és 12 éves korában szolgálni 
ment, Los Angelesben elhunyt 75 éves atyjától, James 
Morris Novacscktől 60.000 dollárt és két kaliforniai 
szállodát örökölt. Az okmányok hitelesek és semmi 
kétség sem lehet a dologban. Mikor Novacsek Máriá
tól megkérdezték, hogy mi a terve, Amerikába akar-e 
utazni, hogy ott nagy örökségével férjhez menjen, 
a cselédleány azt válaszolta, hogy eszeágában sincs, 
a kaliforniai hotelokat cladatia és a pénzen Belső- 
Ausztriában birtokos fog vásárolni, aztán feleségül 
megv mostani vőlegényéhez. kfnber Alajoshoz, aki egv 
közeli gazdaságban béreslegény, de szülőfalujának 
annyi pénzt ajándékoz, hogy kórházat és árvaházat 
építsenek rajta.
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em ond a  ném et hadügym iniszter
Súlyos politikai krízis fenyeget Németországban a cirkáló- 

építés miatt
kérdése^suívos^ .?’í á16 .épités6nck krata Párt indítványát még is le fogják szavazni, mert
demokrata párt Pariim, „n Ie,k’d° , t . A szociál- a kormánynak azok a tagjai, akik a polgári pártok- 
a pártfegve’cm kérdésévé f ra Ci° 13 e*liataro- ta- hogy hoz tartoznak, állítólag szabadkezet kaptak a kancel- 
tn ,  i n d t t j r ? 21 a c,rká!ó ópi,ése ek ,ártrtk * Szavazást Illetően.

AlzW Franz kancellár kijelentette horv a,  tnHh » „ A  a" 32 esCthen' ? 3 J  szociáldemokrata párt 
vánv mellett van sznnh™ et e' 4hosy az ,ndlt* indítványát megszavazzák, fironer hadügyminiszter
vány mellett van, azonban hir szerint a síóciáldemo- nyomban benyújtja lemondását.

A z wj r o m á n  k o r m á n y  m e g 
k e z d i  a  k ö ie s ö n tÁ r g y a l^ s o k a í

T iíu S e s c u  c s ü t í i 2t ö k ö n  v i s s z a u t a z o t t  L o n d o n b a
Bukarestből jelentik: Popovici Mihály pénzügy- 

miniszter nyilatkozott a D'mineata című lapban az 
ország gazdasági helyzetéről és a kölcsontárgyalások- 
ról. Nyilatkozatában kijelentette, hogy az a külföldi 
bankcsoport, amely a kölcsön ügyében már tárgyalá
sokat kezdett a Bratianu-kormánnyal is. hajlandó a 
tárgyalásokat folytatni a parasztpárti kormánnyal. A
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Tizenötévi /egyházra Ítélték 
az elemért jeleséggyilkost

Inkább Ítéljenek halálra — mondotta az Ítélethirdetés után 
Kispodulov Obrád földbirtokos

Becskerekről jelentik: A bocskereki törvényszék 
'büntető tanácsa csütörtökön tárgyalta a feleséggyilkos 
Klsprtiulov Obrad medencei földbirtokos bünpórét A 
vádlott, mint ismeretes, szeptember j3-.kán pénteken 
Melencén hét késszurással meggyilkolta tőle kuiőn- 
váitan éló feleségét, Danicát Az államügyészség a 
vádlottat előre megfontolt szándékká] elköveteti gyil
kossággal vádolta.

A vádlott az elnök kérdésére kijelentette, hogv 
nem érzi magát bűnösnek, mert nem akarta meggyil- 
koini feleségét Ez év januárjában ismerkedett meg az 
asszonnyal és pedig külóóós módon. Egy nap, ami
kor kocsiján kijött a házából, látta, hogy a kapunál 
egy asszony áll. aki nem akart onnan elmozdulni. Ö 
e.hajtott kocsiján és arm kor visszanézett, látta, hogy 
az asszony /ovűnov/t/s Milicával beszélget. Másnap 
megkérdezte Jovahovcs Mi.icát, ki volt az a nő, mire 
ez elmondta, hogy egy elcméri özvegy asszony, aki 
aznap jött át Melertcéré. Néhány nap múlva a vádlott 
hasonló körülmények kozott látta az asszonyt, mire 
megszólította és beszélgetni kezdtek.

— Nem bírom ezt az életet — panaszkodott neki 
az asszony, mert iia.n, aki Eieméren lakik, állandóan 
ü döz és rosszul bán k velem.

Miután ö is özvegyembrr volt. a vádlott felaján
lotta neki, hogy lépjen veié próbáházasságra és ha 
beválik, elveszi feleségül Három és fél hónapig éltek 
vadházasságban, m re az asszony kérlelni kezdte, 
hogy eskudjértek meg törvény esen. A férfi hatvan, 
az asszony negyvennyolcévá?, volt. A férii végre is 
beleegyezett, mert az asszony erősen b i tatta, hogy 
hu és jó felesége lesz és soha cm fog a elhagyni. Mcg- 
e kúdtek. Néhány hónapig bol logan éltek, de kérőbb 
az asszony nagyon megváltozott és napirenden voltak 
az összetűzések.

— Mind/g mást beszélt és mást cselekedett — mon
datta a vádlott. — Egy ízben elment fiához Elemér
re azzal, ho.r.y még este visszatér, de csak nyolc nap 
után jött vissza. Közölte vele, folytatta a vád ott. hogy 
végleg elhagyja és fiához kö'tőzik vissza, mert annak 
k s  gyermekei vannak és nem bírja látni, hogy nincs, 
a>i a szeg.'vy kis gyerekeket gondozza. Erre én azt 
mondtam neki:

— Emlékezzél vissza, mit esküdtél nekem!
— Akkor is mást gondoltam — volt a válasz.
Hát jól van — mondottam — gyere a községházá

ra és írjál a'á a iegyző előtt egy nyilatkozatot, hogy 
nem vagy többé a fe’eségem és nem támasztasz ve
lem szemben Semmi igényt

— Ezt már bizony nent teszem, akkor inkább itt 
maradok.

Kilenc napig még otthon maradt, folytatta a vád
lott vallomását, de azután elment a fiához Elemérre

Roppant szégycltQ. magát, hogy elhagyta felesége és 
elhatározta, hogy másnap utána megy és visszahívja. 
Másnap elment az asszonyhoz, majd a községi bíró
hoz mentek, aki ki akarta békitenl őket és amikor az 
asszony nem akart, a vádlott u.iböl felajánlóba, hogy 
írjon alá egy nyilatkozatot, hogy semmi követelni 
valója vele szemben nincs.
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kormány szintén hajlandó a tárgyalásók felvételére és 
a napokban miniszterközi bizottságot választanak, 
amely érintkezésbe fog lépni a bankcsoporttal.

Titulusai csütörtökön visszautazott Londonba, ahol 
ismét átveszi a követség vezetését. Mamu megbízta 
Titulescut, hogy a Népszövetségnél továbbra is kép
viselje Románia érdekeit.

— Ezt már nem. inkább kenddel megyek.
És ebben maradtak. Amikor elhagyták a község

házát. az asszony kijelentette, hogy most is mást 
mondott, mint amit gondolt és kijelentette, hogy nem 
hajlandó visszatérni Melencére.

— Add nekem fele vagyonodat — mondotta — 
hogy' úgy élhessek, ahogy akarok. Erre indulatba jöt
tem és nem tudom, mit cselekedtem. Ha hiszik a bró  
urak. ló, ha nem hiszik, ítéljenek el, ahogy akarnak. 
— fejezte be vallomását a vádlott.

A vádlott után dr. fvkövics Vlasztimir orvost 
hallgatták ki. aki azt vallotta, hogy a holttesten hét 
szúrást talált amc’yek közül hírom halálos volt.

Az első tanú éépóv Rada eletnérf földmivés Volt, 
a meggyilkolt asszony fia. A tanú elmondta, hogv 
anyja, amikor haza jött, panaszkodott, hogy férje rosz- 
szul bánik vele. ái’andóan ütf-veri és nincs nyugta a 
házban Amikor hazament bezárkózott egy szobába 
és amikor megkérdezte, hogy miért teszi ezt. azt mon
dotta, hogy férje megfenyegette, hogv eljön és meg
öli.

Veszelijan Bránkó eleméri mészáros volt a követ
kező tanú. Látta, amikor a vádlott az utolsó szúrást 
ejtette fe’eségén a nyílt uccán. Látta, amikor az asz- 
szony összeesett, mire a férj nadrágjában meg’őrö’.te 
a véres kést és elszaladt, ó  titánná futott elfogta és át
adta a rendőrségnek.

Az elnök: Igv volt?
A vé "o't: Kórtlhelvl. Nem igaz, bogy elszaladt?m 

és rt^egíogtak, mert Önként jelentkeztem a rendőrségén.
Honig Milos e’eméri asztalos a per korona tanúja, 

látta, amikor a fért hat szűrést ejtett ez csszónyort 
Az asszony ekkor összeesett, mire n féri ’' ‘•lerúgott az 
eszméletlenül fekvő asszony’-a. úgyhogy a fest a csa
tornába esett. .4 férj ’'tára ugrott a csatornába és 
még egy szúrást eltett rajta.

Gyuriim Milivoj elem-'H községi iegvzŐ vallomá
sában előadta, hogy a gydkosság után a vádlott ki
hallgatása alkalmával egészén nyugodtan viselkedett 
és egy cigarettára is rágyujtótt. M*g több tanút hall
gattak ki. akik jelentéktelen vallomást tettek.

Trlfunae Bozsidár dr államügyész kérte, hogy 
előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság 
bűntettében mondták ki bűnösnek a vádlottat. Bratics 
Dusán dr. ügyvéd enyhe ítéletet kér. A védő beszéde 
közben a vádlott hangosan zokogott. A bíróság hosz- 
szas tanácskozás után meghozta ítéletét, amelyben a 
vádlottat szándékos emberölés bűntettében mondta ki 
bűnösnek és tizenötévi fegyházra Ítélte. Amikor a 
vádlottal közölték az ítéletet, ez azt mondta:

— Nem fogadom el, akkor Inkább ítéljenek ha
lálra.

A vádlott és védőié, valamint az államügyész fe- 
lebbeztek az ítélet ellen.

Legjobb hirdetési orgánum
a „BACSMEGYEI NAPLÓ i

Figyelje meg a

céget és a z  ára t /
Mai naptál kezdve leszállítom a húsárat

Disznóhús kilónként 14—16 din.
Liszák Gábor, hentes
P ia c ,  m á s o d ik  s á t o r  j o b b r a .  
D is z n ó  v á g á s t  75 dinárért eszközlök.
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Zürich, n.oy. 15. (Zárlat.) Beograd 9.1275, Párisi 
20.2975, London 25.19, Newyork 519.50. Brüsszel 
72.225, Mi'ánó 2122, Amszterdam 208525, Berlin 
123.775, Bócs 73, Szófia 37525, Prága 15.40, Varsó 
58.25, Budapest 90.595, Bukarest 3.125.

Beograd, nov. 15. (Tárlat.) Paris 221.41—223.41, 
London 275.f>7—276.77, Newyork 56.84—57.04, Géni 
1694.10—1(^7.10, Milánó 29732—29932, Berlin 1355— 
1358, Becs 79 65—80.15, Prága 168.37—169.17, Budapest 
991.31— 954.24.

Zagreb, nov. 15. (Zárlat.) Páris 221.41—223.41, 
London 275 67—276.47, Newyork 56.84—57.04, Am
szterdam 22.S2.6O—22.8350, Berlin 13.55—1358, Bécs
795.50— 801.50, Prága 168.37—169.17, Budapest 991.34, 
994.34, Trieszt 297.30—29930, Zürich 10 94.10-10.97.10.

Szoaibori terménytőzsde, nov. 15. Búza bácskai 
vasút 23750—212.50, rozs bácskai vasút 235—240, zab 
bácskai vasút 242.50—247.50, árpa takarmányt 64—65 
kg. 247.Vk—252.50, tavaszi 67—68 kg. 270—275, Ba
ranya 69—70 kg 285—290. ujtengeri csöves 165—170, 
heh őrig 800—820. Lisztek: Ogg 350—.360, Og 350—360, 
kettes 330—340, ötös 310—320. hatos 265—285, hetes 
245—260, nyolcas 200—210, korpa finom 17750—1825)). 
Irányzat: lanyha.

Noviszadi terménytőzsde, nov. 15. Búza bácskai, 
felsőbácskai, tiszav.dék bácskai 240—242.50, szeréiül 
79/80 kilós 240—245. bánáti 79/80 kilós 237.50—240. 
Árpa bácskai, szerémi és bánáti 255—260, bácskai ta
vaszt 68169-kdós 383—29Q< baranyai tavaszi 71/72 ki
lós 295—300. Zab bácskai, szerémi és szlavóniai 
24750—.252.50, Tengert bácskai uj XIL—L 250—252.50. 
bácskai Hí.—ÍV. 27750—2S250. III.—IV.—V. 280— 
285, bácskai IV.—V. 282.50—287.50, bácskai és szeré
mi szárított 267.50—272.50. Liszt Ogg és Og bácskai 
350—3 0 , 2-es számú 330—340, 5-os 310—320. 6-os 
270—280. 7-es 255—265. S-as 265—-215. Korpa bácskai
182.50— 18750, szerémi és bánáti ISO—185. Bab bács
kai fehér 870—880. Irányzat: állandó. Forgalom: 119 
vagon.

Budapesti gabonatőzsde, nnv. 15. Határidőüzlet: 
Búza márciusra 26 92—27.08. zárlat 26 94—2696. má
jusra 27.7<V-27.86, zárlat 27.76—21.78. Rozs március
ra 24 74—24.8>\ zárlat 2480—2482, májusra 25.12— 
35.20, zárlat 25.12—2314. Tengeri májusra 2376— 
28.f«. zárlat 28.84—2386, júliusra 29.02—29.20. Kész- 
árupiac: búza 25.20—76 15. takarmányárpa 25.75— 
2ó25, kc'es 25—26, tengeri 31—.31.50, korpa 18.25— 
18.75, rozs 2250—2260, sörárpa 27—29, repce 46—47, 
zab 25.15—26 25.

Ch.’conői termóry/Őzsdé, nov. 15. Középárfolya
mok (zárójelben az előző napi zárlat): Búza decem
ber (115 ötnyolcad) 115 egynyolcad, március (120 há
romnegyed) 120 háremnyolcad, május (123 és fél) 123 
egynegyed. Tengeri decembe- (85 háromnyolcad') 85, 
március (83 egynyőlead) 87 háromnyólcad, május (90 
ötnyolcad) 90 egynegyed. Rozs december (102 há- 
romuyolcad) 102 egynegyed, március (105 ötnyolcad) 
105 háromnyólead, május (107 egynyo’cad).

Winnipeg? terménytőzsde, nov. 15 Középárfolya
mok: Búza december (119 egynegyed) 118 háromne
gyed. március (125 háromnyolcad) 124 háromnegyed.

I.lworpooH terménytőzsde, nov. 15. (Zárlat.) Búza 
október (9 sh 3 hétnyólead d) 9 sh 3 d. december (9 
sh 4 ötnyolcad) 9 sh 3 ötnyolcad d, március (9 sb 
4 hétnyolcad d) 9 sh 4 d.

V í z á l l á s
A novlszadi hidrotechnikai hivatal jelentése

rint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Dana:
Mohács 100 (—7), Nóviszad 180 (—4), Zemun 220
(+4), Pancsevó 202 (+6), Szmederevo 286 (+8),
Orsava 242 (0). Dráva: Oszilck 190 (—6). Szdvt? 
Beograd 170 (+8). Tisza: Titcl 190 (0)
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' — A földművesek győztek a szomborl szerb b t-
községi választásokon. Szomborból jelentik: A szom- 
bnrí szerb hitközség kedden választotta meg uj veze
tőségét. A választás a földniivespárt abszolút győzel
mével végződött, amennyiben a beválasztott 120 vá
lasztmányi tag között egy városi tisztviselő, öt tanító, 
hat kereskedő, nyolc iparos és száz földmives van.

— T tokzatos hármas gyilkosság l.olzban, Var
sóból jelentik: Titokzatos hármas gyilkosság tartja 
izgalomban I.odz városát. A lengyel nemzeti ünnep 
után való nap holtan találták üzlethelyiségében Ty- 
sciier Bronislav zongorakereskedőt és feleségét. Mind 
a két áldozatnak feje ketté volt hasítva és a gyilkosok 
kiszúrták a házaspár szemeit. A szomszédos üzlet tu
lajdonosa csak annyit tudott mondani, hogy közvetle
nül a gyilkosság felfedezése előtt látta a szerencsétlen 
házaspár cselédleányát két ismeretlen férfival autóba 
szállani. A gyanú tehát a cselédleányra irányult, aki 
eltűnt. Másnap reggel a leány holttestét a város kör
nyékén a mezőn kettéhasitott koponyával találták’meg. 
Még titokzatosabbá teszi a gyilkosságot az, hogy a 
zongorakereskedés Wertheim-szekrényébn, amely 
nyitva volt, érintetlenül találtak két öreg bankjegyet 
és az asszony értékes ékszereihez sem nyúltak a tet
tesek.

— Bírinyl Adalbert sohasem volt fongerészfszí.
Budapestről jelentik: A budapesti lapok legutóbb kö
zölték, hogy a rendőrség letartóztatta szélhámosságok 
miatt Birinyi Adalbert volt tengerésztisztet. Birinyi 
ugyan sohasem volt tengerésztiszt és ezt Szuboticán, 
ahol csalások miatt fogházban ült, hivatalosan is meg
állapították, de Budapesten netn ismerték és igy tör
tént, hogy állításának hitelt adtak. A Bírinyiről szóló 
közleményekre figyelmes lett Budapest katonai város- 
parancsnoka. aki most nyilatkozatot küldött a lapok
nak. Nyilatkozatában közli, hogy Birinyi Adalbert so
hasem volt tengerésztiszt és nem is szolgált a volt 
osztrák-magyar hadseregben.

— Még Mussolini sem tud elbánni az agglegények
kel. Rómából jelentik: Most terjesztették a szenátus 
elé az agglegényadó felemeléséről szóló javaslatot. 
Ennek a javaslatnak a megokolásában elmondja Mus
solini, hogy az agglegények ellen való küzdelme med
dőnek bizonyult. — Sajnálattal kel! megállapítanom
— hangzik többek között a mcgokolás, — hogy a né
pesség szaporodása érdekében megindított négy év 
előtti harc majdnem eredménytelennek bizonyult. A 
házasságok nem szaporodtak, a születések §záma még 
mindig a régi szírivonalón áll. Az! ágglégiít/Vekre kive
tett adó szintén nem használt semmit. A statisztika 
szerint az adóval sújtott agglegényeknek csak igen 
csekély töredéke menekült az adó elől a házasságba. 
Inkább fizetik az adót, de nem házasodnak meg. Ezek 
a tények késztették arra Mussolinit, hogy az aggle
gényadónak 100 százalékkal való felemelését javasolja.
— Legalább a kincstár keressen az agglegények ma
kacsságából — mondja rezignáltan a javaslat meg- 
okolása. A szenátus több tagja aggodalmaskodott a 
magas adó miatt. Mindamellett igen valószínű, hogy a 
javaslatot elfogadják.

— Negyvenezer munkásnak mondanak fel a Ruhr- 
vldéken. Essenből jelentik: A ruhrvidéki vasipari kon
fliktus átterjedt a Márk-vidékre is. A vasipari érde
keltségek Hagenban határozatot hoztak, amely sze
rint november 30-ikára felmondanak a munkásoknak. 
Ez a határozat negyvenezer munkást érint. A közve
títő akciók teljesen meghiúsultak és hír szerint már 
alig van remény a megegyezésre. A harc óriási ki
hatással lehet a gazdasági helyzetre,

— P ckford Lotti kalandja. Pickford Marv-nek, a 
híres f.imszinészr.ötek a nő/érc, Lotti a múlt hiten ki
rándult a környékre .lack Daugherty-vcl, a nemrég 
e hunyt Barbara l.a Marx férjével. Az autójuk egy 
magános ufón robogott, amikor egyszerre csak négy 
állig felfegyverzeit ember toppant eléjük. Megállítot
ták az autót s egyikük egy vasbottal úgy vágta fejbe 
Daughcrtyt, hogy áju'.tan eset össze. A nó.;y férfi, aki
nek a magaviseleté jóneve ésii urakra engedett kö
vetkeztetni, a bokrok mögött álló a üój kíi- z cipelte 
a minden porcikájában remegő Lotti Pickford. >t. — El 
nem tudtam képzelni, mit akarnak velem — beszélte 
később Lotti Pickford — s remegve vártam sorsom 
eldö lét. Az autó SO kilométeres sebességgel vágta
tott. Hirtelen éreztem, hogy a mellettem ülő férfi át
ö le l...  Ele nte undorral akartam el taszítani magam
tól, de aztán azt gondoltam, mégis jobb lesz, ha nem 
haragítom magamra. Később a másik rab ó ült Lotti 
Pickford mellé s ö is átölelte a leányt. — A kezükben 
voltam — beszélte könnyek között a rendőrségen 
Lotti — s igy nem védekezhettem. A szerencsétlen 
leány pontos személylcirást adott támadóiról. — Mi
helyt nem kellettem már nekik — folytatta — kitet
tek az autóból. En nagy nehezen visszavánszorogtam 
arra a helyre, ahol szegény Jackot leütötték. Még min
dig eszméletlen állapotban volt. Egv arratnenő autót 
megállított s ez vette fel Paugherty-t, s elvitte a leg
közelebbi kórházba. A losangclesi rendőrség azt hi
szi. hogy »társaságbel;« UTak követték el a merény
letet, ' ’

%

Bemutatkozott az uj francia korm ány 
a kam arában

A szociáldemokraták és a komm unisták között máj 
verekedésre került a sor

Párisból jelentik: A kamara csütörtök délutáni 
ülésén mutatkozott be az uj Poincaré-kormány, amely
nek programját maga Poincaré miniszterelnök terjesz
tette a kamara elé. A kormányprogram hangsúlyozza, 
hogy az uj kormány azzal a felhívással fordul min
den köztársasági érzelmű hazafihoz,

(egyék lehetővé, hogy a kormány folytathassa 
és tető alá hozhassa az e özö kormányok mü
vét, amelyhez elsősorban az együttérzés szük

séges.
Eelkéri a kamarát, hogy lialadékt'.lanul kezdje meg 

• az 1929-cs költségvetési előirányzat lctárgyalás.'.t, 
hogy az legkésőbb december 31-ig törvényerőre emel
kedhessen, mert ahhoz, hogy a pénzügyi helyzet sta- 

J bil alapokra kerüVön, elengedhetetlen az, hogy a költ
ségvetés egyensúlyban legyen. A program szerint

elvben az adókönnyítések ellen sincs az uj 
kormány,

de ezt csak akkor lehet keresztülvinni, ha a beálló 
bevételi hiányt máshonnan fedezik. Kiemeli a program 
azt is, hogy a hadügyi kiadások valójában nem je
lentik a fegyverkezési kiadások tényleges növelését. 
A sok port felvert 70. és 71-ik szakaszokra vonatko
zóan közli a kormányprogram, hogy azok módosítá
sa már megtörtént és most mór azok is jóváhagyták, 
akik támadták a kormányt miatta.

A kormány nyilatkozata külpolitikai kérdésekkel 
is foglalkozik. Rámutat arra, hogy a kormány bizto
sítani kívánja az ország külső békéjét és e tekintetben 
máris jelentékeny haladás észlelhető. A kormány to
vább halad a megkezdett utón, míg el nem jut a célig.

— Becs erkölcsei ötven év előtt és ma, Bécsből 
jelentik: Minden eddiginél érdekesebb a bécsi rendőr
igazgatóság ezidei évi jelentése, amely most hagyta el 
a sajtót. A jelentés összehasonlító adatokat tartalmaz 
az 50 év előtti állapotokkal, egybeveti az 1876. évi 
kriminalitás méreteit az 1926. évi viszonyokkal, ötven 
évvel ezelőtt Bécsben egy év leforgása alatt mindössze 
270 halállal végződő öngyilkosság és 247 öngyilkos kí
sérlet történt, 1926-ban 713 öngyilkosság volt halálos 
kimenetelű és 988 öngyilkossági kísérlet fordult elő, 
amelyek közül 222 esetben betegség, 108 esetben ínség 
és 51 esetborr-boMogtalnn szerelem'’volt az öngylkosj- 
ság oka. A gyilkosságok száma Bécsben 50 évvel ez
előtt 3 volt egy év alatt, 1926-ban pedig 113. Ebben 
az évben a bécsi rendőrség 57.000 bűncselekmény, ille
tőleg vétség esetében folytatott nyomozást és a kár
összeg meghaladta a 8 millió siüingct, amelyből 21 
százalék megtérült és a bűnözök közül 1A7P0 embert 
kerített kézre a rendőrség. Eltűnési eset 7618 volt és 
252 eltűnést sikerült felderíteni.

— A szuboticai zsidó nö>rylet és ró 'konyha Schu
bert csokoládéd "duté. ■ja. A szuboticai zsidó nöegylct 
és népkonyha november 25-ikén műsoros csokoládé
délutánt rendez a Városi Színház koncerttermében. A 
változatos műsort táncmulatság követi. A csokoldáé- 
délután iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Véres családi dráma Bukarestben. Bukarestből 
jelentik: Bukarestben kedden megrendítő családi drá
ma történt. Dumitrescu Alcrandru kapitány hat évvel 
ezelőtt nőül vette Tataru Konstancát, akivel kezdettől 
fogva bolodgtalan családi életet élt. A házaspár nem
régiben külön költözött egymástól és az asszony szü
le: lakására szállt. Itt látogatta meg Dumitrescu kapi
tány, aki rövid szóváltás után revolvert rántott és fe
leségét íejbelőtte. Azután a fegyvert maga ellen fordí
totta. Mindketten vértócsában feküdtek a helyszínen.
A drámai jelenetnek tanítja \ olt Dumitrescuék öt éves j 
kisleánya, aki ijedten szaladt az udvarra és a házban 
akó orvost hívta elő. Segíteni már nem lehetett, mert 
a házaspár néhány perc múlva meghalt. A kapiíúnv 
zsebében egy levelet találtak, amelyben ez volt: Csak 
igy biztosíthatok magamnak csendet a túlvilágon, mert 
azt ezen a világon nem érhettem el.

— A csehszlovákiai választási ng’tóc’ó első ha
lottja. Prágába jelentik: U kilós szerencsétlenség ért 
a napokban egy ag'táelós körúton levő csehszlovák 
képviselőt. A mclniki cukorgyár iparvágányának vo
nata elütött egy személyautót, amelyben Polczsal cseh 
agrárpárti képviselő ült Vanck dr. mclniki ügyvéd és 
Riba járási főbiztos társaságában. Az iparvonat moz
donya ötven méternyire magával hurcolta a gépko
csit, amely roncsokra zúzódott, majd lárgbaborult és 
teljesen elégett. Utasai közül Dolezsal képviselő és 
Vanck dr. életveszélycsen megsebesült. Dolezsal kép
viselő hétfőn belehalt sebeibe. A képviselő a szeren
csétlenség előtt választási népgyiiléseken vett részt 
Melnik vidékén s autójával hazafelé tartott. A tragi
kusan elhunyt Polczsal képviselő utódja Vomela Ven
cel postamester lesz.

Nagyon jelentős tárgyalások vannak folya
matban, .-melyüktől Franciaország sorsa függ. 

Arról van szó, hogy véglegesen rendezni kell a jóvá
tételt kérdéseket.

— Alihoz, hogy kellő tekintélye és súlya legyen a 
kormánynak — folytatja a kormányprogram — szük
séges, hogy a kamara teljes bizalmát bírja. A kor
mány az ország érdekeit fogja szemelött tartani és 
nagy könnyebbséget jelent munkájában, ha támoga
tási a talál a kamarában.

Az ülés zsúfolt padsorok előtt folyt le. a diplo
mata páholyok is megteltek. Megjelent az ülésen a 
kormány valamennyi tagja is.

A jobboldal és a közép nagy é’jenzéssel fogadta a 
kormányprogiainmot, mig a baloldal közönyösen vi
selkedett. viszont a szélsí baloldal képviselői többször 
közbekiáltásokkal zavarták meg Poincaré szavait.

Az ülés első szónoka Vineent Aurél szociáldemo
krata képviselő volt. Rámutatott arra, hogy Poincaré 
örömmel ragad'a meg az alkalmat, h o g y  a baloldalt ki- 
tesséke’je. Szerinte azok az engedmények, amelyeket 
a kormányprogram kilátásba helyez, csupán taktikai 
manőver. A reakció — mondotta — agresszívebb, 
mint valaha. Bejelentette, hogy

a s ú'.demokrata párt a kormány ellen log 
szavazni.

A következő szónok Cassel kommunista képviselő 
volt, akinek beszéde közben

a szor'nrsóíik és a kommunisták között éles 
szóharc támadt, amely majdnem verekedés

sé fajult.
Emiatt az elnök az ülést be is rekesztette.

—- Amerika évi jövedelme kllencvenmillió dol'ár. 
Newyorkból jelentik: Mellon, az Egyesült-Államok 
pénzügyminisztere a napokban nyilatkozatot tett közzé, 
amely szerint Amerika gazdasági és pénzforrásai ki- 
apadbatatlanok. Megállapítása szerint Amerika évi 
nemzeti jövedelme meghaladja a kilencvenmilliárd dol
lárt. de rövidesen el fogja érni a százmilliárdos évi 
nemzeti jövedelmet.

— Újból megkezdődnek a Francia Klub tcadél- 
utánjai. A szuboticai Francia Klub vasárnap és ezen
túl minden vasárnap délután öt órakor ismét megtart
ja szokásos teadélutánjait.

— Halálozás. Pressburger János szuboticai keres
kedő hatva.nhároméves korában csütörtökön este hosz- 
szatb betegeskedés után meghalt. Temetése pénteken 
délután fél három órakor lesz a Trumbicseva-ucca 6. 
szám alatti gyászházból.

— A halálba követe menyasszonyát egy kolozsvári 
c’f'észscgó.1. Kolozsvárról jelentik: Néhány héttel ez
előtt a kolozsvári Remar bőrgyár közelében a vonat 
elé vetette magát két fiatal kolozsvári lány, Balázs 
Hona és Erzsébet. Ba'ázs Erzsébet vőlegénye, Pál 
János c'pészsegéd mennyasszonya tragikus halála után 
buskomor lett és állását is elvesztette és éppen olyan 
nyomorba kerii t, mint menyasszonya, akit netn tudott 
e'felejtcni. Kedden reggel 9 órakor aztán a cipészsegéd s 

ugyanazt a halálnemet választotta, amellyel a Ba- 
lázs-növérek is véget vetettek szenvedésteljes életük
nek. A Renner-bőrgyár mellett elhúzódó vasúti töltés
nél a Tövis felé robogó személyvonat elé vetette ma
gát, amelynek kerekei a szó szoros értelmében lefe
jezték. Az öngyilkos zsebében egy levelet találtak, 
amelyben a következőket irta: Amíg mint segéd nem 
vesztettem el az állásomat, kenyérkereső munkásem
ber voltam, de most arra az útra megyek, amelyet 
már annyian választottak. A nyomorúság miatt ha
lok meg és nemsokára viszontlátom menyasszonyomat.

1673

erős S20v t
bői 4 6 5 ,

sevijo ból 6 3 0 ,  kam garnk ól J)í> ? ,  m u n- 
M s n a d r á g  6 8 ,  n a d r á g  szövetből 
9 P ,  kam gam ból 1 6 0 ,  finom ruhás .evet
ből 1 6 0 ,  gyapot<e)méből 6 í ,  t é l i 
k a b á t  dublészövetböl. rövid 3 6 0 ,  hosszú 
5  f í u V a b á t Oö< k a l a p ,  *artós 
5 6 ,  fi om 7 6 ,  d iv a ’os 8 8 ,  píüssből 1 2 5 ,  
nyúlszőrből 1 8 0  d i n á r .  — Mindent 

a 'eg jebb  m inőségben s z á r i t  a
R . S T E 5 W E C X I  n  g y á r u h á z  
C e t j e ,  2 7 . s z á m  ( a l o v é a i a )
Kérje azonnal i n g y e n  képes 'rjegyzé- 
k nket töt'b  e :e r ábrával. Meg nem felelőt 
k iese ré jü k , va *y a pénzt viss aküldjük. 
Rendelések 500 dináron felül bérm entve
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— A Jugoszláv állampo'gároknak Jelentkezniük 
kell a ktillöldi konzulátuson. A külügyminisztérium a , 
napokban rendeletét adott ki, amelyben utasítja az 
összes hatóságokat, amelyek útlevelet állítanak ki, 
hogy a külföldre utazó jugoszláv állampolgárokat 
szólítsák fel, hogy megérkezésük után azonnal jelent' 
kezzenek a jugoszláv konzulátuson. Ha az illető vá> 
rosban nincsen konzulátus, akkor a megérkezést még 
azon a napon levélben vagy egyszerű levelezőlapon 
kell közölni a konzulátussal. A levélben meg kell je
le ni az útlevél számát, a pontos lakcímet, továbbá azt, 
Fogy hány nap tartózkodásra és milyen célból érke
ze.t az illető. Ennek az intézkedésnek az a céja, hogy 
a konzulátusok állampolgárainknak fokozottabb védel
met nyújthassanak.

— December 10-lkén kezdődik a Népszövetség uj 
ülésszaka. Géniből jelent k: Szerdán közzétették a 
népszövetségi tanács december 10-én kezdődő ülés
szaka tárgysorozatának programját, amely 28 pontból 
áll. A programon szereplő kérdések közül a legfonto
sabb a magyar-román optáns-pör, va'amint a lengyel- 
litván kérdés és egész sereg kisebbségi petíció. Való
színű, hogy a magyar-román optánspör tárgyalására 
nem fog sor kerülni, mert a tervezett raoallói előké
szítő tárgyalásokat részben a román kormányválto
zás, részben Pedig Sz erényi József báró magyar fő- 
megbízott betegsége miatt nem lehetett megkezdeni. 
Ilyeténképpen a közfigyelem a lengyel-litván kérdés 
megoldása felé fordul.

— Idő’ más. A meteorológiai intézet jelenti: Job
bára borúit és aránylag enyhe idő kisebb lecsapódá
sokkal.

— Szerencsétlenül Járt k^nászgyerek. Szentáról 
jelentik: Szabó Antal tizenkét éves mull kanászgye- 
rek Maliidjoson pajtásaival együtt fel ugrándozott a 
cukorrcpaszálhtó iparvasut kocsijaira. Egyik ilyen 
ugrás közben megcsúszott, lebukott és a ke- ck a á 
került. A kerék a kisfiú ballábát szétniorzsolta. A kis 
kanászgyercket beszállították a szentai kórházba.

— Egy napon három áldozata volt Szántán a 
vörhenynek. Szentáról je 'er.tk: A vörheny már több, 
mint egy éve pusziit Szentéin és sok áldozatot köve
telt. Az utóbbi hetekben ug.v látszott, hogy már szű
rőiéiben van a járvány, éppen ezért nagy megdöbbe
nést keltett, hogy kedden három kis'ány halt meg a 
betegség következtében, A főorvosi hivatal minden 
intézkedést megtett a járvány terjedésének megaka
dályozására.

— Zsirszódát ivott. Recskerckrő! jelentik: Barva 
Margit húszéves cselédlcány zsirszódával megniérgez- 
te magát. Beszállították a becskereki kóiházba, ahol 
gyomormosást alkalmaztak. Ál apota súlyos, .de nem 
életveszélyes.

— Leégett a dragutlnovői gőzmalom. Becske
rekről jelentik: Dragutinovo községben a Karlovói 
Gőzmalom rt. nagy malma k gyulladt és teljesen le
égett. A tüzet csak későn vették észté és a nagy szél 
is gyorsította annak terjedését, úgyhogy az épület 
megmentésére még gondolni sem lehetett. A hatalmas 
épületen és a nagyérlékii gépeken kívül nagymennyi
ségű gabona és liszt is c'pusztult. A tiiz átterjedt két 
szomszédos házra is, de idejekorán elfojtották. A tűz
oltóságnak sikerült a nagy raktárt is megmenteni, 
amelyben milliós értékű áru volt fe!halm >zva. A kár 
meghaladja a másfélmillió dinárt. A tűz fkát a vizs
gálat eddig nem tudta mcgállapitan'. A tűz a malom 
padlásán támadt, de hogy mitől, arra semmi magya
rázatot nem lehetett találni.

— A Jtigo-G inzgyár építi fel a vinkovcil vU’any- 
tclen^t. Szoinboiból jelentik: A v ink övei vi’.lamostc- 
Itp cs a villanyhálózat építését a beogradi Jugo-Ganz 
részvénytársaság kapta meg. A községi képviselőtes
tület határozatát már a legbelsőbb fórum is jóváhagy
ta. úgyhogy még ebben a hónapban megkezdi a gyár 
a villany tclup építését. A villanyte'.cpct a gyár a lcg- 
mo ’em :bb gépekkel, egy 260 és egy 160 lóerős Dic
se’-motorral szereli fel és az áramba a városi vilá
giason kívül tízezer magánfogyasztó lesz bekapcsol
ható. A villanx telep berendezésé- e több beiföldi és 
küllőid! gyár tett ajánlatot, azo than a képviselőtestü
let által kiküldött szakbizottság a Jugo-Ganz aján
latát találta legmegfelelőbbnek.

— Hirtelen halál. Növiszád ól jelentik: Kolc zár 
Péter noviszadi fuvaros csütörtök délután kocsijával 
a dunapurli pályaudvar fe'é indult. Amikor a vasut- 
á'lomás kőzetébe ért, hiríe en lefordu't kocsijáról és 
holtí-n terült e' a kövezeten. A rendőrségről Mates 
Dusán ügyeletes rendőrkapitány és dr. Ninkov Szíc- 
van rendő.o vos szálltak ki a színhelyre és megália- 
p t-itták, hogy a fuvaros halálát szivszélhüdés okozta.

— Megtámadták és fojtogatták a rendőri. Novi- 
szadról jelentik: A noviszadi törvényszéken csütör
tökön tárgyalták Martinko Pavko, Martinko Misa, Mi
hály Misa és Gedc’ovszki Andrija kiszácsi földműve
sek bűnügyét, akik az egyik kiszácsi vendéglőben 
megtámadták és fojtogatni kezdtek egy községi rend
ő rt A törvényszék mind a négy vádlottat bűnösnek 
mondotta ki és Martinko Pavkot háromhavi fogház
ra, a másik három vádlottat pedig két-két havi fog
házra Ítélte,

Gazdasssonyok figyelmébe !
Csak akkor főzhet kifogástalanul, ha husszükség-

letét

> ■*üzleteiben szerzi be.
Megelégedett, csak akkor lehet, ha meggyőződést

szerez

elsőrendű, különleges hentesáru készítményeiről.

— Pavkovlcs Mi'utin dr. szuboticai városi tiszti
főorvos botegsége. Pavkovics Milutin dr., Szubotica 
város tiszti főorvosa szerdán megbetegedett, A tiszti 
főorvost hotegsége alatt Csóvics Józsei dr. városi 
tiszti orvos helyettesíti.

— Saját felesége és lánya gyi’kolta meg ős ra
bolta ki a par ruble* irodaszoigát. Prágából jelentik: 
A pardub'.ci rablógyilkosság ügyében szenzációs for
dulat állott be. A csendőrség val’atóra fogta a Eantó- 
gyár meggyilkolt szolgájának, Jirouseknek feleségét 
és lányát, akik hosszas tagadás után beismerték, 
hogy összebeszéltek Jirousekkel és kitervezték, hogy 
lehetne hozzájutni a gyár 140.000 koronájához. Ab
ban állapodtak meg, hogy az asszony és lány mü- 
rablótámadást intéznek J rousek ellen, összekötözik, 
elveszik a pénzt, J.rousek pedig ezt fogja mondani, 
hogy két férfi támadta meg, revolverrel kényszeritet- 
ték a pénz kiadására és azután láncot kötöttek a nya
kára. A tervet végre is hajtották, de az asszony iz
galmiban ug.y megszorította a vasláncot férje nya
kán, hogy Jirousek megfult.

— Véget ér a Rajna vidéki bérharc. Düsseldorf
ból jelentik: Bergcmann düsseldorfi tartományi elnök 
szerdán bizalmas tárgyalásra hívta össze a Rajna- 
westíáliai munkásszervezetek és vállalkozók megbí
zottait és mivel a megegyezésre a tárgyalások során 
kilátás nyilott, a tanácskozásokat tovább fogiák foly
tatni. A tanácskozások nyomán annyira fokozódott az 
optimizmus, hogy bizonyosra veszik, hogy pár nap 
múlva végetér a bérharc és megkezdődik a munka.

— A noviszadi szerb Jótékonysági nöcgylet tea- 
dőbitónja. Noviszadról jelentik. A noviszadi szerb jó
tékonysági nőegyesület vasárnap, november 18-íkán 
a Szlobodában tcadélutánt rendez, amelyen Nusics 
Braniszláv, a kitiinő iró humoros előadást fog tar
tani.

— HnWIos kocsmai verekedő?. Noviszadról jelen
tik: Opáván Luther F’éter föklmives ez évi január 
10-én ősszcve'Ckedett a kocsm?,'*'<n Tornász Mitával, 
akit késsel megszűrt, úgyhogy Tornász néhány nap
pal utóbb belehalt sebébe. A pancsev <>i törvényszék 
március 22-én másfélévi fogházra Ítélte. A büntetést 
a noviszadi fekbbvitcli bíróság dr. Gyurgyev Boskó 
fclebbviteli biósági altlnök tanácsa két és félévi fog
házra emelte fel.

— Közszemlére tették a noviszadi adók vetéseket, 
Noviszadról jelent k: A városi tanács kőrhirré tesz*, 
hogy az 1924—26. évi fo.galmiadókivetéseket és az 
1921—23. évi póta-.’ókivutéscket november hó 22-től 
29-ig a városi adóhivatal helyiségéi) ?n közszemlére 
bocsájtják és azok az e::ili*ett napokon a hivatalos 
órák alatt megtekinthetők. Az esetleges felebbezéseket 
ugyanott lehet benyújtani. Egyben közszemlére tcsdk 
a nyilvános számadásra kö'c czctt vállalatok 1923-as 
kereseti adókivetéseit is, valamint az igazgatósági ta
gok tandemjei után kivetett adók jegyzékét.

—- A szerelem és hec3*”ct bal’f'k'jo. Londonból 
jelentik: Sydne? bői London felé utón van az egyik 
hatalmas angol cecánjáró hajó. Colon bo közelében a 
hajó egyik utas?., egy dúsgazdag amerikai hölgy, .át
vetette magát a fedélzet korlátján és a következő pil
lanatban e’merült a hullámróban Levelet hagyott hát
ra. ame’ybcn ?zt Írja, hogy a hajón ta’Mkozott egy 
régi szeremével. Nem í karja megcsalni a férjét, 
azonban érz , hogy a más’k férfinek nem tudn** elleut- 
állni s ezért a vízbe vet; magát. Ékszereit, készpén
zét, csekk könyvét a hajó legénységének ajándékozta.

— Véget ért a janin koro'lirásl szertartás. Lon
donból jelenük: A japán császár koronázási ünnepei
nek során Kiotóban szerdán volt az utolsó szertartás, 
az ősi báfaadó istentisztelet, amelyet országszerte meg
ünnepeltek. Délután öt órakor kezdődött a ceremónia 
Kiotóhan és eg'sz éjiéi tartott. Ez az ünnep felezi be 
a koronázást és a főszertartás a megtisztulásban éri 
el tetőpontját, mikor az ul császár leveti Őseinek több 
ezeréves történelmi palástiát és magára ölti a Nap 
istenének köntösét, a madártollakhól készült ruhát s 
az egész udvar jelenlétében fürdőkádba ül, fejét vízzel 
locsolja meg a főszertartásmester, maid selyemlepelbe 
burkolja és kezébe adja a Chaku-t, a birodalmi jogart. 
Ezzel az utolsó szertartással Hirohito császár törvé
nyes uralkodója lett népének.

Lepedat és Jovánovlcs szuboticai főelárusltóknál 
vásárolt sorsjegyek közül a november 14-iki húzáson 
következő számok nyertek:

10.C00 dinárt: 67979 szám.
4000 dinárt: 84853 szám.
2C00 dinárt: 32738, 40371, 49205, 78439, 81085,

87222, 97198, 110112, 122997. 124672 szám.
SCO dinárt: 4611, 21, 32, 52. 7782, 8002, 10580,11938 

41, 13043, 57, 15207. 24404, 39. 47, 66. 24784, 26104,.
28308, 16, 81, 31003, 34, 65, 32729, 36, 94, 33770, 35061.
69, 35133, 37337, 68, 69, 75 , 37443, 50, 57, 40317. 85..
87, 40455, 82, 96, 42404, 14, 19. 45539, 85, 46517. 46905.
76, 83, 97, 48832, 82, 89. 94, 49209, 44, 51, 69 83, 549OS,
95. 58570, 58811, 50 . 57,97. 98, 60027, 100, 67942; 92, 95, 
68129, 69434, 71248, 71903, 41, 7.3326, 75428, 95, 78419,
78931, 67, 80703, 63, 81064. 83128, 83, 84886. 86101, 72,
86814, 72, 87205, 36, 62, 92, 93, 91109, 91834. 61, 96.328,
97117, 45, 98118, 19. 98777, 99104, 99406, 21, 38, 74„
105384, 108024, 108.607. .33, 64, 89, 92, 108834, 39, 110130. 
37. 40, 61 84, 110,303. 28, 74, 111007, 49, 111483, 113106, 
113932, 84, 115021, 116308, 49, 69. 11(041. 117138, 80, 
118715, 49, 64. 1208,38, 78, 121769, 122015, 38, 53, 122<>Ü2 
18, 50, 56, 91, 124305, 18, 124663, 68, \

Az állami osztálysorsjáték főhuzása 
november 10-én megkezdődött és december 

6-ig tart
Pót- ért cseresorsjegyek nálunk még

kaphatók  iore«'

— Autóbusz és kocsi karambolja Mltrovlcán. Mit-
rovcáról jelentik: A m trovicai {egyház közelében 
Stevkov Milán lezsimiri autóbusztuJajdonos autóbu
sza szerdán összeütközött Mavracsevics Szteván gaz> 
dálkodó szekerével. A kocsin a tulajdonos é« leánya 
és unokája ültek. Az autóbusz nem volt kivilágítva.
A leány a kisgyerekkel idejében kiugrott a kocsiból, 
amelyet néhány pillanattal később a hátulról belesza
ladó autóbusz felborított Mavracsevics súlyos fejsé
rüléseket szenvedett. A leány és a gyerek sérülése 
könnyebb természetű. Mindhármukat a mitrovlcaA 
kórházba szá ntották.

— Felesége nevére váltót hamisított. Noviszad
ról jelentik: Láng Zoltán becskereki magánhivatalnok 
múlt évi október havában ráhamisitotta felesége alá
írását egy 11.000, egy 10.000 és egy 900 dináros vál
tókra. A becskereki törvényszék és csütörtökön a no
viszadi felebbviteli bíróság Láng Zoltánt kétévi fegj^- 
házra és háromévi hivatalvesztésre ítélte.

— Halálos szerelem. Oszijekről jelentik: A Drá
va csütörtökön partra vetette egy harmincöt év körüli 
férfi hulláját, amelyről megállapították, hogy Biondics 
Mátó. oszijeki pincér- holtteste. Biondics néhány nap
pal ezelőtt eltűnt lakásáról és levelet hagyott hátra, 
amelyben bejelentette, hogy öngyilkosságot fog elkö
vetni. Vele egyidöben tűnt el Polacsek Anna szoba
lány is, aki intim viszonyban volt a pincérrel és azt 
hiszik, hogy közösen követtek el öngyilkosságot, mert 
Biondics, aki családos ember volt, nem vehette fele
ségül barátnőjét.

— A szubofcal városi képviselőtestület Jogi és
i á rv 'igy l bizottságának ülése. A szuboticai városi kép
viselőtestület jogi bizottsága csütörtökön délután ülést 
tartott, amelyen különböző fontos jogi kérdésekről 
tárgyaltak. A városi árvaügyi bizottság szombaton 
délután három órakor ülést tart, amelyen különböző 
felebbezéseket fognak letárgyalni.

— Meteor zuhant a Rajna partjára. Kölnből je
lentik: A BoáesbergtŐI délre lévő Csónakházak köze
lében egy kétszáz kilogram súlyú és másfélméter 
hosszú meteor zuhant le. A meteor mélyen belefuró- 
dott a Rajna partján a földbe és a kőpart egyrészét 
összezúzta. A zuhanás mennydörgésszerű robajjal tör
tént és nagy rémületet keltett a környék lakossága 
körében.'

— F ny'getöznek az osztrák posta és távíró tiszt
viselő'. Bóc bői jelentik: Az osztrák posta- és táviró- 
fntézmény tisztviselői és egyéb alkalmazottal között 
nagy az elkeseredés, mert Kienböck pénzügyminiszter 
a követelt 13-ik havi fizetés helyett egy havi fizetés
nek csak harminc százalékát hajlandó megadni és ezt 
is csupán két részletben azzal a megokolással, hogy 

i többre nincs fedezet a költségvetésben. A posta- és a 
távíró tisztviselőinek üzemi tanácsa levelet irt Seipel 
kancellárnak, amelyben figyelmezteti a személyzet kö
rében uralkodó hangulatra és utal »az elkeseredés
nyomán várható komoly szakszervezeti helyzetre.<

— EDcskerekon letartóztattak egy körözött szél- 
liümost. Becskerekről jelentik: A becskereki rendőr
ség razzia alkalmával szerdán este letartóztatta Weisz 
Ernő volt becskereki kereskedelmi ügynököt, akit csa
lások miatt már évek óta köröznek a jugoszláviai 
hatóságok. Weisz 1923-ban a becskereki Hercegboszna 
biztosítótársaság ügynöke volt, de hatezer dinárt sik
kasztott és megszökött. Bccskerekről Szuboticára 
ment, ahol szintén több csalást követett el, összesen 
ötezer dinár erejéig. Letartóztatása elől Csehszlovákiá
ba menekült, ahonnan nemrég tért vissza Jugoszlá
viába. A becskereki rendőrség a nyomozás lefolyta- 

* tása végett Szuboticára fogja szállítani a szélhámost.
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— Gyilkosság a hubilrlzara miatt. Oszljekrfll je- 
'wntik: Érdekes bűnügyet tárgyalt szerdán az oszijekl 
törvényszék. A vádlottak padján Jvancscvjcs Károly 
és lvancsevics Antal viskováci napszámosok ültek, 
akik ez év júliusában vasvillával agyonütötték Mata- 
sics Balázs kocsist. Julius közepén történt Werner 
István földbirtokos szállásán, hogy Matasics az Ivan- 
csevics-testvérek előtt gúnyos és sértő hangon beszélt 
Ivancsevtcsók nővéréről, aki levágatta a haját és bubi- 
friz.m ásan ment férjhez. A testvérek ekkor megfenye
gették a kocsist, hogv a sé.tésekért bosszút fognak 
állni. Néhány héttel az első összeveszés után Ivancse- 
vicsék a szántóföldeken ismét találkoztak Matasics- 
csuL A haragosok között szóváltás támadt, amelynek 
hevében a napszámosok vasviilát ragadtak és a sze
rencsétlen embert úgy összeverték, hogy az néhány 
órávaJ később belehalt a szenvedett sérülésekbe. A bí
róság mindkét testvért bűnösnek mondta ki erős fel
indulásban lekövetett emberölés vétségében és Ivan- 
csevjcs Károlyt nyolc, Ivancsencs Antalt pedig két évi 
súlyos börtönre ítélte. Az ítélet ellen mindkét elitéit 
felebbQíést Jelentett be.

— Vallatás injekcióval. Newyorkból jelentik: Az 
amer.kai lapok sokat írnak most a Ijavaii rendőrség 
vallató módszeréről. Egy japán soffőrt azzal vádol
nak, hogy megölt egy iskolásfiut. A soffőr állhatato
san tagadott és ártatlanságát hangoztatta. Erre hyos- 
cin-hydrobromin injekciót adtak neki, mely álomsze
rű kábulást idézett elő és ebben az állapotban a sóf- 
főrből kivettek egv val’omást, de mikor felébresztették, 
visszavonta. A második kísérlet nem sikerült. Szeren
cse, hogy közben megfogták a gyilkost, aki beisme
résben volt, igy a soííör megszabadult a harmad’k in
jekciótól.

— Borzalmas gyilkosság és öngyilkosság Varsó
iban. Varsóból jelentik: Szokatlan körü’mények között 
elkövetett gyilkosság és Öngyilkosság tartja izgalom
ban Varsót. A harminckét éves Feodorovicz nevű 
többször büntetett csaló összeveszett a szeretőjével.
Gizybka Kazimirával. aki hires volt, mint besurranó 
tolvaj. A nőnek két barátnője is jelen volt. amikor 
Feodorivicz verni kezdte. Erre a felbőszült férfi rá
parancsolt a nőkre, hogy másszanak az ágy alá. Az
után egy bárddal kettéhasitotta szeretője koponyáját, 
majd egy nagy ollót kinyitva odakötözött az ajtófél- 
fához és olyan erővel vetette magát az ollónak, hogy 
a hegye átszurta a szivét. Mire a rendőrséget hívták, 
már mindketten meghaltak.

— Lohara'da a medve a k’sleány kezét Ré'chen- 
bergből jelentik: Reiehenbergben a zoológiái kertben 
nagy szerencsétlenség történt. Délután megjel nt a 
kertben egy cselédleány a négy éves kis Hoffmann 
Editte.1, hogy megnézzék az állatokat. A kisleány egv 
medvének zsemlyét dobott, amely a védőrács közé 
esett. A kisleány loha,jójt-*és; híili,Kczé.veLöd(íi,u.dtaf (. a 
medvének a zsemlyét. A medve azonban megragadta J a

F — Megkerült a Novlszadról eltűnt szubotlcaJ k.s
diák. Noviszadról jelentik: Popara Milos szuboticai 
tanító feljelentést tett a noviszádi rendőrségen, hogy 
Ljubisa nevű és a noviszadi gimnázium első osztályá
ba járó fia Noviszadon eltűnt. A rendőrség hosszas 
kutatás után megállapította, hogy a kis diák több tár
sával jelenvolt a múlt heti repülöszerencsétlenség 
színhelyen és azóta oltunt. A kisfiút Goszpxljii.cin ta
lálták meg és visszaszállították Novlszadra, onnan pe
dig Szuboticára.

— Lentónekesnő hangversenye Noviszadon. No-
viszadról jelentik: Dohány-Claasens Annv, hírneves 
német lanténekesnő november 23-ikán rendezi a Szlo- 
bodában hangversenyét, amelyet nagy érdeklődés előz 
meg. Jegyek elővételben a Bácsmegyci Napló novi- 
szadi fiókjában, a német könyvkereskedésben, a Lip- 
kovics-fóle trafikban és a Szlávia könyvkereskedésben 
kaphatók.

Ne k ín o zza  g y e r m e k e it
a közönséges, n vu l's csukamájolajjá'

mert van egy kellemeekü c i.kánr’ lo a k szí m 117, a

amelvne’ l” ata s
f i iv á  * f ól a s er ől. tffphafó mii den pyó> y -z -rf irhán »'e rtro  
g riában ki* d tboizu! 25 d;n írót, 1 a ry doboz: a! <2 dinárért

agyon ndeng? er *1 van npa  ’«
öl .

— Huszonnógyéves leányt választott papjának 
egy angol egvházf.özsóg. Londonból Jelentik: Az idén 
végezte el teológiai tanulmányait Vera Findlay hu- 
szonnégvéves angol leány és már tekintélyes lelkészi 
álláshoz jutott. A glasgowj kongregacionalista egy
házközség választotta meg lelkészül több pályázó kö
zül. Próbaprédikációjával győzte le a többi pályázót. 
Teológiai vizsgáit kitünően tette le az oxfordi egye
temen. ö  a legfiataJahb angol női lelkész.

Dr. Reők Iván sebész, operateur rendelését la
kásán. Jelasicseva ulica 1. sz. II. em. (Jugoszláv bank 
palota) uiból megkezdte. Rendel naponta d e. 8—10-ig 
és d. u. 4—6-ig.

— Ford nagy autógyárat é^’t Európában. Lon
donból jelentik: Ford az essexbeli Pagenhamban óriási 
autógyárat épít 7 millió font alaptőkével. Ez lesz 
Európa legnagyobb autógyára. Az épület homlokzata 
fálmérfö’.d és mélvsége egy mérföld lesz. Tízezer 
munkással fog dolgozni és évenként 200.000 automo
bilt fog előállítani.

' Szcgedlnszkl — mint értesülünk — az Igazgató
tanács legközelebbi ülésén javaslatot tesz a körmér
kőzések megrendezéséről és lieterjeszti a mérkőzések 
prepozícióját is. A főtitkár javaslata szerint Schellenz 
igazgató serlegéért a hat szuboticai elsőosztályu csa
pot kieséses rendszer szerint mérkőzik, oly módon, 
hogv csak a győztesek mérkőznek tovább. Ilypnképen 
összesen öt mérkőzés kerülne lejátszásra. A javas- 
vaslat szerint az anvagi siker érdekében maga az al
szövetség jelöli ki az ellenfeleket és csupán a mér
kőzések terminusait állapítják meg sorsolással Eszerint 
az első fordulóban Bicska— SzAND. SzMTC—ZsAK és 
Sport—Villanytelep SG mérkőznének egymással ug\, 
hogv vasárnaponként egy-egv mérkőzés kerül leját
szásra. A mérkőzéseket ugyanúgy mint a bajnokiakat 
az alszövetség rendezi a SzAND és a Bácska-pilván 
2—2, az erdőben pedig egy meccset Pályahér címén a 
bruttóbevételből tíz százalékot fzetnek. míg a tiszta 
bevételből a mérkőző felek 30—30 százalékot kapnak, 
negyven százalékot pedig a segélyalapnak jatt tatnak.

Amennyiben az igazgatótanács jóváhagyja a fő
titkár tervezetét, úgy a mérkőzéseket november hu
szonötödikén megkezdik. Ezeken a mérkőzéseken a 
csapatok mindazokat a játékosaikat szerepeltethetik, 
akiknek leigazolása barátságos mérkőzésre érvényes

A sérült játékosok miatt nem 
jöhet vasárnap Szuboticára a 

sztaribecseji Szoko
A vidéki bajnokjelolt nem akar tartalé

kokkal bemutatkozni Szuboticán
A Bácsmegyci Napló megírta, hogy a SzAND va

sárnapra meghívta Szuboticára a vidéki bajnokságban 
vezető sztaribecseji Szoko csapatát barátságos mér
kőzésre. Beszámoltunk arról is, hogy a Szoko távirat
ban értesítette a SzAND-ot, hogy a meghívást nem 
fogadhatja el.

A Szoko szűkszavú táviratából nem derült ki, 
hogy a becsen c*apat miért nem hajlandó Szuboticára 
jönni és a közönséget, amely szívesen látta volna a 
Szoko bemutatkozását — kellemetlenül érintette a 
visszautasítás.

A becséji csapat vezetősége részéről csütörtökön 
telefonon felhívták a Bácsmegyci Napló szerkesztősé
gét és felkérték a közönség tájékoztatása végett a 
következők közlésére:

A Szoko örömmel fogadta a SzAND meghívását.
Akiknek 3 szívműködése gyenge, erőlködés nélkül J ame,V a bajnokcsapat részéről a vidéki egyesület

ügy érhetnek el könnyű széke’ést. ha naponta reggel 
éhgyomorra meHsznak egv kis pohár, természetes. 
’’Ferenc József* keserüvlgm. Sziv^zakorvosök megáí-

a kislányt és behúzta n.egánoz t a rácson keresztül  ̂hibáknál is enyhén, bítos^n ^s mini 
Rögtön segítségére siettek, de mire az őrök kiszaba- ■ gyógyszertárakban drogéri
ditotfák borzalmas helyzetéből, a medve már lesza- j nzletekb^n.

víz su’yos billentyű
ig kellemesen hat 

ogériákban és fűszer-
Ritotta a karját. Beszállították a kórházba, a cselédet 
pedig gondatlanságáért letartóz'rták. Később kitun* 
hogy a cseléd nem tehet a balesetről s miután a kis
leány apja maga is ezen a véleményen volt, a cselé
det szabadlábra helyezték.

— Véres bosszú, Novlszadról jelentik: Dolován 
múlt évi október 31-én Gavrilov Milán doiovói föld- 
rnives összeverekedett Vlaski Milán doiovói fiatal le
génnyel, akit aztán késsel megszűrt. Vlaski Milán el- 
panaszolta ezt bátyjának, Vlaski Szávának, aki meg
leste Gavnlovot és előbb elverte, majd késsel meg- 

Gavrilov belehalt sebeibe. A pancsevói tör-

■**-

szuna.
vényszék erős teiindulásban elkövetett emberölés 
miatt négyévi fegyházra és tízévi hivatalvesztésre 
ítélte a vádlókat. A noviszadi felebbvlteü bíróság csü
törtökön helybenhagyta az ítéletet, csak a tízévi hi
vatalvesztést szállította le öt évre.

n y i t ó v á  i

N ovem ber 25-én kezdődnek
a  m é r k ő z é se k  a  S ch eílen z-ser lesfér*

Szegedinszki főtitkár javaslata a m érkő
zések Iebonvolitásáról

Legutóbb megemlékeztünk már arról, hogv az 
egyesületeknek müven nehézségekkel kell megküzde- 
mök, ha programról akarnak gondoskodni. A bainoki 
kampány befejezése után az első szabad vasárnap már 
kihasználatlanul marad, holott az egyesületek szívesen 
foglalkoztatnák játékosaikat és érdekes mérkőzések
nek bizonyára közönsége is akadna.

Ha a csapatok nem könnyelmüsködik el a barát
ságos mérkózéceket és a iá’ókosok csak valamennvi 
igyekezetét mutatnak arra, hogv tartalmat adjanak az 
ilyen mérkőzéseknek, ugv most könnyen ki lehetne 
tölteni egv-egv szabad vasárnap programját. Miután 
azonban a csanaMk gondoskodtak arról, hogs'- a kö
zönség te,lesen elhidegöljön a komolytalanná \-ált he
lyi meccsektől, az egyesületek már nem kísérletezhet
nek többé barátságos mérkőzések rendezésével.

A Bácsmegvci Napló arról, hogy az al-
szővetség vezetőit az a g'" ’ * foglalkoztatja, hogy
segítségbe lesz az égve'’ ’ np.k a precramrende-
zésben. Erre a célra alkn’mas megoldásnak kínálko
zik az a terv. hogy kiírják a mérkőzéseket SrhcUcnz 
vlll.-invgyári Igazgató serlegéért. A gvárigazgntó hó
napokkal ezelőtt egy értékes ezűstserleget ajándéko
zott az alszövets'gnek azzal, hogy azt alkalmas idő
pontban, tetszése szerint használja fel. Az alszövetség 
ben mAr akkor az a terv merült fel. hogy a serlegért 
körmérkőzéseket rendeznek, amelyeknek jövedelmét V 
az arra rászoruló vidéki klsegyesületeket segélyezik. 
A programnélküliség arra indította Szegedinszkl főtit

k á r t .  hogy most Írják ki a serlegmérkőzéseket és ez- 
' zei használják kJ a futballra alkalmas vasárnapokat.

megbecsülését dokumentálta. Ezen felül azonban a 
Szoko már csak azért is készséggel tett volna eleget 
a - meghívásnak, mert a SzAND már három ízben is 
elküldte csapatát Szt arí becsei re és a Szoko rcvanssal 
tartozik a SzAND-nak. A bajnok csapat meghívása 
azóhban a legrosszabb körülményok között érkezett 
a Szókéhoz, amelynek csapatából a múlt vasárnapi 
bajnoki mérkőzésen négy játékos vált harcképtelenné. 
A Szoko vezetősége — már csak a közönség iránti 
megbecsülésből sem — nem akar egv erősen tarta
lékolt csapattal bemutatkozni Szuboticán Vasárnap 
a sérült játékosok helyén tartalékokat lenne kényte
len szerepeltetni és ez a csapat nem volna alkalmas 
arra, hogy a szuboticai közönség előtt a Szökő és a 
vidéki íutballsport tényleges erejét megmutassa. Mind- 

■ ezeket a Szoko már levélben is közölte a SzAND-ai,
I amellyel a jövőben is a legjobb barátságot akarják 

fenntartani a sztaribeeseliek és ugyanokkor közölték 
vele azt is, hogy játékosaik felgyógyulása után öröm
mel ragadják meg az első alkalmat amidőn eleget 
tehetnek a SzAND meghívásának.

A Szoko vezetőségének felvilágosításához nincs 
hozzáfűzni valónk. A sporto’ók az elmondottakból Üt
ni fogiák, hogy a bacseji egyesi let vez'^'-.o^e a csa-
pat szerepléséhez méltóan, sportszerűen és komolyan 
gondolkozik.

MÓL
Aío.7 Szoko—Szériái Spárta 5:2 (2.1). Vusarn.'r" 

barátságos mérkőzést játszott Mólón a k-'t cs pat Az 
első félidőben lanyha játékot produkáltak az eiieiiiv- 
1' k, szünet után azonban a moli csatársor szép kom
binációs össziátékba kezd és fölénybe .serül A szentai 
csatátokat a kapu előtt nagv balszerencse üldözte és 
gólhelyzeteiket nem tudták kihasználni.

A karókp ár sportol ók iigye'mébe. A szuboticai ke- 
j rókpára,szövetség felhívja azokat a kerékpírspo: toló
kat. akik katonakötclesek és bevonulásuk esetén a ke
rékpáros ezrcdeknél kívánnak szolgálni, hogy öt na
pon belül jelentkezzenek az alszövetség titkárságá
nál (Szubotica, VI. kör, Zrinjski tér 11. szám).

1
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KÖZGAZDASÁG
A noviszadi kereskedelm i alkalm azottak és ma"án- 
tisztviselők a zárórarendelet fenntartását követelik

I

N é p g y iile sen  tilta k o zta k  a zá ró ra ren d e le t terv b ev ett II ód ositása e llen
Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi 

alkalmazottak és magántisztviselők szerda este hét 
órakor az Odeonban élénken látogatott gyűlést tar
tottak, amelyen a zárórarendelet tervbevett megvál
toztatása ellen foglaltak állást A gyűlésen közel 
négyszáz magánalkalmazott volt jelen és azon Had
nagyev György, a jugoszláv magántisztviselők or
szágos egyesülete noviszadi csoportjának elnöke el
nökölt. Hadnagyev megnyitó beszédében ismertette a 
•noviszadi munkaadók azon akcióját, amely a záróra- 
íiendelet módosítását és a nyolc órai munkaidőnek 
ttlz órára való meghosszabbítását célozta.

Timotlcs Nikola, a noviszadi munkáskamara tiszt
viselője hosszabb beszédben ismertette az alkalmazot
tak és a magánhivatalnokok kívánságait, maid felol
vasta a következő határozati javaslatot:

A noviszadi magánalkalmazottak november 14-én 
Noviszadon megtartott gyűlésükön megállapítják a 
következőket:

1. A bácskai főispán által kiadott zárórarendelet 
nem elégíti ki teljes mértékben a magánalkaknazottak 
és kereskedősegédek érdekeit, mert nem áll a nyolc 
órai munkaidő elvi álláspontján, de elismeri, hogy a

főispáni rendelet mégis haladást mutat a múltban 
rendezetlen viszonyokkal szemben.

2. A munkaadók nem hajtják végre teljes egé
szében a kiadott rendeletet és annak egyes rendelke
zéseit figyelmen kívül hagyják.

3. A munkaadók egyesületeik utján mindent elkö
vetnek és befolyást gyakorolnak a hatóságokra, hogy 
a rendeletét vagy vonják vissza, vagy módosítsák az 
alkalmazottak és segédszemélyzet hátrányára, abban 
a reményben, bogy a rendelet diszkrcditálásával visz- 
szaállitják a régi rendezetlen állapotokat. A gyűlés 
ezek miaít követeli, hogy a főispán azonnal utasítsa 
a rendőrhatóságokat, hogy szigorúan ellenőrizzék a 
főispáni rendelet betartását, még pedig egyformán az, 
egész tartományban és hogy a rendőrségek a záróra
rendelet ellen vétőket szigorúan büntessék meg: hogv 
a magánalkalmazottak egyesületeik utján Indítsanak 
akciót a záróra rendelet egész terjedelmű végrehajtása 
és fenntartása érdekében.

A határozatot átadják a szociálpolitikai és a ke
reskedelmi minisztereknek, a bácskai főispánnak és a 
noviszadi rendőrfőkapitánynak.

A gyűlés kilenc órakor rendben ért véget.

Közszemlére helyezték a kataszteri tiszta jövedelem 
átszámítását Szuboticán

Egy aranykoronát harm inc d inárnak  számítottak

Mezőgazdasági munkások ankétja Noviszadon.
Noviszadról jelentik: A vajdasági munkáskamara no
vember 23-ikára Noviszadra mezőgazdasági munkás
ankétet hivott egybe, amely iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul meg, mert ez lesz az első mezőgazdasági 
mtmkásankét az országban. Az ankéten lésztvesznek 
a kamara igazgatósági tagjai és képviseltetik magukat 
a szociálpolitikai, az agrárreform és a földmivelésügyi 
minisztériumok is. Meghívást kap. a munkásblztositó 
pénztár központja. a munkáskamara központja és a 
budapesti mezőgazdasági munkások szövetsége. Az 
ankét foglalkozni fog a mezőgazdasági és a mezőgvz- 
daságipari munkások általános helyzetével.

A nemzetközi kereskedelmi kamarák párisi kon
ferenciája. A nemzetközi kereskedelmi kamarák köz
pontja november 17-ikén Tárisban vezetőségi ülést 
tart. amelyen Jugoszláviát Marodics Iván. a belgrádi 
kereskedelmi kamara főtitkára és Jovanovics Zsivko, 
a folyamhajózási társaságok szövetségének elnöke, 
mint szakértők vesznek részt. A nemzetközi kamara 
a dunai forgalom szabályozásának kérdésével fog 
foglalkozni. Statisztikai adatok szerint a dunai for
galom csökkenőben van és ezt azzal indokolják, hogy 
Jugoszlávia a folyamha'ózást a Száván és a többi mel
lékfolyókon csak hazai hajózási vállalatoknak engedi 
meg. Ezzel szemben Jugoszlávia bizonyítani fogja, 
bogy a dunai forgalom a háború befejezési .óta száz 
százalékkal megnövekedett és hogy alaptalan a szom
szédos országok panasza, hogy a dunai forgalom csök
kenőben van. A román és csehszlovák delegátusok ha
sonló álláspontot fognak elfoglalni.

Jugoszlávia fakivitefe Magyarországba. Jugo
szlávia 1927-ben 314 millió kilő és 581.000 darab kü
lönböző faterméket szállított ki Magyarországba 132.5, 
illetve 2.3.9 millió dinár értékben. Az év első kilenc 
hónapjában 117.288 tonnát (az összkivitcl 9.05 százalé- 
' a). 81.1 millió dinár értékben szállítottak ki tűzifát 
Jugoszláviából Magayrországba. Tölgyfatalpfát 385 807 
tormát (20.18 százalék) 19 8 millió dinár értékben szál
lítottunk Magyarországba. Jugoszlávia az egész ma
gyar fabchozatal 11.41 százalékát szál'itotta a múlt 
évben.

, Az u] adótörvénnyel kapcsolatban mindenhol újból 
meg kell állapítani a föld kataszteri tiszta jövedelmét. 
Az eddigi kataszteri tiszta jövedelem arany koronában 
volt megállapítva, amit most dinárra kell átszámítani.

A szuboticai városi kataszteri hivatal már elké
szült ezzel a munkával és közszemlére helyezte a ka
taszteri tiszta jövedelem uj kimutatásait. A kimutatá
sok november 16-ától november 3-ig tekinthetők meg 
a városháza első emelet 65. számú szobájában.

A kataszteri tiszta jövedelem megállapításai ellen 
az érdekelt földbirtokosok és községek tizenöt napon 
belül felehbezhetnek. A felebbezéseket a kataszter ve
zérigazgatóságához kell címezni és a szuboticai városi 
kataszteri hivatalnál kell benyújtani.

A kataszteri tiszta jövedelem átszámítása harmin
cas szorzószámmal történt és az eddigi egy arany
koronát harminc dinárban állapították meg.

Az I. osztályú szántóföld holdankinti kataszteri 
tiszta jövedelme eddig 25 aranykorona volt, amit most 
750 dinárban állapítottak meg. II. osztályú szántó (ed
dig 20) 600 dinár, fii. osztályú szántó (17.50) 525 di
nár, IV. osztályú szántó (14.50) 435 dinár., V. osztályú

szántó (10..50) 315 dinár, VI. osztályú szántó ('
193 dinár, VII. osztályú szántó (4.—) 120 dinár, . l’l. 
osztályú szántó (1.40) 42 dinár.

A szőlők kataszteri tiszta jövedelme: I. osztályú 
(32 aranykorona volt) 960 dinár, II. osztályú (26) 780 
dinár, 111. osztályú (20) 600 dinár, IV. osztályú (14) 
420 dinár, V. osztályú (8) 240 dinár.

Ugyanilyen tiszta jövedelmet állapítottak meg 
konyhakertek után is..

A földadót az uj törvény alapján január elsejétől 
kezdve már a fenn ismertetett kataszteri tiszta jöve
delmek után fogják kivetni.

Az uj adótörvény értelmében a földadó után ja
nuár elsejétől kezdve csak a városi pótadót, betegápo- 
lási pótádót, tartományi pótadót. útadót és iskolai pót
adót kell fizetni, mig a következő adónemek megszűn
nek: 30%-os általános jövedelmi pótadó, 60%-os há
borús pótadó, 500 százalékos rendkívüli pótadó, rok
kantadó, kamarai pótadó és a jövedelmi adó. Ezzel 
szemben egyáltalán nem remélhető, hogy a feleme't 
kataszteri jövedelem után kivetett földadó kevesebb 
lesz az eddiginél.

— Tcmer'n vffbnyvffág'tását bekapcsolják a no- 
vlr.radl központba. Noviszadról jelentik: Temerin köz
ség villanyvilágítását eddig a járeki malomból látták 
el, most azonban a temerini villanyszolgáltatást a no
viszadi villamosközpont fogja eszközölni.

A jugoszláv selyem külföldön, A földművelésügyi 
m 'nszterum  háromtagú szakértőbizottságot küldött 
ki Olaszországba, Svájcba és Franciaországba, hogy 
az ottani selyemgyárakkal tárgyalásokat kezdjenek 
a jugoszláv selyem kiszállítása érdekében. Egy má
sik bizottság Ausztriába és Csehszlovákiába megy és 
ott nyers selymet próbá’nak elhelyezni.

Átiatkíá’rtás Pacs’ron. Pacsiron november 18-án, 
vasárnap délelőtt á'Iafkiáll fást rendez a bácskai tar
tomány állategészségügyi osztálya. A kiállításon 
szarvasmarhákat, juhokat, kecskéket, sertéseket és 
szárnyasállatokat fognak kiá’litani. Kiállítás után ál* 
latdijazás lesz.

M inden h á tra lék á t feldolgozta 
a  szuboticai pénzügy igazgatóság

B efejezték  az 1 9 2 6 —-1 9 2 8 -a s
A szuboticai pénzügyigazgatóság a napokban fe

jezte be az 1926—1928-as ciklusra szóló III. osztályú 
kereseti adó. forgalmi adó és jövedelmi adókivetése
ket. Ezzel a szuboticai pénzügyigagzgatóság minden 
hátralékot feldolgozott és teljes felkészültséggel várja 
az uj évet, amikor az uj adótörvény fog már életbe 
lépni. Ezért a nagy munkáért első sorban Svdbics 
Szvetiszláv pénzügyigazgatót illeti dicséret, aki fá
radhatatlan energiával dolgozott, hogy rendet teremt
sen az adódzsungelhan. amelyben már senki sem is 
merte ki magát.

».Az adókivetés számadatai a következők:
*//. osztályú kereseti adó:

1925- ben
1926- ban
1927- ben
1928- ban

2 769.823.— 
2.471.963.— 
2.447 976.— 
2,407.371.-—

Jövedelmi adó:
1925-ben 9,540.302.—
1926-ban 7,646.930 -
1927-ben 4.411.636 —
1928-ban 1,811.413.--

Forgalmi adó:
1925-ben 5.005.571 .—
1926-ban 5,381.771 —
1927-ben 5,.169.478.—
1928-ban 5,383.358.—

c ik lu sra  sz ó ló  a d ó k iv e té se k é t
Mind a három adónem kivetését egybevetve azt 

látjuk, hogy a pénzügyigazgatóságot az 1926—1928. 
évekre vonatkozó adókivetéseknél liberállsabban járt 
cl, mint amilyenek az 1922—1925. évi kivetések, mert 
a mostani ciklusra 7,593.430 dinárral kevesebb adót 
vetettek ki.

Ezeknek az adókivetéseknek a város lakosságára 
nézve külön jelentőségük is van. A városi adóhivatal 
eddig ugyanis az 1925. évi kivetés alapién fizettette be 
az adókat és köztudomású, hogy a legigazsdgtalancibb 
adókivetések épen 1925-ben történtek Szuboticán. Az 
adófizetők nagy része akkor még nem tudta a feleb- 
bezési módozatokat és ezért az Igazságtalanul nagy 
adókivetések jogérvényesek lettek.

Szubotica város adófizetői a mai napig e régi adó
kivetések alapján fizették be a következő évi adójukat 
és főleg ezért hallatszottak az adópanaszok a közön- 

, ség köréből. A pénzügy igazgatóság csütörtökön meg
küldte az uj adókivetéseket a városi adóhivatalnak és 
a szakértő véleménye szerint nem egy esethen fog 
•'Őfordulní, hogy az adófizető, az uj kivetéseket véve 
tekintetbe, már régen befizette az 1930. évre szóló adó
ját is.

I Külön kell hangsúlyozni azt is, hogy az 1926— 
1928. évekre szóló adókivetések a mai napig csak 
Szuboticán készültek cl nemcsak a Vajdaságban, ha-

| nem Horvátországon és Szlovénián kívül az egész 
országban.' J

Kedvezmények a dé'szcrb’ai telepeseknek. Szér
iáról jelentik: A telepítési törvény 21. szakasza értel
mében mindazok, akik Délszerbiában mint földműve
lők óhajtanak lete’cpedni, családjaikkal együtt ingyen 
utazhatnak, sőt ho’mjaikat is ingyen szállítja az á!- 
lamvasut Minthogy ezzel kapcsolatban sok vissza
élés történt, az agrárreíormminiszter elrende’te, hogy 
csak azok kaphatnak ilyen ingyen utazásra jogosító 
vasúti és szállítási jegyet, akik igazolják, hogy leg
alább harminc lánc földet vásáro’tak Délszerbiában. 
A jegyeket az agrárreíormminiszter te'epitési ügy
osztálya adja ki. A kérvényben meg kell említem a 
régi és uj tartózkodási helyet, a vásárolt föld nagy
ságát. a csa'ádtagok nevét, korát és a szállítmány 
súlyát és nemét.

— Szombaton kezdi meg tárgya’ásalt Szuboticán 
a harmadosztályu kereseti adófclszólamlásl bizottság
A szubot'cai pénzügyigazgatóság adófelszólamlási bi
zottsága. amely a harmadosztályu kereseti adókiveté
sek ellen beadott felebbezéseket fogja letárgyalni, 
szombaton, november 17-ikén kezdi meg a tárg.valá- 
sokat és december 8-ikán fejezi be. Az udófelszólam- 
lási bizottság elnöke dr. Vojnics Hajdú József.

Ü Z L E T  
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Agnes, meg a kis princ
Irta : Sz. Szigeti Vilinoa

Közlátványosságban annak idején alig volt ré
szünk, néha zenés takarodó! rendezett a katonaság, 
még pedig polgári zenekar közreműködésével, — 
ilyenkor úgy illett a gyerekeknek, nogv együtt vo
nuljanak a tömeggel. Ezen kívül a kengyelfutó volt az, 
akinek megjelenése felrázta a kedélyeket. Időnkint 
ugyanis előkerült egy irgalmatlanul sovány német, aki 
hosszabb és vékonyabb volt még Merschdorf Péternél, 
az első biciklibainoknál is. könnyű fekete trikót viselt, 
aztán a négyszögletű főteret többször körülszaladta. 
Bejárt így néhány kilométert, erősen lihegett, a szá
jában pedig vizes szivacsot taitott. amir időnkint kicse
rélt a részére egy elgémberedett asszony, művészi pá
lyájának segítője és kiegészítő része. Ezek a művész- 
asszonyok mind igen szánalmas külsejüek voltak, csak 
úgy ordított le róluk a sok koplalás, meg az a kétség
telen tény, hogy gyakran verik őket.

A kengyelfutót mi Schnell aufernek kivtuk, hono
ráriuma az volt, hogy’ a produkció végén tányérozott a 
kalapjával, amikor többnyire krajcárokat szedett csz- 
sze. Utána kis kocsmában vert tanyát, igen barátkozó ! 
hajlamúnak mutatkozott és szívesen elfogadott cgv fel
ajánlott pohár bort, amive, a csodáló! megtisztelték. 
Sütkérezvén egyúttal a művészet árnyékában.

— Ki van szedve a lába-ik: a, magyarázták a ta
pasztalt öregek. Az^rt fut qjyan gyorsan.

Nem értek ehucz a tudományhoz. hamarjában 
időm sincs hozzá, hogy szakértőt hajszoljak miatta, 
így nyilván azzal a tudattal halok meg. hogy a ken
gyelfutó lábizmait kioperálták, máskép nem haladt 

volna előre a pályáján.
Egészen megszűnt azóta ez a kereseti ág is. el- 

képzelhetlen hosszú ideje, hogy nem találkoztam ha
sonló férfiúval. Az is meglehet, hogy sokkal nagyobb 
ugyan a számuk, csak mi vesztettük ei érzékünket a 
kiválogatásuknál. Ma séta közben is úgy siet. rohan 
az emberiség, mintha kergetnék, vagy attól tartana 
hogy lemarad valamiről. Hajtja az élet irama, amely 
egyre erősebb, aszerint, amennyi az érvényesülésre, 
vagy a megélhetésre kényszerítő erő benne Vala
mennyien kengyeliutók vagyunk, ezért nem vesszük 
észre azt, aki hivatalosán annak mondja magát. Az 
izmok helyett pedig az idegeinket szedi ki apránkint 
az élet. * .

A látványosságokat kereső ingvenpublikumra se 
haragudjunk, hiszen maholnap a lélegzetvételt is 
pénzért mérik s önzetlenül gyönyörködni valak.ben 
csak a temetésre járó öregasszonyok tudnak. Sok 
ilyen van a gyűjteményemben, mindig meg tudtam ! 
őket bámulni, talán irigykedtem is, hogy milyen vég- ' 
télén nagy az ő érdeklődésük és az igénytelen boldog
ságuk.

Azonban a nagy sorból is kiválik Ágnes, továbbá 
a kis princ, aki ugyan szinten nő volt és igy talán 
princessirnek nevezhető, azért mégis csak igy becézte 
mindenki, elsősorban önmagát ő.

Ágnes egészen oktondi teremtés volt. öreg bejáró 
asszony, akinek szoigáhttételében azonban nem lehe
tett megbízni, mert hosszú istenitiszteleteket hallgatott 
végig, mikor a kötelessége profánabb utakra vezényel
te. Részt vett minden bucsujáráshan. Tekiát több Ízben 
megjárta s annyira ismerős volt Radnán, hogy az ot
tani barátok intim dolgairól hosszasan tudott elcse
vegni.

Makacsul hitt abban, hogy egy bizonyos, sőt ti 
tokzatos tündér egyszer elérkezik őt megiüröszti, ami
kor is visszavarázsolódik gyönyörű hajadonná a me
sebeli királyfi tulajdonaként. Ez a királyfi is állandóan 
álom volt mint megérkezendő, ámde Ágnes óvako
dott a fürdéstől mindaddig, míg bizonyos hir nem ér
kezik.

A templomokat virágokkal látta el a keresményé
ből Ágnes, mikor pedig egyszer a becskereki isten 
keze perselyeit gonosz kezek feltörték, sőt nem átal
lották némely kegyszereket is magukkal cipelni,— Ág
nes az első rohanókkal érkezett a tett-helyre.

— Hála neked, szent atyáin, mondta, hogy a lat
rok nem vitték el magukkal Szűz Mária liliomvirágáit 
is. A többiért nem olyan a kár. mint ezekért leö volna.

Az Istenanya bizonyára hálás szívvel fogadta ezt 
a hódolatot és csupán cinikus hétköznapi lelkek akad
hattak fenn rajta.

A kis princ özvegy asszony volt, minden után ér
deklődő és szintén amolyan bohókás beszédű, amit 
idegmunkáha kerül megérteni. Néha ó is eltagadta, 
hogy ura volt valamikor és történeteket ecsetelt a k ;s 
prineröl, aki eljön érte, mert tökéletesebbé kívánja 
tenni az eddig lefolyt és nem minden részletében tö
kéletes életét.

Azonban mindkét nőnek egyelőre a temetés volt 
a lec'őbb gyönyörűsége. Hazulról mingvárt ebéd után 
elindultak, m/g pedig komoly feketében tisztelve meg 
előre is a váratlan eseményt. Szigorú kritikusok vol
tak. nekik sohasem sift eléggé az özvegy, soha nem 
volt elég koszorú.

— Hei. mikor a Hertelendy főispánt temették, az 
volt az igazi’

Dislingváltak benne, ki a jó halott, ki a rossz, 
még pedig azon az alapon, ahogy azt a koporsóvivő. 
főrendiházi tagokra emlékeztető, temetkezési embe
rekkel megtárgyalták. Ezek a diszruhás férfiak állan
dó szerződésben álltak és az összhang kedvéért ugv 
kellett állukon a szakáit kiborotválni, ahogy azt né
mely kiegyezés korabeli miniszter szokta volt.

— A Lóéi Köszta tekintetes ur nem volt jó ha
lott. mert beleroppant a derekunk, amíg a sírhoz ér
tünk vele. Jó halott volt a BoHka főjegyző ur filigrán 
felesége, a Kéler-lány Akárcsak a pehely a szentem

Eelebaráfaim, hí rtaha ceremóniával késlekedő 
papot láttok, ne keressetek földöntúli okokat. Schaef
fer Antal pápai prclátus, vagy pláne a lányos arcú 
Gózsy Mátyás káplán ur tekintete azért árult el néha 
szórakozottságot, mert érthetetlen okból késett a gyü
lekezetből Ágnes bekötött feje. vagy a kis prirc fan
tasztikus tollbokrétíja. Rosszindulatú népek nem tá
jékoztatták őket a pontos időről, esetleg magáról az 
eseményről. A lelkiatya ezért húzta a perceket, még 
egyszer átolvasván kis könyvéből a temetési leckét, 
ezért várt reménykedve, sót alulírott, aki minden va
lamire való temetést végigministráltam még akkor is, 
ha otthon kihúzatták velem cipőmet, — a parázsra

addig nem helyeztem el a tömjént, amíg az ismerés 
fők meg nem jelentek.

Meg kellett jelenniük okvetlenül, hiszen sem tör
tént nélkulök semmi.

A íötisztelendö ur bizodalmát meg is jutalmazta 
az ég.

— Hála Isten, mondta egyszer, kezdhetem. Meg 
van az a fix pont, amire szavaló, szabad előadó, vagy 
akár prédikátor a tekintetét függeszteni szokta, h.i 
nem akar belesülni. Az ember az ilyesmikben konzer
vatív hajlamú és nem szívesen csereberéli a fix-pon- 
tokat. Ezeket már megszoktam, újakhoz nincs bizo
dalmám.

ök voltak azok az emberséges lelkek, akik min
den halottat kikisértek a temetőbe.. Mikor elindult a 
háztól a menet, egyszerre eltűntek. Nálunk az volt a 
szokás, — nem tudom, megvan-e még —- bogy a pap 
is az utolsó pillanatig együtt maradt a megboldogult 
tal s koporsójára Ö tette az első rögöt. Útközben néha 
megállt Gózsy tisztelendő ur és vissza tekintet’ Min
denki azt hitte, hogy azt nézi. rendben tartódik-e a 
menet, — voltaképen Ágnest kereste, meg a kis pnn- 
cct. De hol jártak már azok! Teszem azt. ha Ameri
kából indultunk' el. ugyancsak bosszú volt az ut a 
vármegyeháza előtt, aztán a Meller.cei uccán át. Ág
nes és a kis princ akkor már kerülő utón igyokeztek 
a temető felé. hogy helyet biztosítsanak maguknak. 
Ha ugyan egyáltalában van érdekfeszitö abban, hogy 
mtképen viselkednek a családtagok a gyászszertartás 
ideié alatt, egyenest idegekbe vágó szenzáció az el
járásuk a Suiiál, amikor kedveseitől utlosó búcsút 
vesz mindenki.

Ezért volt hatalmas az 6 tapasztalatuk. széles a.
$káláiuk, rekeszekbe osztott a rokonszavuk és az elis
merésük. ítélkezésükben azok az özvegyek értek a 
legtöbbet, akik be akartak ugrani a sírba, ámbátor az 
Olvszeru lélek óvatosan vigyáz rá. hogy ezt a szán
dékát lehetőleg -akkor nyilvánítsa, amikor biztos csa
ládi gyűrű veszi körül és tervét semmiképen sem tud
ja végrehajtani (Azt hiszem. erre való tekintettel 
ássák a sírokat Is csak egv ölnvire.)

Azért nem történt baj. Ágnes és a kis princ igv 
is tetté konvertálták a szándékot, vagy a szelíd kí
sérletet s ugv tudták tovább, mintha összebeszéltek 
volna.

— A tulajdon két szememmel láttam.
Nem volt bennük rossz indulat, gonoszság, csak 

a leki életük volt intenzivebb, a fantáziájuk forróbb. 
Ágnesé, —ha ugv fordult ennek a tökéletlen világnak 
a sora, hogv a kis nrin lemaradt valamiből. vagv a 
kis princé, ha Ágnest sodorta el a végzet az aktuális 
események színhelyétől.

— Jaj, lelkem, mondta szörnyű boldogan, de saj
nálhatja hogv nem volt ott a temetésen!

Az élet nem szereti beváltani a nagy Ígéreteket, 
a szinesehb reménységeket Tele vagyunk kísérlettéi, 
töredékkel, hamar túl is tesszük magunkat sok minde
nen. mert hogy nem kényeztet a sors. Azonban sose 
tudtunk és tudunk valamit ugv sajnálni, amit elmu
lasztottunk. mmt ahogy Ágnes sajnálta, meg a kis 
princ. Mi valamennyien amatőrök vagyunk, ök voltak 
a művészek.
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NYILT-TÉR Gulyás-
tejcsarnok
Subotiea,T rum biéeva 7 
P a p u c s p ia c .  Conen- 

palota

L e g o l c s ó b b  
b evásárlási 

forrás >

A  C S O D A
RADIO

.,V £ J L K A N “
csövet szerepet fel. 
Kapható kizárólag
Kovács Ferenc

K e  ü l j ö n  fe ,
utánzatokna k mer!

ren p .ete^  
ü ze’o a n y a g o t ! £

takarít m*g, ha kályhájáia

“ A n n o d b a t e r i a  é s  A k k u m u l á t o r  
S
B 
KJ S Í Ü L

K a p h a tó  r é s z l e t f i z e t é s r e  Is:

T. C.
Van szerencsénk tisztelettel értesíteni 

igen tisztelt felsőbánáti vevőimet, hogy vevő' 
im kényelmére Velika Kikindán a Budisin-féle 
házban fióküzletet nyitottam.

Ezen üzletemben állandó raktárt tartok 
kitűnő minőségű

DÜRKOPP és MINERVA varrógépekben.
DÜRKOPP-, PUCH-, ORKÁN- és GLO-

RIA-kerékpárokban.
COLUMBIA- és THALIA-gramofonokban.
COLUMBIA- és ODEON-lemezekben,
TELEFUNKEN, BALTIC RADIO készü- 
lékekben.

valamint az összes ezen szakmába vágó kel- • 
lékekben és alkatrészekben. í;

Tisztelettel értesítem  továbbá igentisztelt | í 
vevőimet, hogy vevőim kényelmére ö ssz e s! ÍhiztartÁsi,/e'szere'és!,,(Iz,etfl,e1n.)
cikkeimet igen kényelmes reszletnzetesrc is ........... ............—■
árusítom és mindenesetre kérem az érdeklő
dőket, hogy szíveskedjenek áruimat vétel- 
kényszer nélkül megtekinteni. Állandó ingye
nes hímző tanfolyam.

Kérem az igentisztelt vevőim szives tá
mogatását.

S .  A  ö .  E N G L
fióküzlete

VELIKA K1KINDA,
12109 az uj Budisin-féle házban

U ALTERNO műszaki vállalat, NOVISADJ
T elefon  2 4 — 14 Kralja P etra  26

Fiók : V elik i B ecsk erek , A lek san d rova  10. — T ele fo n  110. 3
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N y i la t k o z a t
Ezennel figyelmeztetek mindenkit, hogy 

Mladen és Száva fiaimnak senki ne hitelez
zen vagy pénzt ne kölcsönözzön, mert értük 
többé nem felelek cs semminemű adósságukat 
nem fizetem ki.

Ada, 1928. november 8-ikán.
12108 Piszárov Szever

A Singer-varrógép-társaság helybeli lerakata ér
tesíti tisztelt vevőit, hogy a volt Lloyd helyiségben 
(a Nációnál szállodában)

i n g y e n e s  n r ü í ; é s  
s z a b á s z a t !  U ’1 f o ly a m o t

rendez, amelyen a legmodernebb mintákat tanítják. 
A tanfolyam hétfőn, f. hó 19-én veszi kezdetét. Jelent
kezni lehet üzletünkben vagy ügynökeinknél.

Singer-varrógép-lcrakat
12097 (Hal-piac.)

B é l y e g g y ü j  t ö m é n y e k e t
a r<S?i Eurőnából n agyob b  g y ű jtem én y ek et

k o m o ly  v e v ő  k e r e s
E d siú rrt N a s c h i t z ,  B e o g r a d

S k a d a r s k a  n l i c a  < 11

V B B B B B B B B B B B B B B B B B f lB B B B B B B I
vászon b ól. . . 2 5  d in .  
valódi bőrből 8 0  d i n .  

I s k ( * l  a P l i a p i l á k .  valódi tehén-

é s  a k t a t á s k á k  bőboi........oo din.
Utazó-bőröndök é.s legmodernebb 
női, ridikulökből óriási választék 
olcsó, l e s z á l l í t o t t  á r a k  mellett

S e h l a g e r  H e n r i k  ípSSüíV5'4™’
Subotica, Aleksandrova ul. 1

V i s z o n t e l a d ó k n a k  á r e n g e d m é n y !

' aflfflESBBEiiBBBBaaBBBaBBaflBBBBBfl
nanBBBMRWMBBHMBMBHBHMMnnni
J Ui fixJ e l !

skolatáskák

0 c^ó á rak !
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M  V a , e 9 m o d e } n e b t>
fí '4 ^  0% k iv ite lb e n ,J a v ítá 

so k  é s  á ta la k ítá s o k  a  l e g o l c s ó b b a n  
H E R N F L L D  speciá lis em yóflzlö tében . Subotlea, R ud iiéra

ullca (Földes ruhaüzlete m elleit) 11000

s
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A FÉRFI'A VG
fid

E S  A

LÁSZLÓ FERENC REGÉNYE
g;

De Lili akarta D é rt... Álmatlan éjszakákon 
vakmerő tervet szőtt és gondolkodás nélkül, an
nak a nőnek a biztonságával, aki megszokta, 
hogy mindent sikerül elérnie, amit n-.gyon akar, 
hozzá is fogott a kalandos és merész terv keresz
tülviteléhez. Csak Gaston Leblanct, a szolgálat- 
kész francia segedrendezőt avatta be tervébe, 
amelyet nem tudott egyedül meg\alósitani. A se- 
gédrendezővcl íratta meg a Famous Players 
hivatalos papírján azt a levelet, amely azon a 
mámoros kővti reggelen uj irányt szabott Dér 
Géza hányatott életének, a boldogító levelet a 
filmszcenáriuni megvásárlásáról. Mindez csak ki
talált mese volt, hiszen a Ü'mgyár nem is tudott 
ennek a scnárium nak  a létezéséről... Az egész 
csak ürügy volt arra, hogy Fii’ Dért Hollywood
ba hozza cs az ezer dollárt is 1 Ili küldte a film- 
válialat nevében... A fiancia segédrendező elő
ször aggodalmaskodott, hogy mi lesz, ha Dér 
megérkezik cs a levélre hivatkozva követelni 
fogja a filmy? ártól a szceráriiun feldolgozását, 
de l.iii megnyugtatta Gaston Leblanct, hogy ide
jében el fog intézni mindent Dérrel. . .  Mindenre 
gondoltak, mint az. összeesküvők és a segédren
dezö címére kérték Dér értesítését érkezéséről, 
hogy semmi se érje őket váratlanul.

Ravasz cs csúnya cselszövés volt ez, de Lili 
csodálatoskép r.cm gondolt erre. Egy pillanatra 
sem jutott eszébe, hogy nem méltó ez a játék 
hozzá és Dér Gézához, hogy újból súlyos szenve
dést zudit a férfire és nem gondolt a követ
kezményekre sem . . .  Csak a saját vágyaira és 
akaratára tudott gondolni, amc'y megint erősebb 
volt mindennél és az örök-könnyelmű Lili vakon 
engedelmeskedett ennek az akaratnak... Bősz* 
szut akart állni Thomas Clarkén, aki megfizette 
a testét és nem vette észre, hogy ő is ugyanezt

csinálja most, amit a gazdag amerikai: pénzért 
akarja megvásárolni annak a férfinek a szerel
mét, akit egyszer hütlentil elhagyott. . .  Mi más 
\ olt ez, mint szerelmi vásár, amelybe ezer dollár 
volt az első befektetés... Lili csak nemrégen 
lett gazdaggá és máris ott settenkedett a tudata 
alatt a bizonyosság, amelyért annyira utálta az 
amerikai milliomost, hogy aranyért minden meg
vásárolható, még a szerelem i s . . .  A pénz min
denhatóságának az érzése és az amerikai üzleti 
szellem már észrevétlenül belelopakodott Lili 
gondolkodásába és megzavarta a tisztánlátását... 
Hogy mi lesz aztán, ha Dér megérkezik, azt 
maga sem tudta bizonyosan, hisz Thomas Clark- 
kcl nem szakított még, de bízott magában és 
hitte, hogy mint annyiszor, megint diadalmas
kodni fog . . .

Gaston Leblanc fogadta az érkezésnél Dért 
cs nagy volt a meglepetése, amikor az újságíró 
társaságában egy nőt lá to tt... Dér Géza és 
Lucy Blanche az együvé tartozás érzésével in
dultak neki Los Angelesnek, de a szép francia
asszony azért sokatmondóan mosolygott az autó- merész játékba kezdett... A francia nő híre 
ban honfitársára, a segédrendezöre. . .  Ez most j kissé elvette az önbizalmát és a biztonságát s 
Dért kísérte, a szállodába, mint egykor Lilit és
kissé kényelmetlenül érezte magát, amikor Dér
a filmjéről kezdett beszélni... A szállodában 1 dent a férfinek?... Lehetetlen volt tovább tit- 
Gaston Leblanc alkalmat keresett arra. hogy’
Dérrel négyszemközt maradjon és ekkor közöm
bösen, de mégis a bizalmasság alig észrevehető 
árnyalatával a hangjában, így szólt:

— Monsieur Dér, fontos üzenetet kell átadnom,
Fotti kisasszony kéreti, hogy okvetlenül még ma 
keresse fel. Nagyon fontos ügyben kíván önnel 
beszélni.

Dért kellemetlenül lepte meg ez az üzenet.
Csodálkozva nézett a segédrendezöre. Nem 
tudta elképzelni, hogy mit akar tőle Lili.

— Ha parancsolja, délután elküldöm önért 
az autót — mondotta udvariasan a segédrendezö 
és sürgetően hozzátette: —
csolja?

Dér Géza nem utasíthatta vissza ez előtt az 
idegen ember előtt Lili meghívását és különben 
is tudta előre, hogy elkerülhetetlen lesz a talál
kozás a lánnyal. Talán jobb is így gyorsan át
esni ra jta . . .

■— Csak néhány órát szeretnék pihenni —■

mondotta. — Délután öt órakor felkeresem Fottl 
kisasszonyt.

— Itt lesz önért az autó — felelte Gaston 
Leblanc és mint aki elvégezte a rábízott felada
tot, megnyugodva távozott.

Lili percek alatt értesült mindenről és a se- 
gédrendezö azt sem hallgatta el előtte, hogy 
Dér egy feltűnően csinos nő társaságában érke
zett meg . . .  Lili megdöbbenve bámult Gaston 
Leblancra és sürgetve intézte hozzá a legkülön
bözőbb kérdéseket. Milyen a nő? Szivélyes-e a 
viszony Dér és a nő között? Ugyanabban a ho
telben szállt-e meg, ahol Dér? A francia segéd
rendező készségesen felelt mindarra, amire tu
dott válaszolni és elmondta, hogy Lucy Blanche 
a Dér melletti szállodai szobába költözött. . .  A 
segédrendező még sohasem látta Lilit olyan ide
gesnek, mint e beszélgetés alatt és a lány csak 
akkor nyugodott meg némikép, amikor Gaston 
Leblanc közölte vele, hogy Dér délután felke
resi.

Csak most érezte igazán Lili, hogy milyen

dobogó szívvel, aggódva gondolt a Dérrel való 
találkozásra . . .  Hogy magyarázzon meg min-

kolni a valóságot, mert másnap talán niár elke- 
riilhetetlen lett volna a botrány, ha Dér a film
gyárban jelentkezik . . .  Meg fogja-c érteni Géza, 
hogy mindezt szerelemből te tte? . . .  Igen, most 
már maga is hitte, hogy a szerelem bírta erre a 
vakmerő lépésre. . .  Amióta a Dérrel érkezett 
idegen nőről tudott, a féltékenység szenvedését 
is megismerte . . .  Szcreti-e még Dér? . . .  És meg 
fogja-e érteni, hogy miért tette m indezt?...

Még sohasem akart Lili szebben, hódítóbban 
megjelenni férfi előtt, mint ezen a délutánon. 
Órákat töltött öltözőasztala előtt, együk ruháját a 
másik után próbálta fel, amíg végre megállapo-

Hány órára párán-1 dott egy szorosan a testéhez simuló eperszinii 
| párisi selyemruhánál. . .  A tükör előtt gondosab
ban kendőzte az arcát, mint bármikor filmfelvé
telei előtt és amikor elkészült, meg volt elégedve 
m agával... Csakugyan igézőén szép volt. szebb 
mint valaha . . .  Talán a szerelem cs a vágy tette 
ilyen széppé. . .

(Folyt, kövj
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Szegé
« • ■ í* FF ha autót akar. fin  a zo n b a n  tiszta  írnom  disznó- VukOVDUlSR

YmirfcO** 171 *7*7/O l t/1’7 jeslrt óh ajt k ilo g ra m m o n k én t 2 3  d in á rért, é s  zsír-
M ü f i O ’V d í  v A X l J C l ' V *  I V z f iJ  sza lo n n á t 2 0  d inárért, sertésh ú st 16  d in árért, a k k o r  hentes JOitjöba n

Vukov Misko Rudies uccai
menjen vásáro'ni

K IN TO RN A

gyógyítható

p a s z t i l l á k k a l

Dr. Pomiiret párisi tudós legújabb talál
mányával. A Közegészségügyi Minisztérium 
által 43367. szám alatt engedélyezve. Ismer
tetést 1 d in á r  b é ly e g  e l le n é b e n  k ü ld ö k
JOSIF PANTÍÓ BEOGRAD, Kr. Nataíije 5.

SE

S z a l a g f ű r é s z
beuzingép

IP ~

a v í t
kocsira szerelve
e l a d ó

„Ignis*‘ Wiríh fakc eskíc’e , Sub Ura
P.uié.íi put ti 12057

Z o n g o r a s z á l l i l ó  m u n k á s :  Nem tudom megérteni, 
liogy az. emberek hogyan lelhetik örömüket egy ilyen 
nagy hangszerben . . .

Két csavargó találkozik.
— Mi van veled, cimbora, hogy olyan régen nem i 

láttalak.
— Boltot nyitottam. ■
— Mikor? I
— Éjszaka egy órakor. I

Pepita urat megkérdezik:
— No, mit szólt az öreg bankár, mikor megkér

ted a leánya kezét?
— Kezdetben hallgatott.
— No és mikor megszólalt?
— Akkor én már az utcán voltam.

1 2 í2 9 -e san-es zseDnapiaraK
b okkal és nyom áss 1

K a r á c s o n y i -  6 s ú j é v i  l a p o k  
K a r á c s o n y i  »  ü  p  i r  á  r  u  k  

í i  a  r  á e  s  o  n  y  í a  á  i s £ e k  
rendkívül nagy v á lasz ték b an  

:  U  L1 ) G L F P ö  L, A C E  K ,  Z  A  G « E B
oiiris-iőev.i u i.a 21

Papiinaiyker slcfdés. k pplu- es »• ap áik adóvá’ a at Kérjen árajánlatot!

S2

zerbül tanuiiun í

Vujkovics Marica kitűnő űcnyve meg- 
je íea t „Szerb-M agyar 
nyelvkönyv” cím m el!

1. Legmodernebb mód zer 2. Teljesen gyakorlati 
3, A tanulás első nap áTd már kezdhet szerbül 

beszélni.
Ara 30 d inár. P ortóra  2 d in á r t k ü ld jö n

Szállítja :
„Minerva" r. t» könyvosztálya, Su’rotica

’ litMi

A l e g j o b b  I t t& ii ir is e I i -0  s t r a w s  k e k s z  é s  p o r o s z  k á l y h a s z é n
bármily tételben ,,Ign .Ss“  Wlrth tű i nyag ke e kelöscbm, Paliéi ut ti. — Telefon 503 : o<

fez v •w* w  'w

A A G Y A R  K O N Y V K I A D A YE
A P A N T H E O N  15 K Ö T E T E S  M O D E R N  R E G É N Y S O R O Z A T A

KORUNK LEGKITŰNŐBB ÍRÓINAK LEGÚJABB ÉS L E G E R T É K E SE B B  MÜVEI

H avonta  k é t  k ö íe t  je le n ik  m e g  a k övetk ezés so rr en d b en
1. Hauptmann : A Dém on. (A ném et 

kiadással egyidejűleg je len ik  meg.)
2. K ésse l: A rongyos hercegek.

3. If asserrnann : \  Mauritius ügy, L
4. „ A M aurizius ügy, 1L

5. A ndré G id e : Pásztorénak. — habclle-
6. IKerfel: Az érettségi találkozó.

7. Conrad* Öregek és fiatalok.
3. Schn itzler: Teréz.

W anda c. 1
I 1928 

November
K’

1
I

December

1 7929
J Január

1
/ Február

Q A K I V Á L A S Z T O T T A K
e ís7’’c ríy k ö te té n e k  bo lti á r a  : f űzve 2 4  d ijiá r , vászo  rákö tésben  
• i ó  d in a r .  A ki leg k é ső b b  k a rá c so n y ig  m e g re n d e li  az  egész

so ro z a to t, a k ö te te k e t

fűzre £9 d i n á r . 2 8  d i n á rvászon*9 k ö té sb e n
k id v e z m é n y c s  á rb a n  k a p ja . A kedveim nyes elő
jegyzés nem jár semmiféle anyagi megterhelő-sel, mert ha
vonta c.?a: két kötet árát kell kifizetni. A majdn m öO°/0-03 
kedve un^ny :i iviil r . <l 'je v .ő; :i eoro/al meglepetctszámba 
menő' I á ik  kötetét teljesen ingyen kapják. A páratlan kedvez
ményben mindenki ré ztvmiet, aki az idemellékelt rendelfilapot 
kiállítja és beküldi vagy a Bác-megyci Napi 5 bárme’y árusí
tói inak átadj i. Ne niniassza el n kedvező a'ka mai, mert az 

ön könyvespolcáról sem hiányozhat
A K I V Á L A S Z T O T T A K
naoyéitékü, érdekfeszitö regénysorozafa

*

9. Mauriac : Sorsok. ,
10. Jí 'a lpo lc  : H arm cr John  pünkösd i királysága. j

11. f i .  G. W e lls : Mr. B lctfstvortby  n kannibálok  
szigeten . (W ells legújabb regénye.)

12. M eyrinh : A ri)iigati ab lak  angyala.

13. Knut Hamsun: Csavargók, I.
14. m 1 !•

(K nut riam sun  legújabb miive.)

15. E rede ti m agyar regény, az 1929. 
pályázat d íjn y ertes  regénye.

MEGRENDELŐLAP

Március

dp rihs

Május

évi M ikszáth K álm án

T. Bácsmegyei Napló kiadóhivatala
S u b o 1 i  e a

Ezennel megrendelem a KIVÁLASZTOTTAK cimii regénysorozatot 15 kötetben. 
H avonta 2 kö tete t veszek át és 14 kötet átvétele után az utolsó kötetet ingyen kapom

-  j. , FŰ ZV E 19 dinár kedve zményes árban.
> 2 ^  l KÖ TVE 23 dinár kedvezm ényes árban.
• Í n p  < A két könyv á rá t minden hó elején előre beküldőm. 
í ? 2 "  |  Minden elsején tessék  két kötetet utánvéttel küldeni.c -o < ű

Név:

A köteteket minden hó elején szem élyesen vcs-em  át és fizetem ki Önöknél.

Foglalkozás: 
Pontos cim:
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Szépít, f e h é r í t ,  fia ta lít  
CRÉME ACNES

S x + p lo ,  m á j f o l t .  p á l la n á *  r l l f a  
POMADE A G 5E S, Kapható m in 
denütt. ftagvban K K M lkA L ljA  

ftO V tS tD

Naponta garantált friss

Tescheni vaj, Radi&féle 
E m enthali sajt 
Gruyer-sajt
Roquef őrt-sajt, Francia 
Gorgonzola-sajt, Olasz 
Eidam i sajt, Hollandi 
óvó  r i ft aj t, .1 Iagya r 
Szalám i sajt 
Em enthali króm (préselt)

sajt
Kaékuva Ij-sajt, pi rotski 
7 rappista-sajt, boszniai 
Trapp isi a-saj t, bú náti 
Kasinó-sajt
Liptói túró
Som bori túró
Kvargli
lm perial-sajt
Rom ad our* sajt
Reggeli sajt, FrühstGck- 

kasé
Hegyi sajt, Krauter-k&se 
Édes tejfel
Tehéntúró és mindenféle 

bel- és külföldi dobozos 
csemegesojtok kaphatók

Trisic Tódor
tejtermékek kereskedésében
Subotica, Strossmnjerova 

aí. 22. Halpiac

E g y -

P  és kétéves
„jsöM Óa érett*4 aróMoltványok, gyö
keres amerikai rcaarők, ncmrs- és 
radgrQmöloalák, rózsák. Kölftn!rg»»s 
ssakkczrléw, elismerten ■ legjobb és 
a b^saolidabb kiswoleálá*. Árjegyzék 
horvát, szerb és német nyelven ingyen

Janko-Ivan Sárié
szőlészeti és gyümölcsész.-ti szakértő

P E T R O V A R A D I N
(Szerém ség)

Ax ország l e g n a g y o b b  
s z ő  l ő  v e s s  z ő  raktára

L A

S v á jc i E m cnth lí
francia Rognsforíí 
o la sz  B e i p a c s c j
E u g r o s — D e t a i l

Manó Snifan
T e l e f o n  17 8787 j

E g észség es

bAcsmegybi -

^ S u b o t i c á n

Q Y E R M E f t - R O C S I _  R A D I O  _
KONRATH D. D

ÓU’

Az elism erten legjobb m inőségű

„ B R A H A «  ■kocsi egyedüli árus’tó ia : ■ r • •  v r ■ •

J0S0 Ste5$á “ ^ c’ BAZAR!radioKeszuíekes
viszonta’árnslíólcna c

afr oeflmín’, !

( v ír á q a i
\  gyönyörűen ti

Sncrtkce i 200 
•li vár ói M i l»'» Sátorr skne • 4 0 

5 -'ó l f<» j »bh

K É Z M U A R Ú
A V ajdaság legolcsóbb bevásárlási forrása gyári sza
bott árak m el'e tt e ’sőrangu gyár m ányokból, ú g y m in t: 
férfi- é cőiruha és íe lő ltö-azövetek , barcliendek. 

flan ellek , vásznak és z se b ltc n d  >kbi5l

S T R A S S E R  B É L A
Vilsonova ul. 46. F akultéval s-em b-n

Ó R A K ekszerek
Vajdasági polgár

büszke lehetsz arra,

K r e k u s t 4 1
vett órát akaszthatsz 

a falra !
G Y (1 w  ö  T, r  s  n  ’

T O R T A  S Ü T E M É N Y

k'
fejlődne* et 

őmp&tan virulna* ha CJ

o l c s ó k ,  j ó k ,  m e g b í z h a t ó k

szörTTe
Legújabb divatu nzőrm ék nagy választékban, valamint 

átalakítások, javi ások legolcsóbban

M o r g e n s te r n  A a d á r
Zrinjskl tr<? 1 sxlm  alá helyezeti tlz'e- ben kaphatók 

V^Rlek nt p vö'e’k nvFZer n • Iktll '

T A M B U R A
Mindenféle tambt rahangszer £ 

é-> hirok legolcsóbban
< u t í ü k  K á r o l y n á l

PoSianska u ’. 3.
T gris-védjegyü húrok nagyban és 

kicsin; ben

D I V A T
Naponta friss, olcsó ó ; iz’etes lOszí és téli angol

tortát, desszertet ?s süt ményt
k n p *  a t

City4* T3ódis Lajos cukrászdájában
Rud'c* ucca (Labor-palo^)

BVWFCfc1 ■/••XT’* " ‘WTF ’̂‘u iF J V Iir 'U W ---- ’—’ ~ uautsr W

A U T Ó  É S  R Á D I Ó
A k k u m u l á t o r

készítés?- és  í a v i t á s  a , m ir r in  í I pu  u ’e ’ep l e? 
a lk a tr é s z  r a k t á r m .

V la d s s 'a v  W d h e lm
P -F covg v . 2

11

s z ö v e t u i d o r i s á g o f c
megérkeztek óriási vá’v-ztékban. — Elsőrendű munka, 

o’csó árak

’ 0 1S 0 1) 1H 5 f 3.W! MfemM. M e W ! Itlíü 6-51

Ő szi ós té li szövet- 
újdonságaim megérkeztek !

O lcsó á r a k  é ;  e ö r v ö s  fU é te le k !
V á I 1 7. t e k o s < z ö v p t r a k t á r !

K un Jakab  utóda G lasz K ároly
url «z.rtbó

F rn  Irg . H ite lb a n k k a l "zen ib en

V . _____________________ 2 --------------  ----------'

r í
JUr,

}'r -3,•űpj

V
&

iW
I..7ÖÍ-

Borotvák, ollók
.....  '

V áoíoiá’’ I s t v á n
r.i -i k ö * zűr ID nél kaphatók  

.-v V D ( /  f  I C A
Bene Sudmeviőevi

>r* i »•
I

GYOMOR
és rendes sréRelés nr. eg»*‘ /*ég l**g- 
fnntn*nbb «ljpjs. mert ha ezekre 
üpye'«iuk, romi ezxef r h f é t  V e *» zü k  
■ok olyan hajnak, amelyet az. Állan
dó vagy időnként fellépő Fzjk«xorn- 
láa amkott okozni, mint pl. a főfá
jás véretegénvaég, gyomorfekély, 
bél- ea májban k, t pebántjlmak, 
ep"k6, a vizeleti a/ervek megb**(e- 
tedéaeinek, hőibajnknak. éredény* 
elmei zeacdéanek, vért ••/tát a lárvád
nak, étvápvtnlaii’ágnak, atb. Mind* 

ezeken a bajokon a

P Ü B B S I I H f f l

eredményesen segít, mert ee csak 
gyógyerejü növények kivonatát tar
talmazza. Késsiti éa utánvéttel (egv 
dobni 30 dinár, 2 doboz 5S dinar) 
azétkUldi a VRAJKÖViG-gyógyszer-

tár Beograd, a Nem ied S iín h ís
mellett. a

K ósaönólevél. KöstönAtn önnek | 
•  nekem küldött gvőffyteáf, amely 
ejigem ia és egyik barátomat teljesen 
kigyógyltott súlyos gyoniorbajotnból. 
Küldjön tehát nekem még 2 doboz* 
sál- TíartcUtt'd M ilorad Girknvlé 
vonalfelrigyáió. Backs Topols, 1928

október 23.

F o n t o s !  F o n t o s !

V iH finytelepeknek., kereskedőknek , szere lőkuck , kú lyha-  
g y á ro so k n a k , b ú to rg y á ra kn a k , kö n y vkö tő kn e k  !

njaroslav’s, Ersle Glinitnerfabrik, ííovImjk
k i v á l ó  g y á rtm á n y a in a k , m in t:

TurbcnitlaroU, cscvefí és alakok 
Turbaxlapok. csöve'; és Makok 
Cíií'láirok
.Jarostat

Wkanit Pcxible 
ikanitvászon

1 iitötnikanit 
WarniscJi csövek 
Wornlsch Battist

■< « 
<»1

Olajpapiros
Schcllack

és mindennel’,lű e szakmába vágó anyagoknak dús raktára
Ju goszláv ia i v e  érk ép v ise le ts

„ A U D IO N "  D ip t . In g . N . K U N
N ovisad, Kr. P etra  ul. 30. (K ath. h itk ö z sé g i ép ü le t.)  Tel. 23— 68 

V isz  j n t e l a d f t  i n a k  k e d v e z m é n y  J 
E g y é b  v e z é r k é p v i s e l e t e k  i

Nciifeld cs Kuhnke O. m. b. H. Kiel (Rádiók és rádióalkatrészek)
Radfsche l'hrcnfabrik A. O. Furtuangcn (Mérőműszerek, aíkatreszek 

és hangszórók)
»Y'aho« Radioröbrentebrik G. m. b. H. Furtwangen Lockstcdt bei Hamburg 
»Lur« Laissle & Ríckcr. Berlin (Precíziós kondenzátorok minden célra és

minden kivitelben)

i

I
I

! i
I ,

í l

I*►
J

U

U j

gyermekjáték- és
T r n n ib ié e v n  ni Ica 7. 
(Papucs-pinc. C o n e n - b ő z )

Ó riá s i  v á la s z té k  ! 
M e g le p je n  o lc só  á ra k  !

i t u n o  m i n ő s é g !  
T ek in tse  m eg kirakatom at !

K ö r ö s i  I m r e
k^rr«kedŐ

Somborban
a Bácsmegyei Napló

részére

nintiémei
Dr. Szánté

Apatini ut 46. vesz tol.
Teíeíonszatn 341.

-

áfltpOS növényt ap
róval navsILÓKer.
Ara (2.50 »* Afcj* Phi*
SíorgalmasanTGJÓK íf 
apnoszárny&aoK -Sn 
növelésére, hizlalásra 
őa b&romf IboiegeégeK 
ellen utolérhetetlen & 
ftOKO baromfipor to>
Ara tO .-.^O-éHISrO in. W

KÖLCSÖSKONYVTÁR 
és ANT QJÁRlUM

Srabotica, Strosm ajerova ti.
10520 (HttsUac)

E L A D  é s  V E S Z
jó állapotban levő használt 

könyveket.
Könyvtárakat bizományba el
adásra elfogad. Könyve* már 

2 dinártól kaphatók.

1/ A H A V  ASZ VÓ VÍZ egy • « ,n 
iir. os ős A lt i  mattan speciális 

s .er aretitz áttansáe eilen. Bár* 
milyen s z é p  ség h ib á ja  va> 
-,e*>10, foltok, pattanás, mltesz- 
sz r. z.dros, nagy porusofl, vagy 
veresbőr, ránco<. hámlassza le 
aicb »rét LE \ HAMLASZTÓVTZ- 
ZLL ós uj, cáodáan Ud?, tiszta 
arcb >r k tp. Ára pontos hasz— 
n .lati n a . 1 .rsal 150’— din'ir 
Kószi i és utánvéttel aiétrtQlni

L E A  K O Z M E T IK A
Ben .m l, Knez .Mihajlova 18 

III. Te’oton 4>—4R

Köhögést
és mellhctcgséí’ eket a lobbiz- 
to-anban gyógyít a SIROPES. 

Minden tfyógyszertárbdn 
kapható

Orvosi szagvélemény t
S vet. Trajkovíó,

C A R  D U § A N
gyj^yezertára, Boograd

Az ön  S ROPEN-különlegcssé- 
pét a prakszisban a legszebb 
eredménnyel alkalmazom min
dennemű t HÍ' bete^ség egeié
ben és azt a legine eeebbrn 
ajánlhatom különösen fi tál óbb 
betegeknél a tfídó.Tyjjiadás bár
m iü l ; stádiumában és bion- 
chitiszes mevbetegedegeknél.

Sijarinska Banja, 1923 márcio?
I 1-Óil.

D r. B i DJ. Popovlő,
t l f íP  fii* dőmazoató

✓  ✓  » x* < X K

^7^- fcb. t

» —

Ernvők
nagy választékban, alakítások, 

javítások Legolcsóbb árban

STEIN n el
S u b o t i c a .  — Kiskápolnánál

H ir d e t é s e k e t
Scntán a Bncsmegyei Napló 

részére
M oln ár Sz. V ln e e
könyvkeres\edeae veszfoL



16. oldal 1928 november 16.

L I F I Í A -
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C s ü t ö r t ö k t ő l  

v a s á r n a p ig
Subolicuu e lő sz ö r !

Ú jdonság!

Ramon Novarro
a BEN-HUR cím szerep- 
lőjön ‘k írod dini értékű 

vikigatti akciója:

H eidelberg! d iákélet
A taiv búrjain játexó történet az ifjúság «•» szerelemről. Kendeete: 

LVIUTSCH ERNŐ

H a  K Ö N Y V S 3 A i£ E ftT < ÍÍt^  l e s z  s z ü k s é g e  
Írjon B o r b é - y  1E. Novisod, posíaíiók  75 címre

3 0 .0 0 0  kg

a  I  m
6 k&löubözŐ fujlában 

2 0 .0 0 0  kg.

d ió ,  k ö r te , sz ilv a
■alkokban. Eladás nagyban éa 

kicsinyben

Suboiies, Ziinjski írg 11 ’

|LEVELEZÉSj

Csinosnak mondott 25 éves 
tisztamultu özvegy oly kö
zépkorú diszkrét ur ism e
retségét keresi, ki anyagi
lag támogatná. Csakis tel
jes camü leveleket »Mindig 
mosolygó* jeligére a kiadó
ba. 12078

(Foglalkozni
v. /'tFrfWKtJWjaS

Intelligens nő, a háztartás 
minden ágában jártas, k i
tünően főz,
állást keres kis családnál. 
Megkereséseket a kiadóba 
kér >28« jeligére. 12102
Keresek fiatal üvegessegé- 
det angró és detaileladás 
hoz. Korrekt, szakemberek 
ajánlkozzanak AVeber Mik
lós üvegnagy kereskedőnél. 
Vélik a Kik inda. 12090

nA cSM E G Y tl »N A P L Ó

i

. AprőbtrdHéa «jry 1 dinár, vaatafbatűs 
* ké*tiereMto gyárait, LeokiatWa epióMrdetéi ára 10 dia, 

C*̂ k ^WbóIycfBgtt jcRpés lévaiakét tavábWhuk 
KárdatCakődiaakbai válaaaMytt MÜiklaadlt

fz

APRÓHIRDETÉSEK
VÁROSI M 0 Z5

S zerd átó l—vasárnapig
Ismét egy sláger m űvészi j tékknl

C  H C  A o

Va rrón 8 I öbbévi gy ak or, a t- 
tal házhoz ajánlkozik. Eset
leg vidékre is. V., Ravna 
ulica 14. Í10M

Gyógyszerész-assistenst
szerb, magyar, német 
nyelvismerettel keresek. — 
Belépés megegyezés szerint 
M. Ivackov lé gyógyszerész, 
Vei. Iíikinda. 1Í703

! VÉTEL-ELADÁS
NV'V-r',',.

23 hold kitűnő szántó, be
vetve BaÖkafopoiától egy 
kilométerre a vasul mellett, 
holdanként 21.000 dinárért 
eladó >Bömches« ügynök
sége, Baökatopola. 12145
Sztarimoravicán jól beve
zetett vendéglő házzal 
együtt eladó. Érdeklődni 
Kuka Zsil varnál, St. Mo- i 

12105ravican.

ix „ i - va ulica 80. házvezetőnői ________1

Üvegtál eladó. Crnojeviée- 
.12079

Ha pénzéért élvezni akarja

akkor csakis jói ismert már
kát vegyen. - Tekintse meg 
raktáramat, aho! a legjobb 
készülékeket is szó id áron 
kapja. Átalakításokat és javí
tásokat szakszerűen végzem

t
töltését vállalom

m in dón nemü a tka 1 részeket

S. A d . E n d
PukovniI

B W  O
egy házaspár tragédiája 

F őszerep lők :

P h ilip s Haver és V irginia Bradford  
Rendezte: C ecil B. 1x5 M iile

S

FfiszerkereskuRiknél jó be
vezetett helyi ügynök ke
restetik. Cim a kiadóban.

Hás Vinkovcin, a város 
központjában, 3 szép la
kással, a szükséges mel
lékhelyiségekkel, nagy kert
tel, gazdálkodásra vagy 
bérbeadásra kiválóan a 1- 
kalmas, évi hozama 33.000 
dinár, ha egy lakást a tu
lajdonos meg’art magának, 
23.400 dinár, szabad kézből 
eladó rendkívül olcsó áron. !« 
Felvilágosítás a helyszi- {í 
non: \ ínkovei, Kozarccva •?

B
I

12083 «Hca 18. 1210!

Hintó, jó karban, eladó 
ö z v. V o j e s i n a R á 1 i n t n é n á 1, 
Bácska Topola. 12080

Borbélysegéd, jó munkás, 
bubihajvágó, állást keres.
V/ünschl Péter, Mokrin (Bá-

‘ *1 Falapát minden mennyi* 
Álmodnád állast keresek, ’ ségbf n kapható. Révai 
több évi gyakorlattal ren-I Adolf, Subotica, Sokolska

V1

o

Friss töltésű

ROM 1TSI
ásványvizekJ
a leg o lc só b b  árban 

szerezh< *ők bs

A. Z O R IC
fűszer- csemege-, 
és íestéküzletéhen
S O M B O II, 

Kraljevica líjordja ul.57

ul.
íl_ ,

!

delkezem Andrija Kiispenz 
Stari Vrbas (Bucka) Voj- 
vode Futnika 35. 12107

2. Telefon 551. 1208?
I

kiértsek a városhoz közel 
egy lánc szép, jókarhnn levő 
szőlőt. Cím a kiadóban

SzaJvátoros üvegeket, lite
rest és félliterest, keresek 
megvételre. Andrija Schwarz 
Subotica. 12007

T

L eán yok ! t

* Szép k é z i m u n k á r a  S 
bárkit m egtanítok 20 í

dinárért
fipuletfái, lécet, asztalos
ai rut megrendelés szerint 
legolcsóbban szállít Danilo 
lvkov, Sztapár. 11583 } Hölgyeim! Kabát- és bun-

MiloS O biliéeva ul. I.
___  dQ'.n j

Rózsabnrgonyút métermá
zsánként GO dinártól 110 di
nárig szállítok. Danilo ív
kor, Sztapár (Bácska).

Eladó jókarban levő llup- 
fcld Phonolist konzertzon- 
gora. — Megtekinthető .Ta
sn Tomié (Módos) 297. 
hsz. 1196G

dabélöseiket és most készü
lő ruhákat csak >Heléna* 
mühimzó vállalatnál (Paái- 
éeva 7) himeztessék, mert

innnr a ^divatosabb minták és 
1- '0b legmodernebb gépeink min

den igényt kielégítenek.
11930

KÜLÖNFÉLE
Kétágyas bútorozott, két ab
lakos uccai szoba konyhá
u l  kiadó. Villanyvilágítás
sal, ágynemű és takarj kis 
nélkül. I., Jukiéeva ul. 37.

121 lí

Somopyincgye legrégibb in 
gatlan közvetítő irodája.
Polgár G. ingatlan adás
vételi irodája Kaposvár, 
iroda: Berzsén^ i-ucca 8. sz. 
Lakás: Zárda ucca 27. sz. 
Interurban telefon: 197. sz. 

1 Magyarország — Somogv- 
megve. Sürgönyeim: Fol-

______________________  gár közvetítő Kaposvár.
a I Több' kisebb-nagyobb föld-

V / B a i-Hh A í: bndokok eladására már 2 
5, v  JL _SL ii. tL.B—£1 JL .. holdtól 1000 holdig megbi-

It blaüvccy Eefőttesiivc^ek j í zásaim vannak. Tanvabir- 
í és az összes üveg- és por* < I tökük épületekkel, 20, 30, 
j cellánárúv j őO, 100, 200 holdas stb.
‘ Ű32k visá?n'o’cd5kna;!I
4 Kereskedők 5eg?ol h és tap ben kapható: ház, vendég- 
l olcsó »b bevásárlási forrása j í lő, malom, üzlet, szőlő stb

___ i  _____ I ! Megbízásokat a legnagyobb
bizalommal kezelek. Előle
get egy fillért nem kérek.

1085!V. B ecacrek  •
Raktár: Külterület 3/dt a i 
Geyer vendéglő közelébe.- <

tW'-l

C?.krissscgú:l, önállóan dol
gozó, állást keres azonnali 
bel épó s re.. Alegkc re sósé k e t 
a növi zadi kiadó továbbit.

12081
Házmester, gyermektelen, 
felvéb tik K misekor, Su
botica, Au>jtn:ki put 38. 
Fgyanott 1 szoba kiadó.

Fodrác”okl Hitka alkalmi 
vétel! Alás vállakózás miatt 
teljesen modern és uj be
rendezés és pedig öt tükör
höz garnitúra, székek, szal
véták, gépek, ollók, sildek 
8000 dinárért eladó. Beo
grad, Strahinjica Bana uli
ca öfi'a. 12113

>»D  A  M  A «
FEHERNEM Ü-SZALON r,

Jól bevezetett csokoládé
ivá r keres megbízható és
agilis h e ly ;ké|»vife’öt. — 
.Ajánlat -k a b ’lciamciók és 
eddigi m űködés i

Két lánc beültetett szülő és
egv lánc homok szőlőnek, 

12098 i a supljáki állomásnál (Lu
«i ] iszla) eladó. íirdeklő
é-ek a vasúti őrnél, Sup- 

a. 12100i;’ ?

vendégé !
v g j  ’béé- ! l ázzal ( :.vídt a község köz- 
P--125fit ponijában, fő uccAn. Újév - ; 

jeiig -re ez In b n e k l un <! d. j re átvehető. Bővebb felvilá- 
Za.cr-b. Aiarovska 2ö more j gositást ad a tulajdonos Fa 
I 1 1 11960 > , I i i, Bá< ska 'í »j óla.

B árii.i’yen állást eh  állal 
i a harm incéves, jó megje
lenésű komoly <’s s'/org d

sávot > Kantion
í C’adó hcczáiló

1183

íresá’u üz’ct ’ Ijcs bérén- 
Önzéssel t\«i\ ,b«M rén ( !!? I- 

- ! t és m iatt e1ad< S /  ül

..w,| I
• • - • • I
» --te
• • •» #.;•< • «más volt hi’.aöd mk

reskedö, önálló l.áromnyei H / h  töke 120.000 dinár. í ’r 
vü levelező, kőin velő, sze- ! •’•ddödni lehet ál. I’auiv, 
rénv fizetés mellett. Meg ! > ovi Becscj.
kereséseket kérem G; 27< ~ ( .
szám alatt > Jug< mcsc^. ! /éráiban lévő Márton ‘. de j 
Beograd címre. 120

1 ,780• -» » I •*«•••••I • » n- • —— ’ • 0 •< -
I

Alexa nyakkenduipar tiz 
dinárért fordítja ki nyak^, 
kendőjót. 120W

T I • •  • i ‘
2031 i l’illiárclaszlftl olcsón eladó

- -* Metfít kinfhefő Szabados -Xr'--'

Női-szabóságomat sokkal 
nagyobb felkészültséggel és 
ismeretekkel, mint azelőtt, 
megkezdtem. Kérem az 
igen tisztelt ismerőseim és 
a közönség pártfogását. A 
munkákért garanciát vál
lalok. Erdődi Sándorné.

1209 fi
kapható. Kaposváron és az 22 éve ismert Larucin kap- 
ország k(il ’nbozö községei- ! szulák a legjobban beváltak

£Q—50 HP-és félstabil gőz
gépet, vagy 35—40 HP szi 
vógázmotort kerekek meg 
vélelre. Cim: Rádió Reklám 
Subotica, Pasiéeva 7.

mindennemű hugyesöhán- 
talmaknál, női fehérfolyás
nál. Byógyszerfárakban és 
d r ogé r i á k ba n dobozonként 
25 dinár. Postai szétkül
dés. Blum gyógytár, Szu- 
bolica, íőpostával szem
ben. 11357
Libahúst íüstőlésre elvál
lal Körösi Géza kóser-hus- 
füstölötelepe, Rudié ucca 

12068 ’ (Gyümölcs piac). 12055

T O L S T ó j E V A  ( ö ,

A jáni
va’ódi ,'yoni selyem 

ből kószált hálóíngeket, 
combináket, in ibuayik&t
a  5 a  a d  ö  U n a  l í

aika’mas pijamákat, 
linón zsebken

dőket, l e j 
tőket

^ • ) 2 í  S )
....... .... I w<̂ .

3 rí farka, kg.-ké.nt Pin.

; í üsserüzlei házzal együtl 
i kiadó. Subotica, V., Seoska 
ul. 15. 12013

-ért i • •
. i kapható Fuchs & Go. Subo- i Apróhirdetések Szuboticán
5 S tiea, Yib’ono\a 11. 12011 i az Aleksandrova ulicán a

Fényképészeti műterem
15.000 dinárért a z o n n d  á t- 

j j vehető Farkas fényképész,
| [ Titel. 11276

lícíhen>2clirantz gyártmá
nyn 2,5 éves, huzatos gőz 
loaomohil, llofherr-Schraníz 

. gvárimár.yu 2.5 éves csíp- 
\ lögép, 12 lóerős használt 
$ * sz ivógázmotor, generátorle- 
j i ioppel, komplett, 3 lóerős 

éíX- j pefróleummolor, kukorica- 
S/M } ' • 'ér-iópögép eladók Meg- 

< éideklödhetuk és megte- 
j kinlbefök Agrikulluránál,
S« mbor. 10282

< ♦ * <
I «/»*<.«• • ••• •» . •»•••
• • -• • •.
» •
• • A - á

ycndóglőjób n, Sta- . ... i»:«jí:]i
I K.injíz-, 1 O-I ".I, --r-’d-U t U, I j : ' n  isii,!

12031 !'{tí!í"l'lbll!!':i!!!’:9!l’

K o zm e tik a i s z a lo n
Tulaj' 'ones : Dr. V É C S  E í  J E N  Ö \  É
kiilönk'ges are* é ’i bőrápolás, az <>8SS( a 
are* és szépséghibák ^yé'^yiíása villany és 

kvureién \ Ja zelésy paráfi in : 1 uv/p r 
Salnáieu, Cil i! i M etód trg o. Tel.

> ; ' k h :
»

r. •« WK*nnrw r

Prcssburger-féle üzletben 
a Manoiloviteva ulicán a
11 á:h ó - J11 • Iá in i rodá )á ha n, 
t’ni\ ersilas sóny\ kereske
dés Aleksandrova ulica, 
Löldes Samu ruhaüzlcíó 
ben, Gyümölcspiac, Novi- 
szadon, Szomborban, Szen
tár, Veliki Becskereken 
ottani fiókkiadóhivatala luk
ban is eredeti áron felad
hatók.
Fékság teljes felszereléssel 
kiadó PaSiéevón, Velika uli- 
ca_86L ______ H797
Régi jóforgalmu vendéglő 
met betegség miatt azonnal 
kiadom. Érdeklődőket sze
mélyes megtekintésre ké
rem. Nincs módomban le
velezni. Ács Tamás, Mali 
IdjoS (Backa). 1 '339

8 IIP Íogas!ícrekc9 magán- 
járó és 51 collos csóplő- 
• zolrrönv Glaylon-Shutt 
Icworth jryáiHnánv. 23 éves 
kitűnő üzemképes állapot
ban, más válíafkozás miatt
eladó. l olvilá"ositás: Agri- ; Nemzetközi Iroila, S.ibotJ- 
kultuia, Sombor 102: i | ca, Aleksandrova 9. in for- 

; mációt leggyorsabban, leg- 
legna-j'ásaiu S d.án jóforgalmu , pontosabban és a

l',l/'fd|el, nagy j orlá- 1 gyohb diszkréció mellett
’mIHÍfr v.il, eladó. Cim a kiadóban. 1 ad. 11602

.d s2€rZ.’íS2'Js<?rf Icldős tír. FENYVES I EREM Nyomatott a kladőtu tnjdonos Minerva r i ndi Fetrlös kiadó: FENYVES LAJOS Szuhntica.




